

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

اکتوبر 1967

سچے موتی

تھیا کر سی شرک ہے

روایت ہے کہ جب قرآن کریم کی یہ آیت نازل ہوئی
 اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ الَّذِیْ اٰتٰہُمُ الْوَحْیَ اَمَّا بَعْدُ فَاَنْتُمْ رَاٰہُمْ اَنْزَلَہُمْ
 یہود اور نصاریٰ نے اپنے علماء اور مشائخ کو خدا بت لیا تھا۔ تو عدی بن حاتم نے کہا
 کہ وہ لوگ ان کی پرستش تو نہیں کرتے۔ پھر انہوں نے انہیں خدا کیسے بنا لیا تھا؟
 اس پر رسول اللہ نے زٹ مایا کہ کیا یہ واقعہ نہیں کہ جس چیز کو ان کے علماء و مشائخ
 حلال قرار دیتے تھے یہ لوگ اسے حلال سمجھ لیتے تھے اور جسے وہ حرام قرار دیتے
 تھے اسے حرام۔ یہی علماء اور مشائخ کو خدا بنا لینا ہے۔
 (ترمذی بحوالہ ابن کثیر)

شائع کردہ

ادارہ طلوعِ اسلام، بیگم گل برگ، لاہور

قیمت فی پرچہ : ایک روپیہ

قرآنی نظام ریوبیت کا پیغام

ماہنامہ طلوع اسلام

لاہور

<p><u>ٹیلیفون</u> ۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی۔ گلبرگ۔ لاہور</p>	<p><u>قیمت فی پرچہ</u> پاکستان - ایک روپیہ ہندستان - ڈیڑھ روپیہ</p>	<p><u>بدل اشتراک</u> سالانہ پاکستان - دس روپے سالانہ ہندستان - پندرہ روپے سالانہ غیر ملک - ایک پونڈ</p>
--	---	---

نمبر (۱۰)

اکتوبر (۱۹۶۷ء)

جلد (۲۰)

فہرست

۲	۱۔ لغات
۹	۲۔ شفق رنگ یادوں کے چراغ (پرویز صاحب)
۳۶	۳۔ عنقریب شائع ہونے والی کتابیں
۲۸	۴۔ کسی کا حق مار لینا (پرویز صاحب)
۴۱	۵۔ قائد اعظم اور مودودی صاحب کے تعلقات
۴۸	۶۔ طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن
۴۹	۷۔ ویٹ نام کا عالمی کردار (خورشید عالم صاحب)
۵۶	۸۔ رابطہ باہمی
۵۷	۹۔ علمائے کرام - ایک عالم کی نظر میں
۵۹	۱۰۔ ملائیت - ایک تاریخی جائزہ (پروفیسر محمد قاسم مظہر صاحب)
۶۳	۱۱۔ نقد و نظر
۶۵-۸۰	۱۲۔ مطالب الفرقان

(ایڈیٹر محمد علیل پاشا شریعتی (الق) لاہور (مقام اشاعت - ۲۵ بی۔ گلبرگ لاہور) (پرنٹرز - شیخ محمد اشرف) (مطبوعہ - اشرف پریس ایکسپریس لاہور)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

معاذ

آئندہ انتخابات میں ابھی دو سال سے زائد عرصہ باقی ہے لیکن اس ضمن میں ملک کے قافلہ انتشار کے طائرانِ پیشین رس نے ابھی سے پر توڑنے شروع کر دیتے ہیں اور الیکشن کو اسلامی خطوط پر لڑنے کی مہم کا آغاز ہو رہا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ الیکشن کے سلسلہ میں اسلامی اور غیر اسلامی کا معیار کیا ہے؟ اگر آپ کو معلوم نہ ہو تو اس نکتہ کو غور سے سمجھنے کی کوشش کیجئے کیونکہ جب سوال اسلامی اور غیر اسلامی کا درپیش ہو تو اس کا تعلق اسی دنیا سے نہیں بلکہ مسلمانوں کی عاقبت سے بھی ہوتا ہے۔ ۱۹۵۶ء کے (منسوخ شدہ) آئین کو اسلامی کہا جاتا ہے (کیونکہ اسے نظام اسلام پارٹی کے بانی چوہدری محمد علی صاحب مرتب فرمایا تھا) اس آئین کی رو سے

(۱) راتے دہندگان صوبائی اور مرکزی اسمبلیوں کے ارکان کا انتخاب کرتے تھے۔ اور

(۲) ان اسمبلیوں کے ارکان صدر کا انتخاب کرتے تھے۔

اس کے برعکس ۱۹۷۲ء کے آئین کی رو سے

(۱) راتے دہندگان بی۔ ڈی ممبروں کا انتخاب کرتے ہیں۔ اور

(۲) بی۔ ڈی ممبر صدر کا انتخاب کرتے ہیں۔ (اور پارلیمانی ممبروں کا انتخاب بھی)

جہاں تک صدر کے انتخاب کا تعلق ہے (اور اسی کو زیادہ اہمیت دی جا رہی ہے) بات سمٹ کر لیوں ہو جاتی ہے کہ اگر صدر کا انتخاب پارلیمنٹ کے ممبر کریں تو وہ انتخاب اسلامی ہوگا اور اگر اس کا انتخاب بی۔ ڈی ممبر کریں تو وہ غیر اسلامی ہوگا۔ ہم اس وقت بی۔ ڈی سسٹم کے حسن و قبح سے بحث نہیں کرنا چاہتے (انتخابات کے متعلق ہمارا معیار اور اصول بالکل مختلف ہے) ہم اس وقت صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ ملک کے ارباب

دانش و پیش سوچیں کہ ان دونوں طریقوں میں سے ایک کو اسلامی کہنا اور دوسرے کو غیر اسلامی، اسلام کا مذاق اڑانا نہیں تو اور کیا ہے؟ قرآن کریم نے اس سلسلہ میں صرف اس قدر اصولی بات کہی ہے، کہ "تمہارے معاملات باہمی مشورہ سے طے ہونے چاہئیں" (۲۴) اس مشاورت کا طریق کار کیا ہونا چاہیے اسے اس نے امت کی صوابدید پر چھوڑ دیا ہے کہ اسے وہ اپنے زمانے کے حالات کے مطابق خود متعین کرے۔ جو نسا طریق بھی اس مقصد کے حصول کا موثر ذریعہ بن سکے، وہ "اسلامی" ہوگا۔ لہذا ان ذرائع سے متعلق گفتگو ان کے حسن و قبح (MERITS) کو سامنے رکھ کر کرنی چاہیے کی فرمایا پارتی کا خود ہی یہ فیصلہ کرنا کہ جس طریق کو ہم پسند اور تجویز کرتے ہیں، وہ اسلامی ہے، عوام کے مذہبی جذبات کا استحصال (EXPLOITATION) ہے۔ اس مقصد کے لئے ٹیکنیک یہ اختیار کی جاتی ہے کہ پہلے عوام کے دل میں یہ بات بٹھادی کہ اسلام کے جملہ حقوق ایک خاص گروہ کے حق میں محفوظ ہیں۔ ان کے علاوہ کسی اور کو اسلام کا نام لینے کا حق حاصل نہیں۔ اس کے بعد جس بات میں اپنا فائدہ نظر آتے اسے اسلامی کہہ دیا اور اس کے خلاف جو کچھ کہا جائے اسے غیر اسلامی قرار دیکر مردود و مطرود ٹھہرا دیا۔ فرق مخالف اپنے موقف کی تائید میں ہزار دلیلیں پیش کرے ان سب کا دو حریفی جواب دے دیا جاتا ہے کہ یہ موقف غیر اسلامی ہے۔ اس کے بعد کچھ اور کہنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ اگر وہ اپنی بات پر اصرار کرے تو وہ بانی عبادی جاتی ہے کہ پاکستان کو اسلئے حاصل کیا گیا تھا کہ یہاں اسلامی نظام زندگی رائج کیا جاتے اور ان لوگوں کو دیکھئے کہ کس دھڑے سے یہاں غیر اسلامی شعائر نافذ کرنا چاہتے ہیں؟ ہم ایسا کبھی نہیں ہونے دینگے۔ ہم اسلام کی خاطر ہر قربانی دینے کے لئے تیار ہیں۔ ہم جیل میں چلے جائیگے، ہم تختہ دار پر چڑھ جائیگے، لیکن پاکستان میں غیر اسلامی طریقہ اسالیب کو کبھی فروغ نہیں پانے دیں گے (نعرہ تکبیر - اللہ اکبر)

آپ سوچئے کہ اس قسم کی فنائیاں کسی سوال کے متعلق علم و بصیرت کی رُو سے سوچا اور دلیل و برہان کی رُو سے اس کا فیصلہ کیا جاسکتا ہے؟ آپ غور کیجئے کہ وہی اسلام جو زندگی کے ہر مشکل مسئلہ کا نہایت کامیاب حل عطا کرنے کے لئے آیا تھا جب اس قسم کے لوگوں کے ہتھے چڑھ جاتے تو وہ کس طرح امت کے لئے ہر حل کا دروازہ بند کر دیتا ہے۔

مغرب کی جمہوریت کا (جسے ہم نے اپنے ہاں رائج کر رکھا ہے) بنیادی نقص وہ نہیں جسے اس طرح اسلام کا نام لے کر اچھالا جا رہا ہے۔ اس کا بنیادی نقص اور بے حس کی طرف کہیں سے اشارہ بھی نہیں کیا جاتا۔ مغربی نظام جمہوریت کی بنیاد اس دعوے پر ہے کہ اس میں لوگ اپنے لئے آپ

نظام حکومت تجویز کرتے ہیں۔ بالفاظ دیگر، اس میں حاکم و محکوم کی تفریق مٹ جاتی ہے۔ لوگ خود ہی حکم ہوتے ہیں اور خود ہی محکوم۔ (ہم اس وقت ان بلند آہنگ دعاوی کے کھوکھلا پن کے متعلق گفتگو نہیں کرنا چاہتے، اس سلسلہ میں ہم اس سے پہلے بہت کچھ لکچکے ہیں) اس مقصد کے حصول کے لئے انہوں نے ایک مشنری وضع کی ہے، اور وہ یہ کہ لوگ اپنے نمائندے منتخب کریں۔ یہ نمائندے نظم و نسق مملکت کے متعلق فیصلے کریں۔ چونکہ یہ عوام کے نمائندے ہونگے اس لئے ان کے فیصلے بالواسطہ خود عوام کے فیصلے سمجھے جائیں گے۔ یوں لوگ خود اپنے فیصلوں کی پابندی کریں گے۔ لہذا وہ کسی غیر کے محکوم نہیں ہوں گے۔ یہ سوال خود مغربی ممالک میں بھی زیر بحث چلا آ رہا ہے کہ جن لوگوں کو عوام کے نمائندے کہا جاتا ہے کیا وہ فی الواقعہ عوام کے نمائندے ہوتے ہیں، اور کیا ان کے فیصلے واقعی خود عوام کے اپنے فیصلے کہلا سکتے ہیں؟ وہاں ان امور کے متعلق کس انداز سے گفتگو ہوتی ہے اور اس کے موافق یا مخالف کیا کیا دلائل دیتے جاتے ہیں ہم اس بحث میں نہیں الجھنا چاہتے ہم دیکھنا یہ چاہتے ہیں کہ ہمارے ہاں جو لوگ عوام کے نمائندے بن کر شریک حکومت ہوتے ہیں، کیا وہ فی الواقعہ عوام کے نمائندے ہوتے ہیں؟ بات سمجھنے کے لئے فرض کیجئے کہ ایک حلقہ انتخاب میں دو کارخانے ہیں اور دو مہتر مشیر ان کارخانوں میں کام کرنے والے مزدور۔ ان کارخانوں کے مالک ایک نشست کے لئے بطور امیدوار کھڑے ہوتے ہیں اور ان میں سے ایک کا انتخاب ہو جاتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس کارخانے کا مالک ان مزدوروں کا نمائندہ کہلا سکتا ہے جن کے ووٹوں سے یہ منتخب ہوا ہے؟ مزدوروں کا نمائندہ بل کا مالک کیسے ہو سکتا ہے؟ وہ ان کی نمائندگی کیسے کر سکتا ہے؟ بل کے مالک کے اور مزدوروں کے مفاد آپس میں ٹکراتے ہیں، آپ سوچیے کہ یہ بل کا مالک کسی صورت میں بھی اپنے مفاد کو قربان کر کے مزدوروں کے مفاد کا تحفظ کرے گا؟ آپ کہیں گے کہ ان مزدوروں نے اسے ووٹ کیوں دینے؟ وہ اگر اسے ووٹ نہ دیتے تو دوسرا بھی تو بل کا مالک ہی تھا، اسے ووٹ دیتے تو وہ بھی کچھ کرتا۔ ان مزدوروں کے لئے، اس کے سوا چارہ کار ہی نہ تھا کہ وہ ان دونوں میں سے کسی ایک کو ووٹ دیتے۔ آپ کہہ سکتے ہیں کہ یہ مزدور خود اپنے میں سے کسی کو بطور امیدوار کھڑا کر سکتے تھے۔ یہ ٹھیک ہے کہ وہ ایسا کر سکتے تھے۔ لیکن، بہ حالات موجودہ کیا یہ ممکن تھا کہ یہ مزدور امیدوار، بل کے مالک کے مقابلہ میں کھڑا ہو جاتا؟ ہم جیسے غیر یا نیم ترقی یافتہ ممالک تو ایک طرف، اس کا امکان تو ہنوز ان ممالک میں بھی نہیں جہاں عوام کا سیاسی شعور بیدار ہے اور وہ اپنی رومی کے لئے بالادست طبقہ کے اس قدر دست بگر بھی نہیں۔

کارخانوں سے پیسے پھٹ کر شہر کے محلوں کی طرف آجاتے۔ وہاں بھی یہی کیفیت نظر آئے گی۔ ووٹ دینے والے عوام غریب ہونگے اور امیدوار محلہ کے چوہدری (جو اب دو لاکھ دو سو نام ہے) ان عوام میں سے کس کی مجال ہے کہ ان کے مقابلہ میں کھڑا ہو جاتے یا کھڑا ہو کر کامیاب ہو جاتے۔ محلوں سے بھی کوئی نہ کوئی "چوہدری" ہی منتخب ہو کر عوام کے نمائندہ کی حیثیت سے اوپر پہنچے گا۔ شہروں سے باہر نکل کر دیہاتی علاقوں میں جاتیے۔ وہاں حالت اس سے بھی بدتر دکھائی دے گی۔ وہاں ووٹ دینے والے مزارع یا کمزور کاشتکار ہونگے۔ اور امیدوار بڑے بڑے سردار۔ ان کے مقابلہ میں کسی مزارع کے سراٹھا کر چلنے کا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا چہ جائیکہ وہ الیکشن میں ان کا مقابلہ کرنے کے لئے کھڑا ہو جاتے۔ ان مزارعوں اور کاشتکاروں کے نمائندے یہی بڑے بڑے زمیندار ہونگے جن کے مفاد قدم قدم پر ان غریبوں کے مفاد سے ٹکراتے ہیں۔ آپ سوچتے کہ بی۔ ڈی ممبر ہوں یا پارلیمان کے ارکان، ان میں سے کسی کو بھی آپ اس اسی نوٹے فیصد آبادی کا نمائندہ کہہ سکتے ہیں جن کی نمائندگی کرنے کے یہ مدعی ہیں! جب حقیقت حال یہ ہے تو آپ کسی صورت میں بھی یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ —

GOVERNMENT OF THE PEOPLE, BY THE PEOPLE,

FOR THE PEOPLE

ہے؟ اس نظام کو اگر واقعی جمہوری نظام بنانا مقصود ہے تو اس کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ حلقہ ہائے انتخاب، آمدنی کے معیار کے مطابق متعین کئے جائیں۔ مثلاً سو روپیہ ماہوار آمدنی والے افراد پر مشتمل ایک حلقہ۔ ان افراد کی تعداد کی نسبت سے اس میں نشستوں کا تعین۔ اور اسکے بعد شرط یہ کہ اس حلقہ میں سے امیدوار وہی کھڑے ہو سکتے ہیں جن کی آمدنی اتنی ہو۔ اسی شکل کو آگے بڑھاتے جاتیے۔ مثلاً سو سے پانچ سو روپے ماہوار آمدنی والوں کا الگ حلقہ انتخاب۔ اور امیدوار بھی انہی میں سے۔ اسے اسی طرح بڑھاتے بڑھاتے آپ لاکھوں روپے ماہوار آمدنی تک لے جاتیے۔ ظاہر ہے کہ جوں جوں ہم اوپر اٹھتے جاتے جائیں گے نشستوں کی تعداد کم ہوتی جاتے گی۔ اور آخری نتیجہ یہ ہوگا کہ (خواہ بی۔ ڈی ممبر ہوں اور خواہ پارلیمانی ارکان) پورے کا پورا ایوان، قوم کے صحیح نمائندگان پر مشتمل ہوگا۔ اور ان میں اکثریت ان کی ہوگی جن کی بلحاظ آبادی ملک میں اکثریت ہوگی۔ اس پر ہم اتنا اضافہ اور کرنا چاہیں گے کہ امیدواروں کے لئے کم از کم تعلیم کی شرط بھی ضرور عاید ہونی چاہیے۔ اس کے لئے تعلیمی معیار بھی آمدنی کی نسبت سے رکھا جائے۔ سو روپیہ ماہوار آمدنی والوں کے لئے پرائمری

یا مڈل تک کی شرط ہی کافی ہے۔ جوں جوں اوپر اٹھتے جائیں تعلیمی معیار بھی بلند ہوتا جائے۔ صدارت کے لئے البتہ معیار آمدنی نہیں، صرف تعلیم رکھا جائے۔ کیونکہ صدر مملکت کسی خاص حلقہ انتخاب کا نمائندہ نہیں ہوتا، پورے ملک کا نمائندہ ہوتا ہے۔

اس طریق انتخاب کی رو سے علاوہ اس کے کہ قوم کے نمائندے فی الواقعہ قوم کے نمائندے ہونگے سب سے بڑا فائدہ یہ ہوگا کہ الیکشن کی خرابیاں (جن کا ہم اس قدر رونا روتے رہتے ہیں) خود بخود دور ہو جائیں گی۔ سو روپیہ ماہوار آمدنی والا امیدوار، اپنے دوپٹوں کو رشوت کہاں سے دے گا اور جھوٹے پیسے پراپیگنڈے کے لئے رقم کہاں سے لاتے گا؟ اور لاکھ روپیہ ماہوار آمدنی والا اگر رشوت دینا چاہے گا، تو اس کے دوپٹے بھی اسی کی حیثیت کے ہونگے۔ انہیں خریدنے کے لئے اُسے خود بچنا پڑے گا۔

یہ تو رہا عام آبادی کی نمائندگی کا سوال۔ جہاں تک خصوصی مفادات کا تعلق ہے، ان کے لئے ایک ایوان بالا (SENATE) کا ہونا ضروری ہے "خصوصی مفادات" سے ہماری مراد ہے (مثلاً) ڈاکٹر، وکلاء، جج صاحبان، اساتذہ، اہل قلم، سائنٹیفک تحقیقات کے ماہر، صنعت و حرفت، تجارت، زراعت وغیرہ۔ ان کے لئے یہ انتخابی حلقے ہوں۔ وہی ووٹ دینے والے، اور انہی میں سے امیدوار، ایوان زیریں اور بالا کے باہمی تعلقات اور دواہرا اختیار کا فیصلہ آئینی طور پر کیا جاسکتا ہے۔

نظام مملکت میں سب سے اہم فریضہ قانون سازی کا ہے۔ مغربی جمہوریت میں، قوم کے نمائندوں کو قانون سازی کا کُلی اختیار ہوتا ہے۔ اس اعتبار سے یہ نظام، اسلام کے یکسر خلاف ہے۔ اسلام میں انسانوں کو قانون سازی کا حق صرف ان حدود کے اندر حاصل ہوتا ہے جنہیں خدا نے قرآن کریم میں متعین کر دیا ہے۔ یہ حدود ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہتی ہیں اور ان کے اندر رہتے ہوئے جو قوانین مرتب کئے جائیں ان میں زمانے کی ضروریات کے مطابق رد و بدل کیا جاسکتا ہے۔ ہمارے آئین میں یہ شرط موجود ہے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جاسکتا جو "کتاب و سنت" کے خلاف ہو۔ اس شرط نے، نمائندگان قوم کے قانون سازی کے اختیارات کو محدود کر دیا ہے۔ لیکن یہ شرط ایسی ہے جس پر کما حقہ عمل ہو ہی نہیں سکتا۔ اس لئے یہ حد بندی بھی محض "دل کے خوش کرنے" کے لئے ہے۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے ہم بیس سال سے دہراتے چلے آ رہے ہیں۔ اور اس کا جواب کفر کے فتوؤں کے سوا کسی کے پاس کچھ نہیں۔ اسے آپ ایک عملی مثال سے سمجھئے۔ قرآن کریم میں وصیت کے

متعلق ہے :

صُكِّبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ
خَيْرَهُ الْوَصِيَّةَ لِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ - حَقًّا
عَلَى الْمُتَّقِينَ ط (بی)

جب تم میں سے کسی کے سامنے موت آگھڑی ہو اور وہ کچھ مال چھوڑے تو اس پر فرض ہے کہ وہ انصاف کے ساتھ اپنے ماں باپ اور رشتے داروں کے لئے وصیت کرے۔ ایسا کرنا متقیوں پر لازم ہے۔

یہاں سے واضح ہے کہ خدا کی طرف سے ہر مسلمان کے لئے یہ حکم ہے کہ وہ اپنے ترکہ کے لئے اپنے ماں باپ اور دیگر رشتہ داروں کے لئے وصیت کر کے مرے۔ اتنا ہی نہیں۔ دوسری جگہ وضاحت سے بتایا گیا ہے کہ یہ وصیت کس طرح لکھی جاتے، کون لکھے۔ گواہ کون ہوں۔ وغیرہ وغیرہ۔ (دیکھتے، پھا)۔ پھر سورہ نسا میں جہاں تقسیم وراثت سے متعلق احکام آتے ہیں، وہاں مختلف حصے بیان کرنے کے بعد کہا ہے۔ مَجْ بَعْدَ وَصِيَّةٍ يُوصِي بِهَا أَوْ دَيْنٍ۔ (۳۳) یہ حصے اس وصیت کو پورا کرنے کے بعد دیتے جاتے جو متوفی نے کی ہو۔ نیز اس کا قرضہ ادا کرنے کے بعد۔ اور یہ الفاظ ایک مرتبہ نہیں، تین مرتبہ دہرائے گئے ہیں کہ ترکہ کی تقسیم اس مال سے ہوگی جو وصیت پوری کرنے اور قرضہ کی ادائیگی کے بعد باقی بچے گی۔ یہ ہے قرآن کریم کا حکم۔ اس کے برعکس حدیث میں ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ وصیت ضرور ایک تہائی مال میں کی جاسکتی ہے اور وہ بھی وارثین کے لئے نہیں۔

یعنی قرآن کریم پورے مال میں وصیت کا حکم دیتا ہے اور اس میں وارث بھی شامل ہیں۔ اور حدیث اس کے برعکس ایک تہائی مال میں وصیت کی اجازت دیتی ہے۔ اور وہ بھی وارثوں کے لئے نہیں۔

ہم ایک طرف ان ارباب حکومت کو جو آئین میں اس شرط کے داخل کرنے کے ذمہ دار ہیں (کہ کوئی قانون ایسا نہیں بنایا جائے گا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو) اور دوسری طرف ان ارباب مذہب کو جو اس حکم کو سنت رسول اللہ قرار دیتے ہیں

چیلنج دیتے ہیں کہ وہ وصیت کے متعلق ایسا قانون مرتب کر کے

دکھائیں جو کتاب و سنت کے خلاف نہ ہو۔

آپ کوئی سا قانون بنا دیتے۔ وہ یا کتاب اللہ کے خلاف ہوگا، یا اس "سنت رسول اللہ" کے

خلاف! آپ قیامت تک ایسا قانون نہیں بنا سکتے جو ان دونوں شرطوں کو پورا کر سکے۔
یہ اس شرط کی کیفیت جسے داخل آئین کرنے (اور کرانے) کے بعد، ٹھوس پٹیا جا رہا ہے
کہ ہم نے آئین کو اسلامی بنوایا ہے اور اس سے مملکت مسلمان ہو گئی ہے؛ اور یہ ہے وہ عملی
دشواری جسے سامنے لانے کے جرم میں طلوع اسلام کو منکر سنت قرار دیا جا رہا ہے۔

یہیں آئین پاکستان کے سلسلہ میں عملی سوالات، ان کی طرف تو کوئی توجہ نہیں دی جاتی اور
سارا زور یہ ثابت کرنے میں صرف کیا جا رہا ہے کہ بالواسطہ انتخاب غیر اسلامی ہے (کیونکہ وہ صدر الوب
کا تجویز کردہ ہے) اور بلا واسطہ انتخاب اسلامی ہے (کیوں کہ ایسا ہم کہتے ہیں!) اگر اس آئین کو
واقعی اسلامی روح اور ترائی احکام کے قریب تر لانے کی نیت ہے تو اس کے لئے

(۱) طریق انتخاب میں ایسی تبدیلی کیجئے جس کی رُو سے ہر طبقہ کی نمائندگی اسی طبقہ سے متعلق امید
کے، غریب کا نمائندہ غریب، امیر کا نمائندہ امیر۔ جب قرآن کریم نے اولوالامر (ارباب اختیار) کے
لئے منکم کی شرط عاید کی تھی (یعنی وہ تم میں سے ہوں) تو موجودہ حالات میں جب قوم طبقوں میں
بٹی ہوئی ہے، منکم کی شرط اسی طرح پوری ہو سکتی ہے۔ جو شخص پلاؤ کھا کر لیٹا ہوا ہو، بھوکے اسے
اپنے میں سے نہیں سمجھ سکتے۔ اس لئے وہ ان کی نمائندگی نہیں کر سکتا۔ اور

(۲) آئین میں یہ شرط داخل کیجئے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہو سکتا جو کتاب اللہ
کے خلاف ہو۔ اس سے عملاً ایسے قوانین بن سکیں گے جو خدا کی مرضی کو پورا کریں۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی
ضروری ہے کہ ایک ایسا ادارہ موجود ہو، (مثلاً عدالت عالیہ) جو کسی کی شکایت پر یہ فیصلہ دے سکے،
کہ مملکت کا فلاں قانون قرآن کے مطابق ہے یا نہیں اور اس ادارہ کا فیصلہ حکومت اور عوام دونوں
کے لئے قول فیصل ہو۔

ملک کو اسلامی بنانا ہے تو ان خطوط پر آئینی جدوجہد کیجئے۔ اور اگر مقصد مفاد خویش کا
حصول ہی ہے تو پھر اسلام کا نقاب الگ کر کے کھلے بندوں بات کیجئے۔
یا چناں کن یا چنیں

پروفیسر صاحب کا درس قرآن کریم — بروز اتوار۔ بوقت ۸ بجے صبح
۲۵/ربیع الثانی۔ گلبرگ۔ لاہور

شفق رنگ یادوں کے چراغ

پھر نظر میں پھول نہکے، دل میں پھر شمعیں جلیں
پھر تصور نے لیا اس بزم میں جانے کا نام

۸ ستمبر ۱۹۶۷ء کی سہ پہر بزم طلوع اسلام لاہور کے زیر اہتمام
وائی۔ ایم۔ سی۔ اے۔ ہال میں، یوم دفاع کے سلسلہ میں ایک
جلسہ عام، میں پروفیسر صاحب نے برجستہ تقریر کی تھی۔ جسے ٹیپ
کر لیا گیا تھا۔ وہ اب پیش خدمت فارغین ہے۔ (طلوع اسلام)

صدر محترم و عزیزان گرامی قدر!

جب سے آسمان نے اپنی آنکھ کھولی ہے، اس نے خطہ ارض کو سلسلہ روز و شب میں گرفتار پایا ہے۔
ایک معین وقت پر صبح نمودار ہوتی ہے۔ سورج کی کشتی سمیں ایک خاص راستہ طے کر کے، شام کے وقت
افق کے اُس پار، غرقِ بحرِ نیل ہو جاتی ہے۔ اس سے دن کا خاتمہ اور رات کا آغاز ہوتا ہے۔ پھر دوسری صبح سے
اُسی دائرہ کا از سر نو آغاز ہو جاتا ہے۔ صبح اور شام کا یہ لائقناہی چکر ازل سے شروع ہے اور اب تک اسی
طرح چلا جاتے گا۔ لیکن روز و شب کے اس سلسلہ دراز میں بعض دن ایسے بھی آجاتے ہیں جنہیں خدا "ایام
اللہ" یعنی اللہ کے اپنے دن، کہہ کر لپکارتا ہے۔ یوں تو وہ کون سا دن ہے جو اللہ کا نہیں، لیکن ظاہر ہے
کہ جن دنوں کو خدا خود اپنے دن کہتا ہے، ان میں کوئی بہت بڑی خصوصیت ہوگی۔ یہ خصوصیت کیا ہے؟

اس کی تشریح خود قرآن نے اس مقام پر کر دی ہے جہاں حضور نبی اکرمؐ سے کہا گیا ہے کہ

وَذَكِّرْهُمْ بِأَيَّامِ اللَّهِ - (۱۷)

انہیں خدا کے دنوں کی یاد دلاؤ۔

اور اس کے بعد کہا ہے کہ ان دنوں میں سے ایک دن وہ ہے جب بنی اسرائیل کی مظلوم اور اس کے بعد کہا ہے کہ ان دنوں میں سے ایک دن وہ ہے جب بنی اسرائیل کی مظلوم

ایام اللہ

و مقہور، محکوم و مغلوب قوم کو، فرعون کے جور و استبداد سے نجات دلا کر، انہیں ایک آزاد مملکت عطا کر دی گئی تھی۔ لہذا "اللہ کے دن" وہ ہیں جن میں حق و باطل کا کوئی عظیم معرکہ برپا ہوا ہو۔ اور اس میں حق کی حمایت کرنے والی قوتیں، عدل و انصاف کا پرچم بلند کئے، فاتح و منصور رزمگاہ سے واپس آئیں۔ اسی قسم کا ایک دن آج سے ٹھیک دو سال پہلے، ہماری تاریخ میں بھی آیا تھا، کہ جس کی یاد ان دنوں

ملک کے طول و عرض میں نہایت تنگ و احرام سے منائی جا رہی ہے اور جس میں شرکت کے لئے ہم اس وقت یہاں جمع ہوتے ہیں۔ خدا کے اس عظیم دن کی یاد کو ہمیں ماضی کے دھندلوں میں تلاش نہیں کرنا پڑتا۔

اس کے لئے نہ ہمیں تاریخ کے کرم خوردہ نوشتوں کا رہن منت ہونا پڑتا ہے نہ وقت کے غبار آلود کھنڈرات کا زیر بار احسان۔ یہ ہمارا آنکھوں دیکھا ماجرا ہے۔ اس کی چلتی پھرتی تصویریں، ہمارے آئینہ چشم میں محفوظ، اور

اس کے کوائف و مناظر ہمارے لوح قلب پر نقش ہیں۔ اس کی جزئیات تک ہمارے ذہنوں میں منقوش، اور اس کے تاثرات ہمارے سینوں میں دل کی دھڑکنیں بن کر مستور ہیں۔ یوں تو یہ معرکہ پورے کے پورے پاکستان

کے لئے ساعت قیامت سے کم نہ تھا، لیکن ہم اہل لاہور تو گویا بے نفس نفیس اس عرصہ عشرت میں شریک تھے، اس وقت جب میں، بیم درجا کے اُن جانگسل لمحات کو اپنے حافظہ کے ریکارڈ سے چشم تصور کے سامنے لا رہا ہوں

اُن دھماکوں کی آواز مسلسل میرے کانوں میں آرہی ہے جو آج سے دو سال پہلے، ٹھیک اسی وقت، کبھی پیام موت بنتے تھے، کبھی نشید حیات۔ یہ وہ وقت تھا جب ہماری عزت و ناموس اور وحشی ریزہ زونوں اور عفرتی

تزازوں کے درمیان فقط نہر کا ایک چھوٹا سا پل حائل تھا۔ اس وقت میری آنکھوں کے سامنے وہ منظر بھر رہا ہے جب واہگہ کی طرف سے آتشیں گولے اٹھ اٹھ کر خارجی فضا میں نحرک اور ہماری داخلی دنیا میں ارتعاش پیدا

کر رہے تھے۔ اُس وقت میرے گرد و پیش کچھ معصوم بچے، غباروں سے کھیل رہے تھے۔ میری نگاہیں کبھی اُن آتشیں گولوں کی طرف اٹھتیں اور کبھی ان نئے معصوموں کے مستقبل کی طرف۔ میں ان احساسات کو جن

سے اُس وقت میرا خون منجمد ہو رہا تھا، کیسے بھلا سکتا ہوں؟ اس سے بھی بڑھ کر وہ منظر کہ اُدھر سے میرے کانوں میں سکھ "سورماؤں" اور مرٹھہ "بلوانوں" کے پاؤں کی آہٹ آرہی تھی اور ادھر میری آنکھوں کے سامنے

وہ جوان بیٹیاں اور بہنیں پھر رہی تھیں جن کے کھلے سر کو آسمان کی آنکھ کے سوا کسی نے نہیں دیکھا تھا۔ سوچتے

کہ میں ان تاثرات کو کیسے فراموش کر سکتا ہوں!۔ نہیں! اس سے ایک قدم اور آگے بڑھتے اور اس واقعہ کو سامنے لائیے کہ دوپہر کے وقت جب میں اپنی بچیوں کے ہاتھ میں بندوق دے کر کہہ رہا تھا کہ بیٹیو! اگر خدا نکر وہ ایسا وقت آجاتے کہ دشمن ہمارے دروازے تک آ پہنچے اور ہم ختم ہو چکے ہوں تو تم اس بندوق سے اپنا حاتمہ کر لینا سوچتے کہ یہ احساسات ہمارے لوح شعور بلکہ تحت الشعور سے کبھی مٹ سکتے ہیں! لیکن ہم آج ان تاثرات کو ابھار کر سامنے لانے کے لئے جمع نہیں ہوئے۔ ہم جمع ہوئے ہیں اس لئے کہ ہم ورجا کے اس روح فرسا عالم اور موت و حیات کی اس جانکاہ کشمکش میں جن نو ہلالانِ ملت نے اپنی جان ہتھیلیوں پر رکھ کر اور اپنا سر دے کر ہماری متاعِ حیات، ہمارے بچوں کے مستقبل، ہماری بیٹیوں اور بہنوں کی ناموس، ہماری قوم کی آبرو، ہمارے وطن کی عزت اور امتِ مسلمہ کے وقار کو بچا لیا اور ہمیں دنیا میں سرا و نچا کر کے چلنے کے قابل بنا دیا، ان کے قدموں پر ہم تمہیں و تبریک کے سدا بہار پھول نچا کر دیے، اور بارگاہِ خداوندی میں اپنے قلبی تشکر و امتنان کے سجدے گزرائیں۔ اور یوں ہم اللہ کے ان دلوں کی یاد تازہ کریں کہ قد حیات اور ہیں ان کی حسین یادیں، اور کیسے جنتِ بدارماں ہیں ان یادوں کے تاثرات!۔

فرشتے پونچھ لیتے ہیں میرے رخسار سے آنسو!
الہی! آج کس کی یاد میں شبنم فشاں ہوں میں

کشمکش کا آغاز تاریخِ پاکستان میں ایامِ اللہ کا یہ سلسلہ ۶ ستمبر ۱۹۴۷ء سے شروع نہیں ہوتا۔ اس کی ابتدا اس سے بہت پہلے ۱۹۳۰ء میں ہو گئی تھی جب علامہ اقبال نے پاکستان کا تصور پیش کیا تھا۔ اس کے بعد جب قائد اعظم نے اس تصور کو عملی پیکر عطا کرنے کے لئے شریکِ پاکستان شروع کی تو اس کشمکش کی شدت اور تیز ہو گئی۔ اس میں ہندو، انگریز اور مخالفینِ پاکستان مسلمان (میتھلسٹ لیڈر اور علماء، اور جماعتِ اسلامی) ایک طرف تھے اور قائد اعظم اور ان کے رفقاءے کار دوسری طرف۔ قریب دس سال کی کشمکش پیہم کے بعد بالآخر (۱۹۴۷ء میں) تقسیم ہند کا فیصلہ ہو گیا اور اس طرح پاکستان وجود میں آ گیا۔

یہ آئینی جنگ تھی اس لئے جب آئینی طور پر اس کا فیصلہ ہو گیا تو ہندو کو اسے بطیب خاطر قبول کر لینا چاہئے تھا۔ لیکن ہندو کا تو منشار ہی کچھ اور تھا۔ آپ تاریخِ ہند پر غور فرمائیے۔ آپ دیکھیں گے کہ اس میں متعدد اقوام فاتحین کی حیثیت سے داخل ہوئیں مان میں سے ہر ایک نے کچھ وقت کے لئے وہاں حکومت بھی کی۔ لیکن اس کے بعد وہ ہندوؤں کے اندر جذب ہو گئی۔ چنانچہ آج ان اقوام میں سے کسی کا جداگانہ تشخص ہندوستان میں

کہیں نہیں ملتا۔ وہ سب ہندو قوم کا جزو بن چکی ہیں۔ لیکن مسلمان ایک ایسی سخت جان قوم واقعہ ہوتے تھے کہ صدیوں تک ہندوستان میں رہنے کے باوجود انہوں نے اپنا جداگانہ تشخص قائم رکھا جو ہندو کے سینے پر سانپ بن کر لوٹتا تھا۔ جب ان کی حکومت چھین گئی تو ہندو نے انگریز کے ساتھ مل کر ان کی ملی ہستی کو ختم کرنے کی مہم جاری کی۔ لیکن اس میں بھی اسے کامیابی نہ ہوئی۔ جب انگریز یہاں سے جانے کی تیاری کرنے لگا تو ہندو نے مسلمانوں کی قومی حیثیت کو ختم کرنے کے لئے ایک آخری حربہ استعمال کیا۔ اور یہ حربہ تھا، انگریز کے چلے جانے کے بعد ہندوستان میں جمہوری حکومت قائم کرنے کا منصوبہ۔ جمہوری حکومت سے مراد ہوتی ہے اکثریت کی حکومت۔ انگریز کے دور حکومت کے آخر میں، مسلمانوں کی تعداد ہندوؤں کے مقابلہ میں ایک چوتھائی تھی۔ لہذا، آئین جمہوریت کی رو سے، مسلمان کے لئے، ہندو کی ابدی غلامی مقدر ہو جاتی تھی۔ ہندو خوش تھا کہ جو مقصد وہ بہ ہزار تدریجوں سے حاصل نہ کر سکا تھا، وہ اب یوں نہایت آسانی سے ہاتھ آجاتے گا۔ لیکن قائد اعظم کی ایک ضربِ کلیمی نے، اس گتو سالہ سامری کو راکھ بنا کر، جمنائی لہروں کی نذر کر دیا۔

لیکن اس سے اس کے انتقام کی آگ نہایت تیزی سے بھڑک اٹھی۔ اور

ہندو کا جذبہ انتقام

اس نے تہیہ کر لیا کہ جو کام آئینی منتر نہیں کر سکے اسے شو شکتی (قوت) کے زور سے سرانجام دیا جائے گا۔ چنانچہ ۳۱ جون ۱۹۴۷ء کو تقسیم ہند کا آئینی فیصلہ ہوا۔ اور آل انڈیا کانگریس کمیٹی نے جو اس فیصلہ میں ایک نمایاں فریق کی حیثیت رکھتی تھی، ۳۱ جون کو یہ ریزولوشن پاس کیا کہ :-

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو پورا پورا یقین ہے کہ جب موجودہ جذبات کی شدت میں کمی آجاتے گی تو ہندوستان کے مسئلہ کا حل صحیح پس منظر میں دریافت کر لیا جائے گا، اور ہندوؤں اور مسلمانوں کے دو الگ الگ قومیں ہونے کا باطل نظریہ مردود قرار پائے گا۔

پینڈت جواہر لعل نہرو ایک طرف تقسیم ہند کی دستاویز پر دستخط کر رہا تھا اور دوسری طرف اپنی قوم کے کان میں کہہ رہا تھا کہ :-

ہماری اسکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت جناح کو پاکستان بنالینے دیں اور اس کے بعد معاشی طور پر اور دیگر انداز سے، ایسے حالات پیدا کرتے جائیں جن سے مجبور ہو کر مسلمان گھٹنوں کے بل جھک کر ہم سے درخواست کرے کہ ہمیں پھر سے

ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔

(پاکستان فیسز انڈیا۔ از عزیز بیگ ۹۹)

کانگریسی لیڈر جو کچھ دبی زبان سے کہہ رہے تھے، دوسرے ہندو لیڈر اسی بات کو کھلے الفاظ میں دہرا رہے تھے۔ چنانچہ راجہ ہندر پرتاب نے (۱۹۵۷ء میں) اعلان کیا کہ:

جب تک پاکستان کا وجود ختم نہیں ہو جاتا ہمارا ملک کوئی ترقی نہیں کر سکتا۔ حالاً اس طرح بدل رہے ہیں کہ مجھے یقین ہوتا چلا جا رہا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان میں جنگ لائیفک ہو گئی ہے۔ بنا بریں، میں حکومت ہند کو مشورہ دوں گا کہ وہ افغانستان کو اپنے ساتھ ملا کر، پاکستان کو ختم کر دے۔

(دو بیجا رت مورخہ ۲۱ دسمبر ۱۹۵۷ء)

چنانچہ اب یہ حقیقت راز درون خانہ نہیں رہی کہ ہندوؤں نے دسمبر ۱۹۵۷ء میں فیصلہ کر لیا تھا کہ پاکستان پر حملہ کر کے اسے ختم کر دیا جائے۔ اس کے بعد دو دفعہ پھر اسی فیصلہ کو دہرایا گیا۔ لیکن حالات کو نامساعد پاتے ہوتے وہ اسے ملتوی کرتے رہے۔ تا آنکہ جب انہوں نے پورا پورا اطمینان کر لیا کہ ان کے پاس اتنی قوت جمع ہو گئی ہے کہ پاکستان ان کے سامنے چند گھنٹوں تک کے لئے بھی نہیں ٹھہر سکے گا، تو انہوں نے، اپنی اکیس ڈیوٹیز (یعنی چار لاکھ سے زیادہ) فوج سے بغیر کسی اعلان جنگ کے، ۱۴ ستمبر ۱۹۶۵ء کی شب، سپیدہ سحر نمودار ہونے سے بہت پہلے، چوروں کی طرح دبے پاؤں، پاکستان پر اچانک ہل بول دیا۔ چار لاکھ فوج، ہزاروں کی تعداد میں ٹینک، بکتر بند گاڑیاں، ہینگ و اژدر سے زیادہ ہیپ توپیں اور آسمان پر مونسوں کی سیاہ گھٹاؤں کی طرح چھاتے ہوتے ہوائی دستے۔

یہ اہتمام تھے، اور ایک مشت پر کے لئے!

دنیا کے کسی سیاسی مبصر کی آنکھ اور فنون جنگ کے ماہرین کا کوئی اندازہ، پاکستان کو چند گھنٹوں سے زیادہ زندہ رہنے کی مہلت دینے کے لئے تیار نہ تھا۔ لیکن سرزمین پاکستان کی خاک کے ذرے ان کے اندازوں کی ہنسی اٹا رہے تھے، اور جنرل چوہدری کی تدبیریں، لال بہادری شناستری کی قسمت کو رو رہی تھیں۔

پاکستان کی حفاظت | اہل پاکستان کے لئے سوال، ایک خطہ زمین کی حفاظت کا نہیں تھا۔ ان کے سامنے اس خطہ زمین میں اسلام کے مستقبل کا سوال تھا۔

ان کے لئے سوال بھارت اور پاکستان کے باہمی تصادم کا نہیں تھا۔ ان کے سامنے تاریخ اپنے آپ کو دہرا رہی تھی۔ وہ سمجھتے تھے کہ اب وقت آگیا ہے جب زمانہ بدر و حنین کی داستانوں کو از سر نو زندہ کرنا چاہتا ہے۔ وہ جانتے تھے کہ یہ معرکہ غزوة احزاب کا ہے جب باطل کی آندھیاں حق کا چراغ بجھانے کے لئے اُمتد کر آگئی تھیں۔ لیکن انہیں یقین تھا کہ — پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جاتے گا — ہندو نے سمجھا تھا کہ اس کا مقابلہ پاکستانی سے ہے۔ اُسے معلوم نہیں تھا کہ اس کا صرف مسلمان ہے۔ اور تاریخ کے اوراق اس حقیقت پر شاہد ہیں کہ :

مٹ نہیں سکتا کبھی مردِ مسلمان کہ ہے

اس کی اذانوں سے فاش سرِ کلیم و خلیل

یہاں سے ہمارے سامنے یہ سوال آتا ہے کہ وہ کون سا مسلمان ہے جو **مسلمان کسے کہتے ہیں** | مٹ نہیں سکتا اور جس کی اذانوں سے سرِ کلیم و خلیل فاش ہوتا ہے؟

اس سلسلہ میں یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ (مثال کے طور پر) اسلام ایک سوسائٹی کا نام ہے اور جو شخص اس سوسائٹی کا ممبر بنتا ہے اسے مسلمان کہتے ہیں جس طرح کوئی شخص پیدائشی طور پر کسی سوسائٹی کا ممبر نہیں ہوتا وہ برضا و رغبت اور بطیب خاطر کسی سوسائٹی کا ممبر بنتا ہے، اسی طرح کوئی شخص پیدائشی مسلمان نہیں ہوتا اسے برضا و رغبت اور سچے سوچ کر مسلمان بننا ہوتا ہے۔ قومی اعتبار سے بے شک ہر وہ بچہ جو مسلمانوں کے گھر میں پیدا ہو مسلمان ہی کہلاتا ہے اور اسے ایسا کہلانا بھی چاہیے۔ لیکن جو مسلمان کبھی مٹ نہیں سکتا اور جس کی اذانوں سے سرِ کلیم و خلیل فاش ہوتا ہے، اسے مسلمانوں کے گھر میں پیدا ہونے کے باوجود مسلمان ہونا پڑتا ہے۔ لیکن بات اس سے بھی واضح نہیں ہوتی۔ اس لئے کہ ہمارے سامنے وہ غیر مسلم بھی ہیں جو مسلمان ہوتے ہیں۔ کیا وہ اس زمرہ میں شامل ہیں؟ اس کا جواب بھی نفی میں ہے۔ وہ بھی ہماری طرح مسلم قوم کے افراد ہی بنتے ہیں۔ قرآنی مسلمان ہونے کے لئے ایک معاہدہ پر دستخط کرنے ہوتے ہیں۔ اور اس معاہدہ کی شرائط یہ ہیں کہ — « اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰی مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ (۲) بِاَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ (۳) مومن اپنا مال اور اپنی جان خدا کے ہاتھوں بیچ دیتا ہے اور اس کے عوض خدا سے جنت عطا کر دیتا ہے۔ یہ ہیں اس معاہدہ کے دونوں گوشے۔ اس سے واضح ہے کہ جب کوئی شخص مسلمان ہوتا ہے تو اس کی جان اور مال اس کے اپنے نہیں رہتے۔ وہ انہیں فروخت کر دیتا ہے۔ وہ اس کے پاس اس وقت تک اپنا رہتا ہے جب تک خریدار انہیں طلب نہیں کرتا۔ اور دوسری بات یہ واضح ہے کہ جنت اسی کو مل سکتی ہے جو اس طرح اپنی جان اور مال بیچ دے۔ اسی لئے دوسری جگہ کہا گیا ہے کہ

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخِلُوا الْجَنَّةَ وَ لَمَّا يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنْكُمْ وَيَعْلَمِ
 الصَّابِرِينَ - (۳۱) کیا تم سمجھتے ہو کہ تم یونہی جنت میں داخل ہو جاؤ گے، حالانکہ یہ ابھی تک دیکھا
 ہی نہیں گیا کہ تم میں سے کون جہاد کرتا ہے اور کون مصائب و مشکلات کا مقابلہ ثابت قدمی سے کرتا
 ہے؟ سورہ توبہ کی جس آیت میں معاہدہ کا ذکر ہے وہیں اس کی تشریح ان الفاظ میں آتی ہے کہ اس طرح
 اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھ بیچ دینے والے، يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَ
 يُقْتَلُونَ - (۹) یہ لوگ خدا کی راہ میں، جنگ کے لئے باہر نکل آتے ہیں، پھر یا تو فلاح و منصور لوٹتے
 ہیں اور یا اپنا سر و پیتے ہیں۔ یہ ہے وہ مسلمان جو کبھی مٹ نہیں سکتا۔ اور جس کی اذانوں سے سرِ کلیم و خلیل
 ناش ہے۔

یہ شہادت کہ اُلفت میں قدم رکھنا ہے

لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

اس مسلمان کا مال تو بہر حال و بہر کیف، نظامِ خداوندی کی تحویل میں رہتا ہے، لیکن اس کے

دعوتِ ایمان کا حقیقی (TEST) اس وقت ہونا ہے جب اسے جان و نیچے

موت کی حقیقت کے لئے آواز دی جاتی ہے۔ موت اور حیات کے سلسلہ میں قرآن کریم میں

ہے کہ خَلَقَ الْمَوْتَ وَ الْحَيَاةَ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا (۶۶)۔ زندگی اور موت
 کو پیدا ہی اس لئے کیا گیا ہے کہ اس سے حسنِ عمل کی پرکھ ہو سکے۔ اقبال کے الفاظ میں

خودی ہے زندہ تو ہے موت اک مقامِ حیات
 کہ عشقِ موت سے کرتا ہے امتحانِ ثبات

اور وہ "سرِ کلیم و خلیل" جو اس کی اذانوں سے ناش ہوتا ہے اس کے سوا کیا ہے کہ وہ اس حقیقت کو

اپنے سامنے بے نقاب دیکھ لیتا ہے کہ
 عشق ہے مرگِ با شرف، مرگِ حیات بے شرف

وہ، ہندی مسلمانوں کے ترکش کے خدنگِ آخریں، سلطانِ ٹیپو کے الفاظ میں اس راز کو پالیتا ہے کہ

"شیر کی ایک دن کی زندگی بکری کی سو دن کی زندگی سے بہتر ہے"۔ وہ اس سرِ سراپردہ جاں کو اپنے سامنے

مشہور دیکھ لیتا ہے کہ
 لاکھ حکیم سرِ بیب، ایک کلیم سرِ بکف

یہی ہیں وہ مسلمان جنہیں نوریانِ عرش جھک کر سلام کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ نَحْنُ أَوْلِيَاءُكُمْ

فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَ فِي الْآخِرَةِ - (۱۱۱) ہم اس دنیا کی زندگی میں بھی تمہارے رفیق و دمساز ہیں اور آخری زندگی میں بھی تمہارے ہم و دش و ہم عنان ہونگے۔ اور یہی ہیں وہ مسلمان جن پر خود خدا یہ کہہ کر تبریک و تحسین کے پھول پھاڑ کر تارے کہے کہ - اُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَ رَحْمَةٌ وَ اُولَئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ - (۱۱۲) یہی ہیں جن پر خدا درود و سلام بھیجتا ہے اور یہی ہیں جو منزلِ انسانیت تک پہنچانے والی سیدھی راہ پر گامزن ہیں۔

ہم نے دیکھا ہے کہ قرآن کریم کی رو سے حسنِ عمل کے پرکھنے کی کسوٹی موت ہے۔ اسی کو اس نے صدائت کا معیار بتایا ہے جب کہا ہے کہ - فَتَمَّتُوا الِْمُوتَ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ - (۱۱۳)۔ اگر تم اپنے دعوے میں سچے ہو تو موت کی تمنا کر کے بتاؤ۔ یہی نہیں کہ جب موت آجائے تو اس وقت واویلانا مچاؤ۔ بلکہ یہ کہ مرنے کی تمنا کرو اپنے دل میں، جان دے دینے کی آرزو بیدار رکھو۔ ایسے وقت کے لئے دعائیں مانگو کہ تمہیں موت کا سامنا کرنا پڑے اور تم ہنس کر اسے گلے سے لگالو۔

لیکن قرآن تو جان کی حفاظت کی بھی بڑی تاکید کرتا ہے۔ اس کے نزدیک انسانی زندگی کس قدر قیمتی ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس نے کہا ہے کہ "جس نے کسی ایک جان کو بھی ناحق تلف کر دیا، یوں سمجھو گویا اس نے پوری نوعِ انسانی کو ہلاک کر دیا" اس ارشادِ خداوندی میں کسی دوسرے کی جان کو ناحق تلف کر دینا ہی نہیں، خود اپنی جان کو ناحق تلف کر دینا بھی شامل ہے۔ یہاں سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ جب قرآن، جان کی حفاظت کی اس قدر تاکید کرتا ہے تو پھر وہ جان دے دینے کو دعواتے ایمان کی صدائت کا معیار کیوں قرار دیتا ہے۔ مجھے یاد پڑتا ہے کہ اس اہم سوال کا جواب میں نے ایک دفعہ اسی ہال میں، اس تکتہ کی وضاحت کرتے ہوئے دیا تھا کہ کیریکٹر کسے کہتے ہیں۔ اور اس کی وضاحت میں نے اپنی زبان کے ایک محاورہ سے کی تھی۔ وہ محاورہ یہ ہے کہ "مال صدقہ، جان، جان صدقہ، آبرو" ہر شخص مال و دولت کو عزیز رکھتا ہے۔ اور اسے عزیز رکھنا بھی چاہیے۔ لیکن اگر کبھی ایسا وقت آجائے کہ مال اور جان میں سے ایک ہی چیز محفوظ رہ سکتی ہو تو عقلمند وہ ہے جو اس وقت جان کی حفاظت کے لئے مال کو قربان کر دے۔ یہاں تک ہر ایک کی سمجھ میں آجاتی ہے اور ایسا کرنے والے کو زیادہ سے زیادہ عقلمند کہا جا سکتا ہے۔ اس میں کیریکٹر کا کوئی سوال نہیں ہوتا۔ ہر سجدہ دار انسان ایسا ہی کرتا ہے۔ کیریکٹر کا مقام اس سے آگے آتا ہے، جب انسان کی جان اور آبرو کی حفاظت میں (T/E) آپڑے۔ اس وقت جو شخص

جان دے کر آبرو بچائے، اسے صاحبِ کردار کہا جائے گا۔ یہ ہے مقامِ مومن۔ اس معاورہ میں آبرو کا لفظ
 و حقیقت ایک علامت (SYMBOL) ہے۔ دین کے لغت میں اس کے لئے مستقل اقدار (PER-
 MANENT VALUES) کی اصطلاح آئی ہے۔ آبرو انہیں اقدار میں سے ایک قدر ہے۔ لہذا،
 مسلمان وہ ہے کہ جب جان اور مستقل اقدار انسانیت میں تصادم ہو، جب ان میں (TIE) آپڑے، تو
 وہ جان دیدے لیکن مستقل اقدار پر آخِ نہ آنے دے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے اقبال نے ان الفاظ
 میں بیان کیا ہے کہ

برتر از اندیشہ سود و زیاں ہے زندگی

ہے کبھی جان اور کبھی تسلیمِ جاں ہے زندگی

عام حالات میں، زندگی، جان کو سنبھال کر رکھنے کا نام ہے۔ لیکن جب اس قسم کے تصادم کا مقام آجائے
 تو پھر جان کو سنبھال کر رکھنے کا نہیں، بلکہ ہنستے ہوتے جان دے دینے کا نام زندگی ہوتا ہے۔ زندگی
 کو طبعی پیمانوں (PHYSICAL MEASURES) سے ماپنے والوں کے نزدیک، موت
 ہے، لیکن اقدار کے پیمانوں سے ماپنے والوں کے نزدیک یہی درحقیقت زندگی ہے۔ اسی لئے کہا
 گیا ہے کہ:

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ

بَلْ أَحْيَاءٌ ۚ وَ لَكِن لَّا تَشْعُرُونَ۔ (پہ)

جو اقدار خداوندی کی حفاظت میں جان دے دیں انہیں مردہ مت کہو۔ یہ

زندہ ہیں۔ لیکن، جو لوگ زندگی اور موت کو طبعی پیمانوں سے ماپتے ہیں

ان کی سمجھ میں یہ بات نہیں آسکتی۔

یہی تھے جان دے کر زندگی خریدنے والے وہ جیلے، جنہیں ۱۰ ستمبر ۱۹۶۵ء کی صبح،
زندہ جاوید تاروں کی چھاؤں، مؤذن نے یہ کہہ کر نیند سے جگا یا کہ الصَّلَاةُ خَيْرٌ مِنَ النَّوْمِ۔
 اور جب وہ جاگ اٹھے تو انہیں پکار کر کہا کہ۔ حَيَّ عَلَى الْفَلَاحِ۔ آؤ! لپک کر آؤ، دوڑ کر آؤ،
 کامیابیاں اور کامرانیاں تمہارے قدم چومنے کے لئے بیتاب ہیں۔ آج قرنہاقرن کے بعد آسمان کی آنکھ
 نے ایک نرالی سحر کو ضو نشان ہونے دیکھا۔ وہ سحر جس سے لرزنا تھا شبتانِ وجود۔ آج صدیوں
 کے بعد فضائے کائنات نے ملاکی اذان اور مجاہد کی اذان کا فرق محسوس کیا۔ وہ فرق جس کے متعلق
 اقبال نے کہا تھا کہ

الفاظ و معانی میں تفاوت نہیں لیکن
تلا کی اذان اور محابہ کی اذان اور
پرواز ہے دونوں کی اسی ایک فضا میں
کرگس کا جہاں اور ہے شاہیں کا جہاں اور

ان مجاہدین کے کانوں میں حیا علی الفلاح کی نشید جانفزا پٹری اور یہ لبیک، اللہم
لبیک، کہتے ہوتے، تبسم بلب، شمشیر بدست و کفن بردوش، شاداں و فرجاں، پاکستان کی سرحدوں
پر سینہ تان کر جا کھڑے ہوئے۔ جنگ کی (STRATEGY) انہیں نہر کے اس پار روک رہی تھی لیکن
ان کی بیٹائی تمنا انہیں پکار پکار کر کہہ رہی تھی کہ

اے جوتے آب بڑھ کے ہو دریائے سند و تیز
ساحل تجھے عطا ہو تو ساحل ذکر قبول!

انہیں معلوم تھا کہ ان کا مقابلہ دشمن کی چار لاکھ مسلح فوج سے ہے جس کے پاس سینکڑوں دبکے
دبکے، ہزاروں بکتر بند گاڑیاں، آسمان پر ہوائی بمباروں کا ابراہن تیشیں بار، ان کے پیچھے ایک پورا براہم
ان کی پشت پناہی کے لئے، اس کے علاوہ بیرونی طاقتوں کی امداد، اس احساس سے ان کے دل
کی کیفیت کیا ہوئی، یہ مجھ سے نہیں، قرآن کریم سے سینے سے جس نے وجد و مسترت کے پیر کیف عالم
میں کہا تھا کہ:

الَّذِينَ قَالُوا لَهُمُ النَّاسُ إِنَّ النَّاسَ قَدْ جَمَعُوا لَكُمْ
فَاخْشَوْهُمْ - فَزَادَهُمْ إِيمَانًا وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ

وَنِعْمَ الْوَكِيلُ (دہلی)

یہ وہ جیلے تھے کہ جب لوگوں نے ان سے کہا کہ دشمن نے تمہارے خلاف ایک
شکر عظیم جمع کر رکھا ہے تم اس سے ڈرو، تو اس سے ان کا ایمان اور بڑھ
گیا۔ اور انہوں نے سکون و اطمینان کی ایک جنت قلوب میں ٹٹے ہوئے کہا کہ
اس میں ڈرنے کی کیا بات ہے؟ خدا دارم چہ غم دارم۔

اس کے بعد، بارہ سو میل پر پھیلی ہوئی اس رزمگاہ میں جو کچھ ہوا، اس پر زمین حیرت میں ہے۔ آسمان
حیرت میں ہے۔ تاریخ حیرت میں ہے، وقت حیرت میں ہے۔ اس پر مورخ حیران ہے
سیاسی مبصر حیران، غیر ملکی نامہ نگار آج تک متعجب ہیں، دنیا کے ماہرین فنون جنگ

تجیرانگیر

ورطہ حیرت میں گم ہیں۔ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ کچھ کیسے ہو گیا؟ غیر تو ایک طرف خود اپنوں کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ یہ کیا ہو رہا ہے اور کیسے ہو رہا ہے۔ وہ باور ہی نہیں کر سکتے تھے کہ انسان بھی یہ کچھ کر سکتا ہے ان کے نخیڑ کی فراوانی اور عقلِ ریاضی دان کی بے بسی تھی جس کی بنا پر ان کا تخیل اس قسم کے افسانے وضع کرنے پر مجبور ہو گیا کہ یہ کچھ ان لوگوں کے ہاتھوں سے نہیں ہوا، فوق الفطرت قوتوں کی طرف سے ہوا ہے۔ وہ اپنی جگہ سچے تھے۔ بات صرف اتنی تھی کہ انہیں اس کا علم نہیں تھا کہ

جب اس انگارہ خاکی میں ہوتا ہے یقین پیدا

تو کر لیتا ہے یہ بال و پر روح الایں پیدا

یہ بال و پر روح الایں، آسمان سے نہیں اتر کرتے۔ یہ، موت سے نہ ڈرنے والے، مجاہدین کے خونِ جگر میں پوشیدہ، اور جوششِ کردار سے خود ان کے بازوؤں سے نمودار ہوتے ہیں۔ اسی کا نام ملائکہ کا نزول اور خدا کی نصرت ہوتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں انسان کا ہاتھ خود اللہ کا ہاتھ بن جاتا ہے، اور خدا خود اس کی شہادت دیتا ہے جب وہ (مجاہدین بندہ کو مخاطب کر کے) کہتا ہے کہ قَلَّمَ تَقْتُلُوهُمْ وَ لَئِنَّا اَلَلَّمَا قَتَلَهُمْ - وَمَا رَمَيْتَ اِذْ رَمَيْتَ وَ لَئِنَّا اَلَلَّمَا رَمٰی - (۱)۔ تم دشمن کو قتل نہیں کر رہے تھے، ہم کر رہے تھے۔ تم ان پر تیر نہیں چلا رہے تھے، ہم چلا رہے تھے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں کہا جاتا ہے کہ

ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ

غالب و کار آفرین کار کشا کار ساز

یہی وہ فرق ہے جس کی وجہ سے قرآنِ کریم نے جماعتِ مومنین سے کہا ہے

یہ فرق کیوں؟

کہ اگر سامانِ حرب کی کمی نہ ہو، تو مسلمان کا ایک سپاہی، مخالفین کے دس سپاہیوں پر غالب آسکتا ہے۔ اور اسلحہ کی نسبتاً کمی کی صورت میں بھی وہ اپنے سے کم از کم دگنی تعداد کو مغلوب کر سکتا ہے۔ اس فرق کی بنیادی وجہ وہی ہے جسے میں نے اُس محاورہ میں بیان کیا ہے۔ ہندوؤں کے ہاں اول تو مال ہی کم عزیز نہیں ہوتا۔ ایسے واقعات اکثر سننے میں آتے تھے کہ لالہ جی نے جان دے دی لیکن اپنے علاج کے لئے ایک پیسہ خرچ کرنے کا حوصلہ نہ کیا۔ لیکن اگر وہ مال خرچ کر بھی دے، تو بھی اس کے نزدیک جان سے زیادہ عزیز کوئی شے نہیں۔ اس لئے وہ اپنی جان کی حفاظت کو زندگی کا آخری فریضہ سمجھتا ہے جس قوم کی زبان میں "شہید" کے لئے کوئی لفظ ہی نہ ہو، وہ کیا جانے کہ دنیا میں کوئی ایسی شے بھی ہے جس کی خاطر انسان جان تک بھی دے دیتا ہے۔ مجھے یاد ہے کہ جب دہلی میں سوامی شردھانند کو قتل کیا

گیا تو (مسلمانوں کی دیکھا دیکھی) ہندو، انہیں 'شہید' کہنا چاہتے تھے۔ لیکن شہید کے لئے انہیں ہندی زبان میں کوئی لفظ نہیں ملتا تھا۔ اس لئے جب ان کی یاد میں تیج اخبار جاری ہوا تو اس کی پیشانی پر "سوامی شردھانند شہید" ہی لکھا گیا۔ بعد میں انہوں نے ایک لفظ "امر" وضع کیا جس کے معنی "زندہ جاؤ" کے ہوتے ہیں۔ حق کی خاطر جان دینے والے کے لئے انہیں پھر بھی کوئی لفظ نہیں مل سکا۔ اس قوم میں کسی بلند اخلاقی قدر کی خاطر جان دینے کا تصور ہی نہیں۔ اب ظاہر ہے کہ جس قوم کے ہاں جان سے زیادہ گران ہوا متاع کوئی نہ ہو، اس کے نزدیک جان دینے کا جذبہ محرک کیا ہو سکتا ہے۔ یہ وجہ تھی کہ ہندوستانی سپاہیوں کو جب بھی میدان جنگ میں دیکھا، پیٹھ دکھا کر بھاگتے ہی دیکھا۔ وہ ان جوانانِ رعنا کے سامنے کیسے ٹھہر سکتے تھے جو موت کی ہنسی اڑاتے اور قضا کی ناک میں بیٹھے رہتے تھے۔ کس قدر صحیح کہا تھا امریکن میگزین 'ڈٹائم' کے نامہ نگار نے کہ جو قوم موت سے آنکھ پھولی کھیلنا جانتی ہو اسے دنیا کی کوئی فوج شکست نہیں دے سکتی، اور کیا بر جتہ جواب دیا تھا ہمارے شگنہ و شاداب، جنرل ادنیس کمانڈنگ نے اسکے اس سوال کا کہ آپ لوگ ہندوستانیوں کے اس قدر کثیر النعداد ہونے کے باوجود، ان پر غالب کیسے آجاتے ہیں۔ اس نے مسکراتے ہوئے جواب میں کہا تھا کہ۔۔۔ اگر حوصلہ، جرات اور جذبہ جاں سپاری، دکالوں پر پکا کرتے، تو ہندوستان والے ان اجناس کو امریکی امداد میں حاصل کر لیتے؟ لیکن یہ متاع گراں بازاروں میں بکا نہیں کرتی۔ ان کی تخلیق، مرد مومن کے قلب و جگر میں اس طرح ہوتی ہے جس طرح، آغوشِ صدف میں گوہر تاباں پرورش پاتا ہے۔ یہ پنہاں ہوتی ہے مردِ مسلمان کی دگر پاک میں، یہ ستور ہوتی ہے اس کے قلب بیباک میں۔ اس کے خونِ جگر کا ایک ایک قطرہ اس کا نشین، اور اس کے حیا پرور ماتھے کی ایک ایک شکن اس کی آئینہ دار ہوتی ہے۔ یہ جذبے ابھرتے ہیں تلواروں کی جھنکار سے اور بھرتے ہیں دشمن کی بلخار سے۔ جب یہ مرد مجاہد کے سینے میں تلاطم خیز ہوتے ہیں تو دنیا کی کوئی قوت اس طوفانِ قیامت خیز کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ہندو، نہ ان مقدس جذبات سے آشنا ہو سکتا ہے نہ ان کی پیدا کردہ قوتیں اس کے حیطہ تصور میں آسکتی ہیں۔ سچ کہا تھا اقبالؒ نے کہ

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اسکے زورِ بازو کا

نگاہِ مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

یہی تھی وہ شرط جسے پورا کرنے کے بعد قرآن نے کہا تھا کہ وَ اَسْتَمِعُوا لَآءِخْلَونَ اِن
 كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ۔ (۲۳۱)۔ اگر تم ایمان کے ان جذبات کو اپنے اندر بیدار کر لو تو دنیا کی کوئی طاقت
 تمہیں شکست نہیں دے سکتی۔ دنیا نے قرآن کے ان دعاوی کو صدیوں بعد، پاکستان کی سرحدوں پر

سچا ثابت ہوتے دیکھا، اور اس حقیقت کا مشاہدہ اپنی آنکھوں سے کر لیا کہ

مثلیٰ کلیم ہو اگر معرکہ آزما کوئی !
اب بھی درختِ طور سے آتی ہے بانگِ راتِ خف

اس معرکہ آرائی میں، ہمارے جوش و عسا کرنے اجتماعی طور پر جو کچھ کیا، اس کی تفصیل ہم سب کو معلوم ہیں۔ اس لئے میں انہیں نہیں دہرانا چاہتا۔ لیکن ان میں جو کچھ ایک ایک فرد نے کیا تھا وہ اکثر ہماری نگاہوں سے اوجھل ہے۔ میں اس وقت ان میں سے چند ایک واقعات آپ کے سامنے پیش کرنے کی اجازت چاہتا ہوں جن سے یہ حقیقت نکھر کر سامنے آجاتے گی کہ اس قوم کا — ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارہ — عام طور پر کہا یہ جاتا ہے، کہ مشینی اسلحہ کی ایجاد سے انفرادی جرات و بسالت کا دور ختم ہو گیا ہے۔ آپ ان حیات افروز اور سینہ تاب واقعات سے دیکھیں گے کہ وہ دور ختم نہیں ہوا۔ ہماری افواج قاہرہ میں ایسے ایسے یگانہ روزگار شیرانِ غاب چھپے بیٹھے ہیں جو وقت آنے پر وہ کچھ کر دکھاتے ہیں جس پر تاریخ صدیوں تک ناز کرتی رہے۔ آپ ان چند واقعات کو سنئے اور پھر کیسے قرطاسِ زمانہ سے کہ ان کی مثالیں کہیں اور سے لا کر دکھاتے۔

میں ابھی ابھی بتا چکا ہوں کہ قرآن کریم نے کہا ہے کہ فَتَمَنُّوْا الْمَوْتَ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ۔ اگر تم اپنے دعوئے ایمان میں سچے ہو تو موت کی تمنا کر کے دکھاؤ۔ میں سب سے پہلے ان صادقین (سچوں) کی کہانی آپ کو سناتا ہوں جنہوں نے موت کی تمنا ہی نہیں کی، اُسے خود آگے بڑھ کر گلے سے لگا لیا۔ اس سلسلہ میں میرے سامنے، خاندانِ کلیم کرن کے نانا، اول، میجر خادم حسین (ستارہ جرات) کا حسین و جمیل تصور آتا ہے۔ صورت یہ تھی کہ دشمن اپنی بے پناہ فوج اور سپلائی انگریز ٹینکوں کے ساتھ طوفانِ بلا کی طرح بڑھے چلا آ رہا تھا۔ میجر خادم حسین کی ڈیوٹی فوج کو سامانِ بہم پہنچانے کی تھی، توپ و تفنگ سے نبرد آزما ہونے کی نہیں تھی۔ وہ ایک ٹرک میں سامانِ لاد سے جا رہا تھا کہ اُس نے دیکھا کہ ایک طرف سے دشمن کے ٹینک بڑھے چلے آ رہے ہیں اور جس توپ نے انہیں روکنا تھا، وہ خاموش کھڑی ہے۔ اس نے دور سے نظر دوڑائی تو دیکھا کہ توپ تو صحیح و سالم ہے لیکن اس کا توپچی شہید ہو چکا ہے۔ میجر خادم حسین کو ایک ٹھنڈی سانس بھر کر، ایک طرف کو نکل جانا چاہیے تھا۔ لیکن وہ بھارتی فوج کا میجر نہیں تھا، وہ اللہ کا سپاہی تھا۔ وہ کوندے کی طرح توپ کی طرف لپکا، مورچے میں کودا، اور دوسرے سیکنڈ میں اس خاموش توپ کے دہانے نے ایک آتشیں گولہ اگلا جس نے دشمن کے سب

سے اگلے ٹینک کی دھجیاں فضا میں بکھیر دیں۔ ابھی اس دھماکے کی صدا سے بازگشت خاموش نہ ہونے پاتی تھی کہ دوسرے گولے نے دشمن کے ایک اور ٹینک کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے لیکن اتنے میں تیسرا ٹینک خادم حسین کے مورچے کے اوپر آچکا تھا۔ یہ جاننا اس ٹینک سے کچلا گیا لیکن اس کے دو گولوں نے لڑائی کا رخ موڑ دیا۔ بھارت کے باقی ٹینک دم دبا کر بھاگ گئے۔ اگلے مورچوں کا انچارج 'پلاٹون کمانڈر حیات' حیران تھا کہ یہ معجزہ کس فرشتے نے سرانجام دیا۔ وہ جب اس مورچے پر پہنچے تو انہیں کیفیت معلوم ہوئی اور ان کی زبان سے بے ساختہ نکلا کہ۔

اسلام کے شہید! خدا جانے تم کہاں سے آتے اور کیسے یہاں پہنچے۔

تمہاری جانثاری نے آج جنگ کا رخ پلٹ دیا ہے۔

میرزا خادم حسین کی شہادت، محاذ کھیم کرن کی پہلی فتح تھی —

خدا رحمت کند این عاشقانِ پاکِ طینت را!

یہ تو پھر بھی ایک متحیر تھے جن کا احساس ذمہ داری نسبتاً گہرا ہوتا ہے۔ ہمارے جانناز فوج کے جوانوں تک کے ایسے ایسے واقعات سامنے آتے ہیں، جن سے عقل درطہ حیرت ایک فوجی کمپاؤنڈر میں گم ہو کر رہ جاتی ہے۔ فیلڈ ایمرلینس اور میڈیکل کور کے جوانوں کا کام لڑنا نہیں ہوتا، زخمیوں کو سنبھالنا ہوتا ہے۔ بلکہ ان کے لئے حکم ہوتا ہے کہ وہ لڑیں نہیں۔ لیکن عشق ان سلاسل کا پابند کہاں رہتا ہے۔ ایک دن کا ذکر ہے، بی۔ آر۔ بی کے کنارے گھمسان کا معرکہ تھا۔ نہر کے اُس پار ہمارے چند سپاہی راتفلین سنبھالے، دشمن کی بیلٹا کو روک رہے تھے۔ نہر کے اِس کنارے ایمرلینس کور زخمیوں کو سنبھال رہی تھی کہ اتنے میں اس کور کے ایک جوان نے دیکھا کہ ہمارا ایک سپاہی شہید ہو گیا ہے۔ اور اس طرح حملہ روکنے والی دیوار میں شگاف پڑ گیا ہے۔ ایمرلینس کور کا یہ جوان ادھر تھا، درمیان میں اس نہر کی تند و تیز لہریں حائل تھیں، جنہیں دشمن سترہ دن کی یورشوں کے باوجود پار نہ کر سکا۔ ہم کیا دیکھتے ہیں، کہ ایمرلینس کور کے اس سپاہی نے نہر میں چھلانگ لگا دی۔ اور نہر کی موجوں سے کھیلتا ہوا دو سرے کنارے جا لگا۔ اپنے بازو پر لگے ہوتے رید کر اس کے نشان کو نوچ کر پھینک دیا۔ اور دوسرے ہی ثانیہ میں اُس شہید سپاہی کی راتفل سنبھالے، اس بنیانِ مرصوص کے شگاف کو پُر کرنے کے لئے مورچے میں جا پہنچا۔ یہ وہ معرکہ تھا جس میں بھارتی فوج کے مجبر جنرل نرنجن پرشاد کو اپنی جیب چھوڑ کر بھاگنا پڑا تھا۔ معرکہ سمر ہونے کے بعد جب پلٹن کے جانی نقصان کا جائزہ لیا گیا تو اس میں ایک نفری زیادہ تھی۔ اور

یہ اضافہ، ایمبولینس کوڑے کے اسی جانباز نے کیا تھا جس نے اقبال کے اس تخیل کو حقیقت بنا کر دکھایا تھا کہ

بے خطر کوڈ پڑا آتشِ نرود میں عشق !
غفل ہے محو تماشاتے لبِ بامِ ابھی

ایڈوانس کرو! اور یہ بھی اسی محاذ کا ذکر ہے کہ ہمارے سپاہی بڑھتے ہوئے آگے جا رہے تھے۔ ایک مقام پر پلٹن کے ایک نائک نے دیکھا کہ ہمارا ٹینک ہٹ ہو چکا ہے اور اس کا ڈرائیور زخموں سے چور چور اس کے ساتھ میں پڑا ہے۔ فیلڈ ایمبولینس کہیں دور تھی۔ یہ نائک آگے بڑھا۔ دیکھا تو وہ سوار ہیپوش پڑا ہے لیکن ہنوز سانس باقی ہے۔ اس نے جلدی سے اپنے جھولے سے پٹی نکالی۔ کہ اس کا خون پونچھے۔ اس کے منہ میں پانی ٹپکا یا۔ اُس نے آنکھیں کھولیں اور پوچھا کہ تم کون ہو اور یہاں کیسے بیٹھے ہو۔ نائک نے بتایا تو اُس نے ڈوٹی ہوتی آواز سے کہا کہ گرائیں! مجھے چھوڑ دو۔ اور اپنی پلٹن کے ساتھ ایڈوانس کرو۔ وہ نائک کہتا ہے کہ میں نے اس کی بات اُن سنی کر دی اور اس کے زخموں پر پٹی باندھتا رہا۔ تو اس نے دوبارہ آنکھ کھولی۔ نہ معلوم اس میں کہاں سے اتنا جوش آگیا کہ اُس نے گرج کر کہا کہ معلوم نہیں تم کس بے غیرت پلٹن کے نائک ہو۔ دشمن یلغار کر رہا ہے، تمہارے ساتھی آگے بڑھ رہے ہیں اور تم عورتوں کی طرح میرے سر ہانے بیٹھے مر رہے ہو! دوست! اٹھو۔ لپک کر آگے بڑھو۔ میرے بچانے کی فکر نہ کرو۔ پکتان کو بچانے کی فکر کرو۔ وہ بچ گیا تو سب کچھ بچ جائے گا۔ نائک آگے بڑھ گیا۔ دشمن سپاہ ہو گیا۔ واپسی پر دیکھا تو وہ زخمی شہید ہو چکا تھا۔ اس کی وردی خون میں لت پت تھی اور اس کی پیشانی پر ہنوز وہ شکنیں باقی تھیں جن سے اس نے اس نائک کو ڈانٹ کر الگ کیا تھا۔ اور جن میں اس قوم کا مستقبل جھلمل جھلمل کر رہا تھا کس قدر جاذب نگاہ تھا اس شہید کا یہ انداز!

اک نوچکاں کفن میں ہزاروں بناوٹیں
پڑتی ہے آنکھ تیرے شہیدوں پہ حور کی

یہ تو وہ زخمی تھے جو میدانِ جنگ ہی میں شہید ہو گئے۔ لیکن جو ہسپتال میں پہنچتے گئے اُن کے جذبہٴ ایثار کی داستانیں اُن سے بھی نیاہ تیرا نکیز ہیں۔

بے مثال ایثار

قرآن کریم نے مومنین کی ایک خصوصیت یہ بھی بتائی ہے کہ۔ **يُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ وَ لَوْ كَانَتْ**

بِهِمْ خَصَاصَةً۔ (۵۹)۔ وہ خود تنگی میں گزارہ کر لیتے ہیں لیکن دوسروں کو اپنے آپ پر ترجیح دیتے ہیں۔ دوسروں کو اپنے آپ پر ترجیح دینے کی ایمان افسوز کہانی، ایک فوجی ہسپتال کی نرس کی زبانی سنیے۔ اس نے کہا کہ ایک روز بیک وقت دو سٹریچر پلاتے گئے۔ میں نے اگلے سٹریچر کو اپریشن روم میں داخل کرنا چاہا، تو زخمی سپاہی نہایت نحیف سی آواز میں بولا کہ میری حالت اچھی ہے لیکن دوسرے زخمی کی حالت زیادہ مخدوش ہے۔ اسے پہلے دیکھ لو۔ چنانچہ اس دوسرے زخمی کو ٹیبل پر لٹایا گیا۔ اس کے زخم گو گہرے تھے لیکن تشویش انگیز نہیں تھے۔ نرس کہتی ہے کہ میں اس کی مرہم پٹی میں مصروف تھی کہ نرسنگ سپاہی نے آکر کہا کہ اس دوسرے زخمی کی حالت زیادہ خراب ہو رہی ہے۔ میں لپک کر ادھر گئی لیکن وہ اتنے میں ختم ہو چکا تھا۔

پوچھیے تاریخ کے اوراق سے، کہ جاں نثاری کی اس قسم کی مثالیں کہیں اور بھی مل سکتی ہیں؟

سینہ شمشیر سے باہر ہے دم شمشیر کا

اور یہ واقعہ غالباً چونڈہ کے محاذ کلہ ہے کہ دشمن کو شکست دینے کے بعد جب اپنی فوج کے نقصانات کا جائزہ لیا گیا تو دیکھا کہ ایک ٹینک شکستہ حالت میں کھڑا ہے لیکن اس کے سوار کی لاش، ٹینک سے کوئی دو سو قدم آگے جا کر پڑی ہے۔ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ لاش، ٹینک سے آگے کس طرح چلی گئی۔ اس معرکہ کو بھارتی فوج کے ایک قبیدی نے حل کیا۔ اس نے کہا کہ جب اس ٹینک پر گولہ پڑا ہے تو ہم نے دیکھا کہ اس کا ڈرائیور لپک کر باہر آیا۔ اس کے کپڑوں میں آگ لگ رہی تھی اور اس کا چہرہ بری طرح جھلسا ہوا تھا۔ اس کے ہاتھ میں ٹین گن تھی۔ وہ بجلتے اس کے کہ اپنے آپ کو بچانے کے لئے پیچھے کی طرف جائے، سٹین گن سے فائر کرنا آگے کی طرف بڑھا۔ وہ اسی حالت میں فائر کرتا ہوا آگے بڑھتا چلا آیا تاکہ وہ اس جگہ ڈھیر ہو کر رہ گیا۔ اس نے اپنے آخری سانسوں میں بھی دشمن کے دس بیس سپاہی مار گرائے۔

اور اس ٹینک ڈرائیور کے حوصلے کی داد کون دے سکتا ہے جس کے ٹینک پر گولہ گرا تو وہ دوسرے کرئیو کے ساتھ نکل کر پیچھے آ گیا۔ دشمن کی گولہ باری شدید تھی۔ اس نے پیچھے آ کر دور سے اپنے ٹینک بچا لیا۔ جلتے ہوئے ٹینک کو دیکھا تو کہنے لگا کہ اب معلوم ہوتا ہے کہ ٹینک کا انجن محفوظ ہے اسے بچا لینا چاہیے۔ یہ کہہ کر وہ آگے بڑھنے لگا تو ساتھیوں نے کہا کہ پاگل ہو گیا ہے، آگ کی اس بارش میں تو زندہ کیسے بچے گا؟ اس نے کہا کہ میں پاگل نہیں ہو گیا، میرے ہوش و حواس سب بچا ہیں۔ اگر میں مر گیا تو پاکستان کی دس کروڑ آبادی میں کوئی کمی نہیں واقع ہو جائے گی۔ لیکن اگر ہمارا ایک ٹینک ضائع ہو گیا تو اس سے ہمارا بہت

زیادہ نقصان ہوگا۔ پاکستان کے پاس ٹینکوں کی کمی ہے۔ یہ کہہ کر وہ آگ کے اس سمندر میں کود پڑا۔ اس کا اندازہ صحیح تھا۔ ٹینک کا انجن درست حالت میں تھا۔ وہ جان پر کھیل کر ٹینک کو واپس لے آیا۔ اور اسکے انجن نے بڑا کام دیا۔

گولہ انداز کی ہمت اور چونڈہ سیکٹر کے اس توپچی کو ہم کیسے فراموش کر سکتے ہیں کہ اس نے محسوس کیا کہ وقت کا تقاضا ہے کہ توپ سے گولے بڑی تیزی سے برسنے چاہئیں۔ لیکن ایک گولے کو ٹریکٹر سے کریدل میں ڈال کر لانے اور توپ میں لوڈ کرنے میں دو تین جو انوں کی ضرورت پڑتی ہے۔ اور وقت بھی کافی لگ جاتا ہے۔ وہ ٹریکٹر کے پاس جاتا، اڑھائی من کا گولہ اپنی پیٹھ پر لادتا، بھاگ کر توپ کے پاس آتا اور دوسرا توپچی اسے توپ میں دھکیلی دیتا۔ جننے میں یہ گولہ داغا جاتا اتنے میں وہ دوسرا گولہ پیٹھ پر لاد کر لے آتا۔ اس سے ایک توپ سے تین توپوں کا کام لیا جانے لگا۔ لیکن اڑھائی من کا گولہ اس تیزی کے ساتھ پیٹھ پر لاد کر لانا کچھ آسان کام نہیں تھا۔ ساتھیوں نے اسے بہت روکا لیکن وہ نہ رکا۔ اس نے کہا کہ اس وقت ایک لمحہ قیمتی ہے، اسے ضائع نہیں کیا جاسکتا۔ وہ مسلسل تین روز تک گولے پیٹھ پر لاد کر لوڈ کرتا رہا۔ حتیٰ کہ اس کی ریڑھ کی ہڈی کا ایک جوڑ ٹوٹ گیا اور کندھے کی بالائی ہڈی کوئی ایک انچ ابھر کر باہر آگئی۔ اس کے مچھرنے سے پیچھے چلے جانے کو کہا تو اس نے کہا کہ صاحب! یہ بڑی بے عزتی کی بات ہے کہ میں محض ہڈی ٹوٹ جانے سے ہسپتال چلا جاؤں۔ ڈاکٹر نے دیکھا تو کہا کہ وہ عمر بھر کے لئے معذور ہو چکا ہے لیکن جبریت ہے کہ وہ اچھا ہو گیا۔ اور اب گولے لادنے کے لئے دوسری جنگ کا انتظار کر رہا ہے۔

میں سو کیوں گیا؟ آپ نے وقت کی اہمیت کا اندازہ لگانا ہو تو ہماری ٹینک رجمنٹ کے ایک دفنار کی قلبی واردات سے لگائیے۔ بہتر ہو کہ اس کی یہ داستان آپ خود اس کی زبان سے سنیں۔ یہ دفنار حافظ قرآن بھی تھا۔ اس نے وقائع نگار کو بتایا کہ سب سے پہلے جو ٹینک دشمن کے مقابلہ کو پہنچے وہ میرا ٹروپ تھا۔ میرا ٹینک سب سے آگے تھا۔ بیدیاں کے محاذ پر دشمن سے آمناسا منا ہو گیا۔ میں اپنے ٹروپ کے ساتھ مسلسل پانچ روز تک اپنے ٹینک سے فائر کرتا رہا۔ ایک روز جب شاید تین دن اور تین راتیں کھڑے کھڑے فائر کرنے گذر چکی تھیں، میری آنکھ لگ گئی۔ آنکھ کھلی تو میں نے دیکھا کہ میرا جسم مختصر مختصر کاتب رہا تھا۔ میرا دل ڈوبنے لگا۔ ہزار کوشش کے باوجود میں اپنے آپ کو سنبھال نہ سکا۔ میرے ساتھیوں

نے مجھے حظام لیا۔ اور گھبرا کر پوچھنے لگے کہ حافظ جی! کیا ہوا ہے؟ میں نے ان سے پوچھا کہ میں کتنی دیر سویا تھا؟ انہوں نے کہا کہ آپ ہوتے کہاں تھے۔ آپ کو ذرا سی اونگھ آتی تھی۔ اس کے بعد آپ کے سر کو ذرا سا جھٹکا لگا۔ اور آپ بیدار ہو گئے۔ جب مجھے یقین ہو گیا کہ میری آنکھ ایک آدھ سیکنڈ تک ہی لگی تھی تو مجھے اطمینان ہوا اور میرا رشتہ تمہارے لگا۔ حافظ جی نے اپنی اس روشہ کی کیفیت بیان کرتے ہوئے کہا کہ جب میری آنکھ کھلی تو یوں محسوس ہوا جیسے میں بہت دیر تک سویا رہا۔ پھر کچھ عجیب سا خوف طاری ہو گیا۔ مجھے خیال آیا کہ کس قدر مقدس فرض کی ادائیگی میں میری آنکھ لگ گئی۔ اگر اس حالت میں میرا ٹینک ہسٹا ہو جاتا تو میں حرام موت مر جاتا۔ اور اگلے جہان جب خدا مجھ سے پوچھتا کہ بد بخت بندے! جب کفار میرے قرآن اور مسجدوں کی سرزمین میں داخل ہونے کی کوشش کر رہا تھا تو اس وقت تمہیں نیند کیسے آگئی۔ تو میں کیا جواب دیتا؟ الحمد للہ کہ میں اس باز پرس سے بچ گیا۔ بس صاحب! اس کے بعد نہ بھوک محسوس ہوئی، نہ نیند آئی، نہ یہ ہوش رہا کہ دشمن کی فوج کتنی زیادہ ہے؟ میں تھا اور خدا کی طرف سے اس پرسش کا خیال۔ اس کے بعد بھلا نیند کیسے آجاتی!

بھوک اور پیاس کے احساس کے مٹ جانے کی بات تو خود مجھ سے محاذ کھیم کرن کی سب سے اگلی صف کے ایک صوبے دار نے بیان کی۔ فائر بندی کے بعد میں جنگ کے مختلف محاذوں پر گیا تھا تاکہ حق و باطل کی ان رزمگاہوں کو اپنی آنکھ سے دیکھ لوں۔ میں جب کھیم کرن کی اس آخری سرحد پر پہنچا جہاں تک پہنچنے کے بعد ہم نے اپنے سپاہیوں کو آگے بڑھنے سے روک لیا تھا۔ تو ایک نوجوان صوبے دار نے اس معرکہ کی کیفیت مجھ سے بیان کی۔ وہ شروع سے آخر تک اس میں شریک رہا تھا۔ اس نے بتایا کہ ۱۸ ستمبر کی صبح سے ۲۰ کی شام تک مسلسل جنگ ہوتی رہی اور ہم آگے بڑھتے چلے گئے۔ تا آنکہ ہم یہاں تک پہنچ گئے۔ میں نے استعجاباً پوچھا کہ آپ تین دن اور تین راتیں مسلسل مصروف پیکار رہے تو اس میں کھانے پینے کا کیا انتظام تھا؟

اس نے حیرت بھری نظروں سے مجھے دیکھا، مسکرایا۔ اور کہا کہ صاحب! ہمیں تو کچھ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کھانا پینا بے کار لوگوں کا مشغلہ ہے۔ میدان جنگ میں تو کبھی اس طرف دھیان بھی نہیں جاتا۔ چنے کی پوٹلی میرے پاس تھی۔ لیکن تین دن تک اس کی طرف نگاہ تک اٹھ کر نہ گئی۔

لہٰذا ان مناظر کی کیفیات، طلوع اسلام میں مسلسل شائع ہوتی نہیں۔ عنوان تھا۔

’پاکستان کی نئی زیارت گاہیں‘

آج تک جب میرے کانوں میں اس کی بات گونجتی ہے کہ صاحب! کھانا پینا تو کچھ بے کار لوگوں کا مشغلہ نظر آتا ہے، تو مجھے اپنے سوال پر خود ہی شرم آنے لگتی ہے۔ سچ ہے، کام کرنے والوں کی باتیں ہم بیکار لوگوں کی سمجھ میں نہیں آسکتیں۔

سردیں مارا خبر، اور نظر اور درون خانہ، ما بیرون در
صبح و شام ما بہ فکر ساز و برگ آخر ما چسیت؟ تلخیہاتے مرگ
کار ما وابستہ تخمین و ظن!
اوہم کردار و کم گوید سخن!

منمنا یاد آگیا۔ ہم وہاں سے شام کے قریب لوٹے تو راستے میں، کچھ سپاہی، ایک آجڑے ہوتے کھیت کے کنارے بیٹھے کھانا کھا رہے تھے۔ علیک سلیک کے بعد انہوں نے ہم سے کہا کہ آئیے! کھانے میں شریک ہو جلیے۔ ہم نے معذرت چاہی اور کہا کہ گاڑی ہمارے پاس ہے، ہم کھانے کے وقت گھر جا پہنچیں گے۔ آپ بسم اللہ کیجئے۔ اس پر ایک سپاہی نے کہا کہ صاحب! آجلیے۔ یہ تو کچھ اچھا نہیں لگتا کہ ایک بھائی کھا رہا ہو اور دوسرا پاس کھڑا دیکھ رہا ہو۔ اس نے تو یہ الفاظ نہایت سادگی سے کہہ دیے لیکن — پانی پانی کئی مجھ کو قلندر کی یہ بات — میں جب اس واقعہ کو یاد کرتا ہوں تو سوچتا ہوں کہ جو بات اس ان پڑھ سپاہی نے سادگی میں کہہ دی تھی، وہ اگر ہمارے ارباب دانش و پیش کی سمجھ میں آجاتے تو اس معاشرہ کا نقشہ کیا سے کیا نہ ہو جاسے۔ یعنی یہ بات کہ:

”یہ تو کچھ اچھا نہیں لگتا کہ ایک بھائی کھا رہا ہو اور دوسرا بھائی پاس کھڑا دیکھ رہا ہو!“

اُف! کتنی پتے کی بات کہہ گیا وہ ان پڑھ سا سپاہی! حقیقت یہ ہے کہ پتے کی باتیں ہی لوگ کر سکتے ہیں کیونکہ وہ بات بنا کر نہیں کہتے۔

لیکن میں کہاں سے کہاں نکل گیا۔ ڈرتا ہوں کہ ان راستوں کے بیچ دشمن میں اسے لے لوں گا | میں کھو کر ہی کہیں اس جانباز کی داستان سرفروشی بیان کرنا بھول ہی نہ جاؤں جس نے اقدار (VALUES) کے تقابل سے یہ راز سمجھا دیا کہ بڑی قدر کی خاطر چھوٹی قدر کو کس طرح قربان کر دیا جاتا ہے۔

ہمارے (فارسی زبان کے) ایک شاعر نے کہا ہے کہ

تہنیت گو تیدمستاں را کہ سنگ محنت
 بر سر ما آمد و از جانب صہبا گذشت
 وہ کہتا ہے کہ میں شراب کی صراحی لے بیٹھا تھا کہ اتنے میں شہر کا کوتوال اچانک آگیا۔ اس نے
 صراحی کوتان کر ایک پتھر مارا۔ لیکن — اے میگسارو! تمہیں مبارک ہو کہ وہ پتھر میرے سر پر آکر لگا اور
 صراحی بچ گئی۔

ہمارے اس شاعر نے تو محض شاعری کی ہے مان میں یہ ہمت کہاں کہ پتھر کو اپنے سر پر لے لیں۔
 ان کی کیفیت تو اقبال کے الفاظ میں یہ ہے کہ

از نزاکت ہاتے طبع موشکاف او میرس
 کز دم باوے ز جاج شاعر ما بشکند
 کے تو اندگفت شرح کارزار زندگی
 ”می پرد رنگش جا بے گر بدریا بشکند“

لیکن اس شاعری کو حقیقت بنا کر دکھا دیا ہمارے ایک ایسے مست بادہ سرفروشی نے جس کا نام تک
 بھی کسی کو معلوم نہیں ہو سکا۔ بات بڑی اونچی ہے اس لئے اتنی ہی گہرائی سے سنے اور دل میں اتارنے
 کے قابل! یہ بات سنائی سے ٹینک رجمنٹ کے ایک لانس ٹانگ نے۔ اس نے کہا کہ لڑائی کا تیسرا دن
 تھا۔ معرکہ ایسا گھمسان کا کہ قریب قریب جنگ دست بدست تک نوبت پہنچ گئی تھی۔ میرا ٹینک
 ہٹ ہو گیا تو میں نے ایک مشین گن سنبھال لی۔ لیکن دشمن اتنا قریب تھا کہ اس نے ہینڈ گرنیڈ پھینکنے
 شروع کر دیے۔ اتنے میں میں نے دیکھا کہ اپنی فوج کا ایک سپاہی میرے قریب آکر لیٹ گیا اور کہنے
 لگا کہ وقت بہت نازک ہے۔ دشمن کے ہینڈ گرنیڈ تمہارے قریب آکر پھٹ رہے ہیں۔ تم اپنا کام کرتے
 جاؤ۔ اگر کوئی گرنیڈ تمہارے بالکل قریب آگرا تو اسے میں لے لوں گا۔ لانس ٹانگ نے بتایا کہ میں
 سمجھ گیا کہ اس نے جو کہل ہے کہ ”گرنیڈ کو میں لے لوں گا“ اس سے اس کا مطلب کیا ہے۔ میں نے اس سے کہا
 کہ تم پاگل ہو رہے ہو، تم اپنی جان بچاؤ۔ میری فکر نہ کرو۔ اس نے کہا کہ گرا میں! بات میری اور تمہاری
 حفاظت کی نہیں۔ میرے پاس صرف رائفل ہے، تمہارے پاس مشین گن ہے۔ اس وقت زیادہ ضرورت
 مشین گن کی ہے۔ میں مارا گیا تو صرف ایک رائفل خاموش ہوگی اور اگر تم مارے گئے تو مشین گن بیچار

یہ واقعہ طلوع اسلام کی اشاعت بابت ستمبر ۱۹۶۷ء میں نقل ہو چکا ہے۔ لیکن یہ اس قابل ہے کہ اسے

بار بار دہرایا جائے۔

ہو کر رہ جاتے گی۔ اس لئے ...

وہ اتنا ہی کہنے پایا تھا کہ ایک گرنیڈ میرے قریب آکر گرا۔ وہ سپاہی بجلی کی طرح کودا اور دھڑام سے گرنیڈ کے اوپر جاگرا۔ اس کے گرتے ہی گرنیڈ پھٹا اور اس کے ساتھ ہی اس کی بوٹیاں فضا میں اڑ گئیں۔ اتفاق کی بات ہے کہ ادھر یہ ہوا اور ادھر ہمارے سپاہیوں نے دشمن کا منہ پھیر دیا۔ اس لئے اس کے بعد کوئی اور گرنیڈ ادھر نہ آیا۔

وہ لانس نائیک یہ واقعہ سنارہا تھا اور اس کی آنکھوں سے آنسو ٹپ ٹپ گر رہے تھے۔ اس نے کہا کہ مجھے نہ اس جان نثار کا نام معلوم ہے، نہ اس کی پلٹن کا کوئی آنا پتہ۔ اگر مجھے کم از کم اس کے گاؤں ہی کا پتہ مل جاتا تو میں اس کی ماں کے پاس جاتا۔ اس کے قدموں پر سر رکھ کر اسے مبارک باد دیتا اور اسے کہتا کہ :

دھن باد ہیں ایسی مائیں جو اس قسم کے سپوت بنتی ہیں !

پوچھتے تو یس کرار سے کہ اسے اس کے سوال کا جواب مل گیا ہے یا نہیں کہ اس قدر تلیل التعدا اور بے سرو سامان ہونے کے باوجود، پاک تانیوں نے بھارتی فوج کے چھلکے کیسے چھڑا دیئے تھے۔

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و ایاز !

یہی سوال جب میں نے چونڈہ کے محاذ کے ایک کرنیل سے کیا تو اس نے کہا کہ ہم نے جب ساری (SITUATION) کا جائزہ لیا تو ہماری سمجھ میں ایک ہی بات آتی کہ ہم لڑائی کی بساط کا نقشہ بدل دیں۔ عام حالات میں یہ نقشہ یوں مرتب ہوتا ہے کہ سب سے آگے سپاہی ہوتا ہے اور اس کے بعد جوں جوں افسروں کا (RANK) بڑھتا جاتا ہے، ان کا مقام بھیچے ہوتا چلا جاتا ہے حتیٰ کہ جرنیل سب سے پیچھے ہوتا ہے۔ ہم نے نقشہ یوں بدلا کہ ہمارے جرنیل، بریگیڈیئر کرنیل، و غیرہ، اگلے مورچوں میں سپاہیوں کے ساتھ تھے۔ اس طرح، محمود و ایاز کے ایک صف میں کھڑے ہو جانے کا جو نتیجہ نکلا وہ ہماری عقل و فکر سے بھی باہر تھا۔ میں نے اس سے کہا کہ لڑائی کا یہ وہ نقشہ تھا جو رسول اللہ مرتب فرمایا کرتے تھے۔ حضور سپاہیوں کیساتھ دوش بدوش کھڑے ہوتے تھے۔ حتیٰ کہ اگر کبھی میدان میں بھگدڑ بھی مچتی تھی تو آپ اپنے مقام سے ایک قدم بھی پیچھے نہیں ہٹتے تھے۔ روشنی کے مینار کی طرح جم کر کھڑے رہتے تھے۔ اور اس سے سپاہی پھر اپنے اپنے مقامات پر واپس آجاتے تھے۔ جنگ احزاب میں کچھ ایسا ہی ہوا تھا جس کا ذکر کرنے کے بعد قرآن کریم نے کہا تھا کہ - لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ - (پہلے تمہارے

لئے رسول اللہ کی یہ روش بہترین ماڈل تھی۔ آپ نے اس اسوۂ حسنہ کا اتباع کیا جس سے ایسے محیر العقول نتائج برآمد ہو گئے۔

میں یہ کہہ رہا تھا اور اس کرنیل اور اس کے ساتھی سپاہیوں کی آنکھیں نم آلود ہو رہی تھیں۔ یہ آنسو مسرت کے تھے کہ انہیں اتباع حضور رسالت کی سعادت حاصل ہوتی ہے۔

لیکن اسوۂ حضور رسالت کا اس طرح کا اتباع، چونڈہ کے محاذ تک ہی محدود نہیں تھا۔ قریب قریب ہر مقام پر اس کے مظاہرے ہوتے تھے۔ میں یہ کہہ رہا ہوں اور اس قسم کی ہستیوں مثالیں میرے افق ذہن پر ابھرتی چلی آرہی ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ میں ان سے صرف اس ایک جوان رعنا کی مثال پر اکتفا کیوں نہ کروں، جس پر تاریخ ابد الابد تک ناز کرتی رہے گی اور جس کا نام **شہید عزیز** سننے کے لئے (میں سمجھتا ہوں کہ) آپ بھی بڑی بیٹابی سے منتظر ہیں۔ یعنی فخر ملت اسلامیہ، شہید عزیز، میجر عزیز بھٹی!۔

زباں پہ پار خدایا یہ کس کا نام آیا !!

کہ بوسے نطق نے بڑھکر مری زباں کے لئے

اس شہید عزیز نے جرأت و بسالت کے جو کارنامے سرانجام دیئے تھے، آپ ہیں کون ہو گا جو ان سے بے خبر ہو۔ لیکن میں انہیں دہرانا نہیں چاہتا۔ میں اس وقت صرف اس نکتہ کی وضاحت کے لئے دو مثالیں پیش کرنا چاہتا ہوں، کہ اس جنگ میں انہوں نے کس طرح سپاہیوں کو اپنے آپ پر ترجیح دی۔

برگی کے محاذ پر نہر کے اُس پار، مسلسل پانچ دن اور پانچ راتیں، دشمن کا مقابلہ کرنے اور اسے شکست پر شکست دینے کے بعد، جب فیصلہ کیا گیا کہ انہیں اب نہر سے پیچھے ہٹانا چاہیے تو نہر کے کنارے ایک شکستہ سی کشتی تھی۔ میجر عزیز اپنے سپاہیوں کو بحفاظت پیچھے بھی لا رہے تھے اور ساتھ ساتھ دشمن پر فائر بھی کرتے چلے جاتے تھے۔ کشتی کے قریب پہنچ کر انہوں نے سپاہیوں سے کہا کہ جلدی جلد کشتی میں سوار ہو کر نہر عبور کر جاؤ۔ سپاہی متامل تھے کہ میجر صاحب پہلے سوار ہوں تو ہم سوار ہوں۔ لیکن انہوں نے حکم دیا کہ سب سپاہی کشتی میں سوار ہو جائیں۔ سپاہی کشتی میں سوار ہوتے رہے اور میجر عزیز دشمن کی گولیوں کی بوچھاڑ میں، نہر کی ٹپڑی پر کھڑے اپنے سپاہیوں کی حفاظت کرتے رہے۔ اس کشتی میں جو سب سے آخر میں سوار ہوا وہ ان سپاہیوں کا افسر میجر عزیز بھٹی تھا۔ کچھ وقت کے بعد میجر بھٹی

کے کان میں نہر کے اُس پار سے ایک زخمی سپاہی کی آواز آئی جو افرانفری میں ادھر رہ گیا تھا۔ آواز سن کر میجر عزیز تڑپ اٹھے اور اسے پکار کر کہا کہ

”مسکین علی! میرے بچے، فکر نہ کرو، میں پہنچا ہوں!“

یہ دس ستمبر کا واقعہ ہے۔ گیارہ ستمبر کا پورا دن میجر بھٹی مسکین علی کو واپس لانے کے لئے مضطرب و بیقرار رہے۔ لیکن دشمن نے کوئی پیش نہ جانے دی۔ اور بارہ کی صبح انہوں نے اسی مقام پر جان دے دی جہاں سے مسکین علی کو پکار کر کہا تھا کہ ”میرے بچے، فکر نہ کرو۔ میں پہنچا ہوں“ غالباً وہ مسکین علی کو ساتھ لے جنت میں پہنچے ہونگے۔

اور دوسری مثال اس سے بھی زیادہ درخشاں و تاباں۔ لیکن اس تک پہنچنے سے پہلے تاریخ کے صفحات چودہ سو سال پیچھے اٹھتے اور سرزمین عراق میں پہنچ جاتے۔ جسے حضرت ابو عبیدہؓ نے ابھی ابھی فتح کیا تھا۔ وہاں کے سرداروں نے مسلمانوں کے شکر کی دعوت کی۔ اس دعوت میں حضرت ابو عبیدہؓ کے سامنے انواع و اقسام کے کھانے چنے گئے۔ تو آپ نے میزبانوں سے پوچھا کہ کیا شکر کے سپاہیوں کو بھی کچھ دعوت میں دیا گیا ہے؟ جب جواب نفی میں ملا تو آپ نے یہ کہہ کر کھانے سے انکار کر دیا کہ ہمارے ہاں سپاہی اور سپہ سالار میں کوئی تمیز نہیں کی جاتی جب تک شکر کو بھی وہی کچھ نہیں دیا جائے گا جو سپہ سالار کے سامنے پیش کیا گیا ہے، میں کھانے کو ہاتھ نہیں لگاؤں گا۔ چنانچہ آپ نے اس وقت کھانا کھایا جب اطمینان ہو گیا کہ تمام سپاہ کو وہی کچھ کھانے کو دیا گیا ہے۔

اور اب آجائے برکی کے میدان میں جہاں تین دن اور تین راتیں میجر عزیز بغیر کچھ کھاتے اور آنکھ جھپکے، مسلسل دشمن کے مقابلہ میں ڈٹے کھڑے تھے۔ ان کے کوارٹر ماسٹر اکرام کا بیان ہے کہ جب میں نے دیکھا کہ جو روٹی میں ان کے تھیلے میں ڈال آتا ہوں وہ وہیں پڑی سوکھتی رہتی ہے تو مجھے ایک ترکیب سوچھی۔ میجر عزیز کو میٹھی پوریاں بہت پسند تھیں۔ میں نے نہایت لذیذ پوریاں تیار کرائیں اور انہیں لے کر میجر عزیز کے پاس پہنچ گیا۔ وہ پوریاں دیکھ کر بہت خوش ہوتے۔ کھڑے کھڑے ایک پوری اٹھانی۔ اس میں سے ایک لقمہ لیا۔ تو پوچھا کہ کیا سارے جوانوں میں اسی قسم کی پوریاں تقسیم کی گئی ہیں؟ میں نے کہا کہ آج تو اس کا انتظام نہیں ہو سکا، کل ان سب کے لئے انہیں تیار کرا دیا جائے گا۔ میجر عزیز نے یہ سنا تو باقی پوری جو ہاتھ میں تھی، مجھے واپس دے دی اور کہا کہ کل جب سارے جوانوں کو پوریاں مل جائیں گی تو اس کے بعد میں کھاؤں گا۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ میں پوریاں کھاؤں اور جوانوں کو سوکھی روٹیوں پر گزارہ کرنا پڑے۔ اور انہوں نے پوریاں سب جوانوں کے ساتھ دوسرے ہی دن کھائیں۔

احتیاط کا یہ عالم تھا کہ ان کے اردلی اقبال کا بیان ہے کہ ایک رات ہم سب کے اصرار پر وہ تھوڑی دیر آرام کرنے پر راضی ہو گئے۔ وہ اُس وقت ایک بالا خانہ کی چھت پر ڈیوٹی دے رہے تھے۔ میں نے کہا کہ نیچے کمرے میں بہت سے لوگوں کے بستر رکھے ہوتے ہیں۔ میں ایک بستر لے آتا ہوں۔ اس پر آرام کیجئے گا۔ کہنے لگے کہ بالکل نہیں۔ لوگوں کی یہ تمام چیزیں جنہیں وہ چھوڑ کر گئے ہیں، ہماری امانت میں ہیں۔ ہم پر ان کا استعمال کرنا حرام ہے۔ یہ کہا اور وہیں چھت پر لیٹ گئے۔

آپ نے غور کیا کہ مسلمان مجاہد کا کیریٹیو کیا ہوتا ہے؟

عزیزانہ من! مجھے افسوس ہے کہ وقت بڑی تیزی سے بھاگے جا رہا ہے ورنہ ان داستا نوں کو جن کے تذکرہ سے ہمارے عروقِ مردہ میں تازہ خونِ زندگی دوڑ جاتا ہے، ختم کرنے کو جی ہی نہیں چاہتا۔ نہ ہی یہ ایسے ختم ہی ہو سکتی ہیں۔ یہ سارے حیرت انگیز کارنامے و حقیقت اسی محاورے کے جتنے جاگتے مظاہر ہیں جسے میں نے شروع میں بیان کیا تھا۔ یعنی مالِ صدقہ جان، جانِ صدقہ آبرو۔ یہ سب غیرت کے کرشمے | آبرو کی حفاظت کے کرشمے تھے جس کے سامنے ایک عبدِ مسلم کے نزدیک، جان کی قیمت ہی کچھ نہیں رہتی۔ جیسا کہ میں نے شروع میں کہا ہے۔ آبرو سے مراد صرف حفاظتِ عصمت نہیں۔ اس میں وطن کی آبرو، قوم کی آبرو، اسلام کی آبرو، سب کچھ آ جاتا ہے۔ آبرو و حقیقت مستقل اقدار کی ترجمان ہوتی ہے۔ اسی کے تحفظ کا دوسرا نام غیرت ہے۔ اور جس قوم میں غیرت نہیں رہتی، وہ دنیا میں سب سے زیادہ بزدل، اور دوں ہمت ہوتی ہے۔ علامہ اقبال نے بانگِ درا کی ایک نظم میں کہا ہے کہ جب غلام قادر روہیلہ نے، دلی کو تختِ تاراج کر کے، شاہنشاہ کی آنکھیں نکال دیں تو محلاتِ شاہی میں جا کر شہزادیوں اور بیگمات سے پہلے رقص کرایا۔ پھر اس نے اپنی کمر سے تلوار کھولی اور اسے کھونٹی پر لٹکا دیا۔ اور خود پلنگ پر آنکھیں بند کر کے لیٹ گیا۔ تھوڑی دیر کے بعد اٹھا اور ان مغلیہ شہزادیوں سے کہنے لگا کہ میں سویا نہیں تھا۔ جو ڈراما میں نے کھیلا تھا ہے

یہ مقصد تھا مرا اس سے کوئی تیمور کی بیٹی
مجھے غافل سمجھ کر مار ڈالے میرے فنج سے
مگر یہ راز آفر کھل گیا سارے زمانے پر
حمیت ناہ ہے جس کا گئی تیمور کے گھر سے

تیمور کے گھر سے جب حمیت گئی تو اس کے ساتھ ہی سلطنت کے چراغ بھی گل ہو گئے۔ لیکن گزشتہ جہاد پاکستان میں ہماری بیٹیوں اور بہنوں نے غیرت و حمیت کو جس انداز سے ابھارا، اس سے یقینت نمایاں طور پر سامنے آگئی کہ ہماری خاکستری اسی چنگاریاں دبی ہوتی موجود ہیں جو وقت آنے پر شعلہ ہوا بن سکتی ہیں۔ میدان جنگ میں ایک سپاہی کے ہاتھ کو دیکھا گیا۔

ہاتھ کی مہندی | تو اس میں تازہ مہندی رچی ہوئی تھی جس سے اندازہ ہوتا تھا کہ اس کی ابھی ابھی شادی ہوئی ہے۔ دریافت کرنے پر اس نے بتایا کہ میری شادی میں دو دن باقی تھے کہ جنگ میں جانے کے لئے بلاوا آگیا۔ میں رخصت ہونے لگا تو میری ماں اور بہن نے، شگن پورا کرنے کے لئے میرے ہاتھ میں مہندی لگا دی۔ میری منگیترا اپنے ہی گھرانے کی لڑکی تھی۔ وہ خاموشی سے قدم اٹھاتے میرے قریب آئی اور اپنی چنگلی کے خون کے دو قطرے میری مہندی میں ٹپکا کر خاموشی سے واپس چلی گئی۔ جب میں گھر سے باہر نکلا تو کسی عورت کی آواز سنائی دی۔ "بچھے کی فکر نہ کرنا۔ یہ وقت کبھی کبھی آتا ہے"۔ معلوم نہیں یہ آواز میری ماں کی تھی، بہن کی یا منگیترا کی، لیکن اس آواز میں کچھ ایسا جادو کا اثر تھا کہ پھر بازی ہیت لینے یا سردے دینے کے سوا مجھے کسی اور بات کا ہوش ہی نہیں رہا۔

اور کھیم کرن کے محاذ کے اس واقعہ کو کون بھلا سکے گا کہ جب ایک پلٹن کے سپاہی ایک گاؤں کے قریب سے گزرے تو کچھ جوان لڑکیوں نے ان سپاہیوں پر اپنے دوپٹے پھینکے اور کہا کہ "ویرو! بھیناں دیاں ایہناں چٹیاں دی لچ رکھنا"۔

بہنوں کے دوپٹے | دجھا تو! اپنی بہنوں کے ان دوپٹوں کی لاج رکھنا۔ پلٹن کے حوالدار نے بتایا کہ معلوم نہیں ان دوپٹوں میں کیا تاثیر تھی کہ اس کے بعد ہمیں اس کا ہوش نہیں رہا کہ ہمارا مقابلہ ٹینکوں سے ہے یا توپوں سے یہ دوپٹے ہماری کمر سے بندھ رہے تھے اور ان بیٹیوں کے ننگے سر ہماری آنکھوں کے سامنے پھر رہے تھے۔ جب تک ہم نے ان دوپٹوں کو کھیم کرن سے آگے نہیں پہنچا دیا، ہم نے دم نہیں لیا۔ اس مہم میں میری پلٹن کے دو سپاہی شہید ہو گئے۔ جب میں ان کی لاشوں کے پاس گیا تو میں نے دیکھا کہ انہوں نے ان دوپٹوں کو اپنی ٹوپوں کے ساتھ باندھ رکھا تھا۔

غیرت یہ کچھ کر کے دکھایا کرتی ہے۔ لیکن یہ غیرت انہی کے دل میں پیدا ہو سکتی ہے جو دنیا کی ہر عورت کا احترام اپنا جزو ایمان سمجھیں۔ ہمارے سچیلے نوجوانوں نے اس احترام کا ثبوت کس طرح سے دیا تھا، اس کی شہادت بھارت کی پارلیمان کے در دیوار دیں گے جس میں "والسکے وزیر دفاع

چوان نے بھرے مجمع میں کھڑے ہو کر علی الاعلان کہا تھا کہ
اس سترہ روزہ جنگ میں، کوئی ایک ایسا واقعہ بھی ہمارے نوٹس
میں نہیں آیا جس میں پاکستانی فوج کے کسی فرد نے ہماری کسی عورت
کو میلی نکاہوں سے بھی دیکھا ہو۔

ہمارے قابل فخر نوجوانوں کی اسی پاکیزگی نگاہ کا صدمہ تھا کہ ہم دنیا میں
ہمارے سر جھکتے ہیں | سر اٹھا کر چلنے کے قابل ہو گئے

ہمیں دنیا میں سر اٹھا کر چلنے کے قابل بنانے والا! تمہاری عظمت کردار اور
بلندی سیرت کے سامنے ہمارے سر جھکتے ہیں۔ ہمارے پاس اس سے
بیش قیمت کوئی اور نذرانہ نہیں ہے ہم تمہاری یاد میں پیش کر سکیں ہماری
اس نذر محقر کو قبول کر لیجئے۔

لیکن ایک طرف اگر ہمارا سر تکر و تعظیبت کے لئے جھکتا ہے تو دوسری طرف اس احساسِ ندامت
سے جھکتا ہے کہ ہمارے اندر جو انقلاب جنگ کے سترہ دنوں میں پیدا ہوا تھا اور جس کا نتیجہ تھا کہ یہ قوم کچھ سے
کچھ ہو گئی تھی، وہ جنگ ختم ہونے کے ساتھ ہی ختم ہو گیا اور ہم پھر سے وہی کچھ بن گئے جو اس سے پہلے تھے، بلکہ
اس سے بھی بدتر۔ قیامت کی خصوصیت یہ بتائی گئی ہے کہ اس سے جب مروے جاگیں گے تو پھر نہیں سونگیں
لیکن یا تو ہم ہی عجیب قسم کے مردے واقعہ ہوتے ہیں اور یا جو قیامت ہم پر گزری تھی وہی کچھ نرم قسم کی تھی
کہ ہم نے اس کے شور سے آنکھ کھولی لیکن اس کے بعد پھر لمبی تان کر سو گئے۔ معلوم کچھ ایسا ہی ہوتا ہے کہ
ہمارے جگاتے رکھنے کے لئے کچھ زیادہ شدید قسم کی قیامت کی ضرورت ہے۔ شاعروں نے تو محض شاعری
کی تھی جب کہا تھا کہ

ذرا کھل کر پکار اے صورت! مجذوبانِ الفت کو

یہ دیوانے کہیں بیٹھے نہ رہ جائیں بیاباں میں

لیکن ہمارے باب میں یہ شاعری حقیقت بن گئی۔ ایسا دکھائی دیتا ہے کہ ہمارے لئے اس قیامت کی
ضرورت ہے جس کے متعلق سورہ زمر میں کہا گیا ہے کہ۔ وَ نَفَعْنَا فِي السُّورِ فَصَبِقَ صَوْتٌ
فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ۔ یعنی اس میں پہلی دفعہ صورت پھونکا جائے گا تو سب پر بے ہوشی طاری ہو
جائے گی۔ ثُمَّ نَفَعْنَا نِسَاءَهُنَّ فَهَمَّ قِيَامٌ يَنْظُرُونَ۔ اس کے بعد جب دوبارہ صورت پھونکا
جائے گا تو پھر یہ اٹھ کھڑے ہوں گے اور اس انقلابِ عظیم کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے جس میں کیفیت

یہ ہوگی کہ۔ اَشْرَقَتِ الْاَمْرُ مِنْ بَنُوْا دَبَّهَا۔ (۳۹) زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے گی۔

اگر ہماری آنکھ کھلنے کی شرط یہی ہے تو پھر جتنی جلدی یہ دوسرا صورت بھونک دیا جائے اتنا ہی اچھے اسی میں ہماری زندگی کا راز مضمون ہے اور یہی فطرت کا پیام ازلی ہے کہ

سیارا بزم بر ساحل کہ آنجا
بدریا غلط و بامویش در آویزا

لوائے زندگانی نرم خیز است
حیات جاوداں اندر سفیر است

اور اسکے ساتھ ہی ہمیں قرآن کی اس وعید کو بھی اپنے سامنے رکھنا چاہیے کہ
اِنَّ تَنْصُرُوْا يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا اَلِيْمًا وَّ يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا
عَدُوًّا لَّكُمْ وَا تَنْصُرُوْكُمْ شَيْئًا۔ (۴۰)

اگر تم جہاد کے لئے ہر وقت مستعد نہ رہے اور وقت آنے پر میدان میں نہ نکلے
تو تم پر ایک الم انگیز تباہی آجائے گی اور تمہاری جگہ کوئی دوسری قوم لے لیگی۔
اور تم خدا کا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکو گے۔

طلوع اسلام کی کتابیں اور ماہنامہ طلوع اسلام

یہاں سے بھی مل سکتے ہیں

راولپنڈی۔ (۱) بک سنٹر۔ لائسنس روڈ
(۲) محترم عزیز احمد قریشی صاحب۔ ۳۰۳۔ ۴۔ بھابھہ پور
(۳) ظفر بک سٹال۔ گورنمنٹ ٹرانسپورٹ سٹیشن صدر۔
(۴) گورنمنٹ ٹرانسپورٹ سٹیشن۔ اسلام آباد۔
(۵) بک سٹال۔ چوک فارہ۔ راجہ بازار۔
لیتہ۔ یہ نقل ہوٹل۔ نزد ریلوے اسٹیشن
ہر جمعہ کو بعد نماز عصر۔
مردان۔ (۱) صادق کمیشن اینجینیئرنگ۔ بکٹ گنج۔
(۲) صدیقیہ انجینئرنگ کورس۔ بک روڈ۔

لاہور۔ (۱) محمد احمد صاحب متعلم ایم اے۔ گلی ۷
بلاک اے۔ نزد پرانی غلامنڈی۔ ریل بازار
(۲) شریف سنز بک سیلز۔ کارخانہ بازار۔ لاہور
(۳) حافظ محمد یونس صاحب اے ۷۴۔ گلبرگ۔ لاہور
سرگودھا۔ حکیم محمد حسن نظامی۔ نظامی دوخانہ
بلاک ۷۔ گلی مچھلی والی۔ سرگودھا۔
میانوالی۔ صوفی عبدالرحمن صاحب۔ جلد ساز
چوک فتح خان۔ ملک مظفر سٹریٹ۔ میانوالی۔
ملتان۔ دانشکدہ حسین آگاہی۔

غفر شائع ہونے والی کتابیں

خدا اور سرمایہ دار

یوں تو روٹی کا مسئلہ انسان کے ساتھ اس وقت سے لگا ہوا ہے جب اس نے اس غلطہ ارض پر آنکھ کھولی لیکن ہمارے زمانے میں اس نے ایسی اہمیت حاصل کر لی ہے کہ اس عہد کو کہتے ہی عہد معیشت AGE OF ECONOMICS ہیں۔ چنانچہ اس وقت دنیا جن دو بلاکوں میں بٹی ہوئی ہے ان میں وجہ تفریق ہی معاشی نظام ہے۔ ہمارا دعوے ہے کہ قرآن کریم انسانی زندگی کے تمام بنیادی مسائل کا حل پیش کرتا ہے۔ اس لئے سوال یہ سامنے آتا ہے کہ قرآن کی رو سے اس اہم ترین مسئلہ کا حل کیا ہے۔ طلوع اسلام اس موضوع پر گذشتہ بیس برس سے اہم فکری تحقیقات پیش کرتا چلا آرہا ہے۔ لیکن یہ اس کے ہزار ہا صفحات میں بکھرے پڑے ہیں اور جب کوئی کہتا ہے کہ میں سمجھنا چاہتا ہوں کہ اسلام کا معاشی نظام کیا ہے اور دیگر معاشی نظاموں سے اس کا تقابلی مطالعہ کرنا چاہتا ہوں تو ہم اسے کسی جامع کتاب کی نشان دہی نہیں کر سکتے۔ اس کتاب کی اشاعت سے یہ وقت رفع ہو جائے گی۔ کتاب ضخیم ہے اور اعلیٰ اور سستے دونوں ایڈیشنوں میں چھپ رہی ہے۔ بہت جلد سامنے آجائیگی۔

شرائی قوانین

بیس برس سے چرچا بھی ہو رہا ہے اور تقاضا بھی کہ یہاں اسلامی قوانین رائج ہونے چاہئیں لیکن ہمارے ہاں کوئی کتاب ایسی نہیں جس میں ان قوانین کو مرتب شکل میں جمع کیا گیا ہو۔ زیر تذکرہ کتاب میں ان تمام احکام کو مرتب کر دیا گیا ہے جو قرآن کریم میں بطور قوانین دیئے گئے ہیں۔ علاوہ ازیں، ان مستقل اقدار کو بھی مدون کر دیا گیا ہے جن کی روشنی میں امت، عصر حاضر کے تقاضوں کے مطابق خود جزئی قوانین مرتب کر سکتی ہے۔ یہ کتاب ملک کی ایک اہم بنیادی ضرورت کو پورا کرے گی۔

عربی تو دیکھئے (تازہ ایڈیشن)

یہ کتاب اس قدر مقبول ہوئی کہ اس کا پہلا ایڈیشن ہاتھوں ہاتھ بک گیا۔ اس اثنار میں قارئین کی طرف سے بہت سے مشورے موصول ہوئے جن سے کتاب کی افادہ جہت بہت بڑھ جاتی تھی۔ ان مشوروں کو پیش نظر رکھتے ہوئے کتاب کا جدید ایڈیشن مرتب کیا گیا ہے جس سے اس کی مہیت ہی کچھ اور ہو گئی ہے۔ اس کی کتابت ہو چکی ہے اور بہت جلد چھپ کر قارئین کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کو پورا کر سکے گی۔

معراج انسانیت

ہمارے ہاں کی کتب سیرت میں دو قسم کی کتابیں ملتی ہیں۔ یا تو وہ جن میں مخالفین اسلام کو ایسا مواد ملتا ہے جن سے انہیں حضور نبی اکرمؐ کی سیرت طیبہ پر (خاکم بدہن) حملے کرنے کی جرأت ہو جاتی ہے۔ اور یا ایسی کتابیں جن میں ایسے غلو سے کام لیا گیا ہے کہ حضورؐ کی سیرت ہم انسانوں کے لئے اسوۂ حسنہ (بہترین نمونہ) بن ہی نہیں سکتی۔ پروفیز صاحب کی یہ معرکہ آرا تصنیف اس انداز کی پہلی کوشش تھی جس کی رو سے حضورؐ کی سیرت مقدسہ کو اس طرح مرتب کیا گیا تھا کہ تمام واقعات اصولی طور پر قرآن کریم سے لئے گئے اور کتب روایات و سیرت سے ان کی تائید حاصل کی گئی۔ اس طرح حضورؐ کی عظمت کو دار اور رفعت سیرت اس طرح اجاگر ہو کر سامنے آئی کہ اس کی مثال کہیں اور نہیں ملتی۔ یہ کتاب مدت سے نایاب تھی اور چونکہ بڑی ضخیم تھی اس لئے اس کے طبع ثانی کی نوبت نہیں آتی تھی۔ اس اثنار میں مصنف نے اس پر اس انداز سے نظر ثانی کی ہے کہ کتاب کو چار چاند لگ گئے ہیں۔ بحمدہ تعالیٰ اس کی کتابت مکمل ہو گئی ہے۔ اور سمٹانے کے باوجود بڑی تقطیع کے پانچ صد صفحات سے زیادہ پھیل گئی ہے۔ پروفیز صاحب اکثر کہا کرتے ہیں کہ یہ کتاب میرے عشق کا حاصل ہے اور اسے میں نے روشنائی کے بجائے اپنے خون جگر سے لکھا ہے۔ اس کی طباعت کا مرحلہ بہت طلب ہے۔ لیکن ہم کوشش کریں گے کہ اس کے طے کرنے میں کم از کم وقت لگے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

یہ دونوں کتابیں شائع ہو چکی ہیں
۱۔ چھاد
۲۔ پاکستان کا معمار اول
تفصیل ٹائٹل کے صفحہ پر ملاحظہ فرمائیے

پرویز صاحب کی ریڈیائی تقریر

(دیہاتی پروگرام میں)

کسی کا حق مار لینا

میرے عزیز بھائیو اور بہنو! سلام و رحمت۔

میری آج کی بات چیت کا عنوان ہے۔ کسی کا حق مار لینا۔ یہاں عنوان ہے جس کے تصور سے انسان کی روح کانپ اٹھتی ہے۔ جب آپ مانتے ہوں کہ فلاں چیز آپ کا حق نہیں کسی دوسرے کا حق ہے، تو پھر اس کا حق مار لینا کتنا بڑا جرم ہے؛ خدا کا قانون تو بہت بڑی چیز ہے، یہ بات تو دنیا کے عام قاعدے اور قانون کے بھی خلاف ہے۔ حق کون مانتا ہے؟ وہی جو زبردست ہو، جس کے پاس طاقت زیادہ ہو، اس کا جتھہ بڑا ہو، جسے قاعدے اور قانون کا کوئی لحاظ اور پاس نہ ہو۔ اسی کو دھاندلی کہتے ہیں۔ یہی ظلم کہلاتا ہے۔ ظالم اپنی دانست میں یہ سمجھتا ہے کہ میں کسی دوسرے پر ظلم کر رہا ہوں۔ لیکن قرآن شریف یہ کہتا ہے کہ ظالم کسی دوسرے پر ظلم نہیں کرتا، خود اپنے آپ پر ظلم کرتا ہے، اس لئے خدا کے قانون مکافات کی مطابق ظالم کی کھیتی پنپ نہیں سکتی۔ اس کی جرگٹ جاتی ہے۔ اس نے دنیا کی بڑی بڑی قوموں کے حالات لکھے ہیں اور بتایا ہے کہ جس جس قوم نے ظلم اور زیادتی کی جس نے ایسا نظام بنایا جس میں ہر ایک کو اس کا حق نہیں ملتا تھا وہ قوم تباہ اور برباد ہو گئی۔ دنیا کی کوئی طاقت اسے تباہ ہونے سے بچا نہ سکی۔

یوں تو قرآن شریف نے ظلم کی کئی مثالیں بیان کی ہیں لیکن سورہ ص میں اس نے ایک ایسا واقعہ لکھا ہے جسے ظلم کی وہ شکل سامنے آتی ہے جو ہمیشہ سے عام رہی ہو۔ اور آج بھی اس کی مثالیں ہر جگہ ملتی ہیں۔ اس میں لکھا ہے کہ دو آدمی حضرت داؤد علیہ السلام کے پاس اپنا مقدمہ لیکر آئے۔ ان میں سے فریادی نے کہا کہ میری بات دھیان سے سن لیجئے اور میرے ساتھ انصاف کیجئے۔ یہ میرا بھائی ہے۔ اس کے پاس تانے دُنیاں ہیں اور مجھ غریب کے پاس صرف ایک دُنیا ہے۔ یہ کہتا ہے کہ تم اپنی ایک دُنیا بھی مجھے دے دو۔ اس کا یہ مطالبہ حق اور صداقت کے خلاف ہے لیکن چونکہ آدمی ہے زور والا، اس لئے مجھے بات ہی نہیں کرنے دیتا۔ دوسرے لوگ بھی اس سے ڈر کر اس کی طرف داری کرتے ہیں۔ مجھ غریب کی کوئی بات ہی نہیں سنتا۔

یہ ظلم اور زیادتی اور دوسرے کے حق مارنے کی ایسی کھلی ہوئی مثال تھی کہ اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر حضرت داؤد علیہ السلام سے کہا کہ داؤد! ہم نے تمہیں حکومت دی ہے تم عدالت کی کرسی پر بیٹھے ہو۔ اس لئے تم حق اور انصاف

کے ساتھ اسکا فیصلہ کرنا۔ حضرت داؤد علیہ السلام نے اُس ظالم کو اپنے کمزور بھائی کی دُنبی لینے سے روک دیا۔ لیکن اپنے فیصلے میں ایک ایسی بات لکھدی جو ہمیشہ کے لئے بطور اصول سامنے رکھی جاسکتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ بات صرف اسی آدمی کی نہیں۔ دنیا میں عام طور پر ہوتا ہی یہی ہے کہ جب کہیں اکٹھا کاروبار ہوتا ہے تو ننانوے دُنبیوں والا چاہتا ہی ہے کہ کمزور آدمی کی ایک دُنبی بھی اسکے پاس چلی جاتے۔ آپ غور کیجئے کہ حضرت داؤد علیہ السلام نے کسی پتے کی بات کہی ہے۔ دنیا میں ہوتا ہی یہی ہے۔ آج سے تین ہزار سال پہلے بھی ہوتا تھا، آج بھی ہوتا ہے اس سلسلہ میں آپ کو غالباً گاؤں کے اُس غریب بھولے آدمی کا قصہ معلوم ہوگا جس نے سن رکھا تھا کہ روپیہ روپے کو کھینچتا ہے۔ اس نے محنت مزدوری کر کے کسی نہ کسی طرح ایک روپیہ جمع کیا اور اسے لیکر شہر آگیا۔ ایک طرف کی دکان پر دیکھا کہ روپوں کا بڑا سا ڈھیر لگ رہا ہے۔ اُس نے دور سے اپنا روپیہ اُس ڈھیر میں پھینک دیا اور پھر الگ ہٹ کر دیکھنے لگا کہ کب روپوں کا وہ ڈھیر اس کی طرف آتا ہے۔ طرف نے جو اُسے اس طرح کھڑا دیکھا، تو پوچھا کہ کیا بات ہے۔ تم یہاں کیسے کھڑے ہو اس نے کہا کہ میں نے سن رکھا تھا کہ روپیہ روپے کو کھینچتا ہے۔ میں نے اپنا روپیہ اس ڈھیر میں ڈالا تھا۔ اب انتظار میں ہوں کہ وہ ڈھیر کو کھینچ کر کب میرے پاس لانا ہے۔ مجھے تو ایسا نظر آتا ہے کہ جس شخص نے مجھ سے یہ بات کہی تھی اس نے صبح نہیں کہا تھا۔ صرف نے اس سے کہا کہ اُس شخص نے تم سے بالکل سچی بات کہی تھی۔ روپیہ روپے کو کھینچتا ہے۔ اس ڈھیر نے تمہارے روپے کو کھینچ لیا۔ اب تم کیا انتظار کر رہے ہو؟

صرف نے بات بالکل ٹھیک کہی تھی۔ روپیہ روپے کو کھینچتا ضرور ہے لیکن کھوڑا روپیہ اُدھر کھنچ کر چلا جاتا ہے جس طرف زیادہ روپیہ ہوتا ہے۔ یہی بات حضرت داؤد علیہ السلام نے کہی تھی کہ دنیا کا چلن ہی ایسا ہے، کہ ننانوے دُنبیوں والا غریب کی ایک دُنبی بھی اُس کے پاس نہیں رہنے دیتا۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا میں غریب اور زیادہ غریب ہوتے چلے جاتے ہیں، اور امیر اور زیادہ امیر ہوتے جاتے ہیں۔ ایسا کچھ غریبوں کا حق ملنے سے ہوتا ہے یہی بات ہندی زبان کے ایک دوہے میں اس طرح کہی گئی ہے کہ

مایا کو مایا ملے کر کر لے ہاتھ !

تلسی داس غریب کی کوئی نہ پوچھے بات

یہ بات تو دنیا کے عام چلن کی ہے۔ لیکن ایک عدالت ایسی بھی ہے جہاں غریب کی بات پوچھی جاتی ہے اور وہ عدالت

ہے قرآن شریف کی۔ اُس عدالت کے طرح غریب کے حق میں فیصلہ ہوتا ہے یہ بات غور سے سننے کی ہے۔

ایک آدمی دن رات محنت کرتا ہے لیکن اسکے باوجود اسے اتنا نہیں ملتا جس سے اس کا اور اس کے

بال بچوں کا پیٹ پل سکے۔ اسے عربی زبان میں سائل کہتے ہیں۔ یعنی وہ جس کی ضروریات پوری نہ ہوتی ہوں۔

ایک آدمی کسی بیماری احادثے یا بڑھاپے کی وجہ سے ایسا معذور ہو گیا ہے کہ وہ محنت کرنے کے قابل ہی نہیں رہا۔ اسے عربی زبان میں محسروم کہتے ہیں۔

دنیا کے عام چلن میں سائل یا محروم کا کوئی حق نہیں سمجھا جاتا۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہوتا ہے کہ لوگ انہیں خیر خیرا کے طور پر کچھ دے دیتے ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ اگر لوگ انہیں خیرات کے طور پر کچھ نہ دیں تو نہ یہ نادار اور غریب اپنے حق کے طور پر ان سے کچھ مانگ سکیں گے، نہ ہی دنیا کی کوئی عدالت یہ کہے گی کہ انہوں نے ان غریبوں، اور محتاجوں کا حق مار لیا ہے۔ لیکن قرآن شریف کی عدالت سے یہ فیصلہ صادر ہوتا ہے کہ سائل اور محسروم کا امیر و کی دولت میں حق ہے اور حق بھی ایسا جس کا ہر ایک کو علم ہونا چاہیے۔ اس لئے اگر امیر آدمی، ان محتاجوں کی ضروریات پوری نہیں کرتے، تو وہ ان کا حق مانتے ہیں، اور انہیں حق حاصل ہے کہ وہ ان سے اپنا حق طلب کریں۔

اب آپ سوچتے کہ جو عدالت اس چیز کو بھی حق قرار دیتی ہے جسے عام دنیا خیرات کہتی ہے اور اگر کوئی محتاجوں کے اس حق کو پورا نہیں کرتا تو اسے ظالم قرار دیتی ہے۔ وہ عدالت کبھی ایسا گوارا کر سکتی ہے کہ کوئی شخص کسی دوسرے کا حق مار لے؛ خدا کی عدالت میں کسی کا حق ماننے سے زیادہ سنگین جرم کوئی نہیں۔ اس جرم کی منزا یہ ہے کہ ایسا کرنے والے کی جڑ کٹ جاتی ہے۔ لوگ عام طور پر کہتے ہیں کہ ہم تو دیکھتے ہیں، کہ حق ماننے والے دن بدن پتے چلے جاتے ہیں اور جن کا حق مارا جاتا ہے ان کی داد فریاد کوئی نہیں سنتا۔ لیکن وہ اتنا نہیں سوچتے کہ جس طرح بیج بونے اور فصل بکنے میں ایک مدت درکار ہوتی ہے، اس سے پہلے فصل پک نہیں سکتی۔ اسی طرح عمل اور اس کے نتیجے کے سامنے آنے میں بھی ایک مہلت کا وقفہ ہوتا ہے۔ اس وقفے کے بعد وہ عمل اپنا نتیجہ سامنے لا کر رہتا ہے۔ جب خدا کی عدالت کا فیصلہ یہ ہے کہ ظالم کی کھیتی پنپ نہیں سکتی تو ایسا ضرور ہو کر رہتا ہے۔ اسی لئے کہتے ہیں کہ خدا کے ہاں دیر ہے، اندھیر نہیں ہے۔ دنیا میں جس نے کسی کا حق مارا ہے وہ کبھی پنپ نہیں سکا۔ یہ خدا کا اٹل قانون ہے جسے نہ کوئی روک سکتا ہے نہ بدل سکتا ہے جس نظام میں ننانوے دنیوں والا غریب کی ایک دُنوی پر بھی نظر رکھے اور جہاں ضرورت مندوں کی ضروریات ان کے حق کے طور پر پوری نہ ہوتی ہوں، وہ نظام کبھی باقی نہیں رہ سکتا۔ یہ اُس خدا کا فیصلہ ہے جس کے فیصلوں کو نہ کوئی موڑ سکتا ہے، نہ ٹال سکتا ہے۔

والسلام

قائد اعظم اور مودودی صاحب کے تعلقات

راست بازی اور صداقت شعاری اسلام کے اہم ترین اصولوں میں سے ہے۔ اور جھوٹ اس کی نگاہ میں بدترین برائی ہے۔ لیکن عملی زندگی کی بعض ضرورتیں ایسی ہیں جن کی خاطر جھوٹ کی نہ صرف اجازت ہے بلکہ بعض حالات میں اس کے وجوب تک کا فتوٰ دیا گیا ہے۔

(سید ابوالاعلیٰ مودودی - ترجمان القرآن - مئی ۱۹۵۷ء)

میکیاوی سیاست کا مدار اس یکنیک پر ہے کہ جھوٹ بولتے، دھڑلے سے بولتے۔ لوگ اس کی تردید کریں تو ان کی کہی کو آن سنی کر دیجئے اور خود جھوٹ بولتے چلے جاتے۔ ہمارے ہاں جماعت اسلامی نے بعینہ یہی مسلک اختیار کر رکھا ہے۔ ان کے پراپیگنڈے کا مدار ہی جھوٹ پر ہے۔ اس جماعت سے متعلقین یا متنفذین میں بعض ایسے بھی تھے جن کے دل میں اس طرح جھوٹ بولنے سے کچھ خلش پیدا ہوتی تھی۔ ان کے لئے اس جماعت کے امیر کے مندرجہ بالا فتوٰ نے نہ صرف یہ کہ اس خلش کے مٹانے کا سامان پیدا کر دیا بلکہ جھوٹ کو شرعی وجوب قرار دے کر اسے کارِ ثواب بنا دیا۔ اب انہیں جھوٹ بولنے میں کیا باک ہو سکتا ہے؟

جماعت اسلامی کے ان اکاذیب میں ایک یہ بھی تھا کہ مودودی صاحب نے تحریک پاکستان کی مخالفت نہیں کی تھی۔ ان کے اس تاہوت میں آخری منہج، صدر ایوب کی کتاب نے گاڑ دی جس میں واضح الفاظ میں مودودی صاحب کا کردار پیش کر کے، کہا گیا ہے کہ:

یہ پاکستان کے شدید ترین مخالف تھے!

اب ان لوگوں کی طرف سے یہ افسانہ مشہور کیا جا رہا ہے کہ قائد اعظم کے مودودی صاحب کے ساتھ تعلقات بڑے گہرے تھے۔ اس سلسلہ میں، پاکستان ٹائمز لاہور کی ۱۳ اگست کی اشاعت میں

محترمہ مریم جمیلہ کا ایک خط شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے لکھا ہے کہ قائد اعظم کے مودودی صاحب کے ساتھ تعلقات نہایت گہرے اور دوستانہ (MOST CORDIAL AND FRIENDLY) تھے۔ کراچی کے ایک ہفت روزہ (اخبار) کی ۷ دسمبر ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں کہا گیا ہے کہ قائد اعظم نے اس بات کی تردید کی تھی کہ جماعت اسلامی اور مسلم لیگ میں کسی قسم کی باہمی مخالفت ہے۔ قائد اعظم نے کہا تھا کہ ان دونوں تحریکوں کا کام، ایک دوسرے کی تائید اور تکمیل کرنا تھا۔

اس سلسلہ میں حسب ذیل امور قابل غور ہیں۔

(۱) محترمہ مریم جمیلہ صاحبہ، یہودی الاصل، امریکن نژاد خاتون ہیں جو دو تین سال ادھر امریکہ سے جماعت اسلامی کے ہاں تشریف لائی تھیں۔ اور (اس جماعت کی اطلاع کے مطابق) اسلام لاکر، جماعت کے ایک کارکن کے رشتہ نکاح میں منسلک ہو گئی تھیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ محترمہ (تحریک پاکستان کے دوران) ہندوستان میں موجود ہی نہیں تھیں (شاید یہ اُس وقت ابھی پیدا بھی نہ ہوئی ہوں) اس لئے یہ ان کا ذاتی علم نہیں ہو سکتا کہ قائد اعظم اور مودودی صاحب کے تعلقات کیسے تھے۔

(۲) محترمہ کے اس دعوے کی بنیاد کراچی کے ایک ہفت روزہ کی شہادت پر ہے جس کا انہوں نے نام تک بھی نہیں لکھا۔ ہو سکتا ہے کہ یہ ہفت روزہ خود جماعت اسلامی ہی کا ترجمان ہو۔ (۳) قائد اعظم کی تقاریر اور بیانات کے کئی مجموعے چھپ چکے ہیں۔ ان کے سوانح حیات پر مشتمل کئی کتابیں شائع ہو چکی ہیں۔ (جہاں تک ہمیں معلوم ہے) ان میں سے کسی ایک میں (باہمی تعلقات تو ایک طرف) مودودی صاحب کا نام تک بھی نہیں موجود نہیں۔ مودودی صاحب کی اُس زمانے میں اہمیت ہی کیا تھی جو قائد اعظم ان کا ذکر کرتے۔

(۴) پاکستان میں ابھی لاکھوں، کروڑوں نفوس ایسے موجود ہیں جو تحریک پاکستان کے زمانے میں ہندوستان میں تھے۔ اور ان میں ایسے بھی ہیں جنہوں نے اس تحریک میں عملاً حصہ لیا تھا۔ کیا ان میں ایک بھی ایسا نہیں جسے ان تعلقات کی بابت کچھ علم ہو؟

(۵) باقی باتوں کو چھوڑیے، خود مودودی صاحب ابھی ہم میں موجود ہیں اور محترمہ جمیلہ صاحبہ کے قریب ہیں، کیا انہوں نے ان سے بھی دریافت کر لیا تھا کہ قائد اعظم کے ساتھ ان کے تعلقات کیسے تھے۔ اور وہ کبھی قائد اعظم سے ملے بھی تھے؟ اور کیا جماعت اسلامی کا بھی وہی منسلک تھا جو مسلم لیگ

کاتھا؟

(۶) یہ ایک حقیقت ہے جس کی موودوی صاحب کی صد ہا صفحات پر پھیلی ہوئی تحریریں شاہد ہیں کہ موودوی صاحب تحریک پاکستان کے شدید ترین مخالف اور مسلم لیگ کے بدترین ناقدر تھے۔ اب آپ سوچتے کہ جو شخص تحریک پاکستان کا اس قدر مخالف ہو کیا قائد اعظم اس کے ساتھ دوستانہ تعلقات وابستہ کر سکتے تھے؟ قائد اعظم نے تو اس سلسلہ میں اپنے عمر بھر کے (سابقہ) ساتھیوں کو چھوڑ دیا تھا۔ تحریک پاکستان کی بنیاد اسلامی تقاضا پر تھی، اور اسلام کے ساتھ قائد اعظم کی شفقتگی کا یہ عالم تھا کہ (اور تو اور) جب ان کی اکلوتی بیٹی نے اسلامی شریعت کے خلاف ایک قدم اٹھایا ہے تو انہوں نے عمر بھر اس بیٹی کی شکل تک نہیں دیکھی۔ کیا ایسا شخص تحریک پاکستان کے مخالف کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کرے گا؟

اس کے بعد آئیے خود موودوی صاحب کی طرف اور دیکھئے کہ قائد اعظم کے متعلق ان کے کیا خیالات تھے؟ ان کے یہ خیالات خود ان کی تحریروں میں موجود ہیں جن کے کچھ اقتباسات ذیل میں پیش کئے جاتے ہیں۔

(۱) مسلم لیگ کی تحریک پاکستان پر تنقید کرتے ہوئے، موودوی صاحب نے (ترجمان القرآن) بابت ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ میں لکھا تھا کہ اس کی قیادت ان لوگوں کے ہاتھ میں دیدی گئی ہے۔ جن کے خیالات، نظریات، اور طرز سیاست اور رنگ قیادت میں خود بین لٹاکر بھی اسلامیت کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جاسکتی۔ ان کا یہ حال ہے کہ چھوٹے سے چھوٹے مسائل سے لیکر بڑے سے بڑے مسائل تک کسی معاملہ میں بھی انہیں قرآن کا نقطہ نظر نہ تو معلوم ہی ہے اور نہ ہی اسے تلاش کرنے کی ضرورت محسوس کرتے ہیں۔ انہیں نور ہدایت مغربی قوانین و دساتیر ہی میں ملتا ہے۔

(۲) اسی پرچہ میں خود قائد اعظم کے متعلق تحریر تھا۔ افسوس کہ لیگ کے قائد اعظم سے لیکر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو۔ اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو۔

حتیٰ کہ انہوں نے، ان سے یہاں تک کہہ دیا تھا کہ۔

اپنی اس قوم پرستانہ تحریک کے لئے آپ کو اسلام کا نام استعمال کرنے کا حق

نہیں ہے۔ (ایضاً)

(۳) قائد اعظم کی مسلم لیگ اور جماعت اسلامی کے تقابل کے سلسلہ میں ارشاد تھا :-
اس تنظیم میں جو لوگ سب سے آگے کی صف میں نظر آتے ہیں، اسلامی جماعت میں
ان کا صحیح مقام سب سے پیچھے کی صف میں ہے۔ بلکہ بعض تو وہاں بھی برعایت ہی
جگہ پاسکتے ہیں۔ اس قسم کے لوگوں کو پیشوا بنانا بالکل ایسا ہی ہے جیسے ریل کے
سب سے پیچھے ڈبے کو انجن کی جگہ لگا دینا۔

(سیاسی کشمکش حصہ سوم مطبوعہ ترجمان القرآن۔ جلد ۱۰، عدد ۶، صفحہ ۴۷)

اور اس کی تشریح یہ کہہ کر کی گئی تھی کہ

اس موقعہ پر یہ بات قابل ذکر ہے کہ مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے
ذمہ دار لیڈروں کی کسی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری
مطلع نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

(ترجمان القرآن۔ جلد ۱۱، عدد ۱، صفحہ ۲)

اس تحریک کے ماحصل کے متعلق یہ فتوے دیا گیا تھا کہ۔

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے
آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الہی قائم
ہو جائے گی تو ان کا یہ گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ
مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔ اس کا نام حکومت الہی رکھنا، اس پاک نام کو

ذلیل کرنا ہے۔ (ایضاً۔ صفحہ ۲۹)

(۴) مودودی صاحب دس سال تک متواتر اسی انداز سے لکھتے چلے گئے۔ وہ ان نیش زنیوں میں
مصروف تھے اور ان کے رفقاء، قائد اعظم کی ذات کو استہزاء اور استخفاف کا نشانہ بنانے میں مشغول۔
چنانچہ اس جماعت کے آرگن (کوش) نے اپنی ۱۳ جنوری ۱۹۴۷ء کی اشاعت میں قائد اعظم کا مذاق ان
الفاظ میں اڑایا :-

” ضرورت ہے ایک ہٹلر اور مسولینی کی؟“

اس زمانے میں ہٹلر نے جرمنی میں اور مسولینی نے اٹلی میں ظہور کیا اور دیکھتے ہی دیکھتے
انہوں نے اپنی قوموں کو زمین پستی سے اٹھا کر آسمان رفعت پر بٹھا دیا۔ مسلمانوں نے

دوسروں کو اس طرح ترقی کرتے ہوتے دیکھا تو انہوں نے بھی اپنے اشتہار کی عبارت بدل ڈالی۔ اب اُن کے اختیار خیال کے صفحات پر یہ مضمون نظر آفرور تھا۔

”ضرورت ہے ایک ہٹلر اور مسولینی کی“

— بالآخر اُن کی اشتہار بازی کامیاب ہوئی اور مسٹر جناح نے اپنی درخواست تباہ قوم کے حضور میں گزران دی۔ قوم نے باقی سب امیدواران قیادت کو برخاست کر دیا اور مسٹر جناح کو اپنا لیڈر تسلیم کر لیا۔ اور قائد اعظم زندہ باد کے نعروں سے فضائے ہند معمور ہو گئی۔ قائد اعظم نے بھی اپنے طرز عمل سے ثابت کر دیا کہ مہدی علیہ السلام نہ سہی، مگر مالتوی، موہنجے، ہٹلر اور مسولینی کی طرح تو وہ قوم کی خدمت کر ہی سکتے ہیں۔ (بحوالہ مولانا مودودی۔ دعاوی اور عمل ص ۷)

واضح رہے کہ (کوئٹہ) کے مدیر نصر اللہ خان غونڈی تھے جو اب بھی جماعت اسلامی کے اہم عناصر میں سے ہیں۔ انہوں نے قائد اعظم پر ہٹلر اور مسولینی کی پھبتی خود اپنے امیری سے مستعار لی تھی جنہوں نے مسلم لیگ کے راہ نماؤں کے متعلق لکھا تھا کہ

”..... مسلمانوں کی قوم میں پیدا ہوتے، اس لئے مسلمانوں کی حکومت ان کا نصب العین بن گیا ہے۔ یہی ہندوؤں میں پیدا ہوتے تو موہنجے اور ساہو کر بنتے۔ جرمنی میں پیدا ہوتے تو ہٹلر اور گوئرنگ کے روپ میں نمودار ہوتے۔ کسی اطالوی کی آغوش محبت میں جنم لیتے تو مسولینی کی صورت اختیار کرنے“

(ترجمان القرآن۔ ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ۔ صفحہ ۱۱۹)

(۵) مودودی صاحب، تحریک پاکستان کے آخری دم تک، قائد اعظم اور ان کی تحریک کے متعلق یہ کچھ کہتے رہے۔ اس کے باوجود جب وہ پاکستان بننے کے بعد بھاگ کر یہاں آگئے تو قائد اعظم کی کشادہ نگہی تھی کہ انہوں نے اس پر کوئی مواخذہ نہ کیا، اور انہیں یہاں پناہ دے دی۔ لیکن مودودی صاحب کی طرف سے اس کا بدلہ کیا ملا، اسے بھی سن لیتے۔ پاکستان میں ترجمان القرآن کا پہلا پرچہ جون ۱۹۴۵ء میں شائع ہوا۔ اس میں انہوں نے تحریک پاکستان اور اس کے قائدین کے خلاف اس قدر زہرا گلا کہ اسے پڑھنے سے آج بھی انسان کا خون کھولنے لگ جاتا ہے۔ اس تحریک کے متعلق تفصیلی بحث کرنے کے بعد انہوں نے لکھا کہ

یہ بحث ان لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلی ربع صدی میں

ہماری سیاسی تحریکوں کی قیادت فرمائی۔ (ص ۵)

اس کے بعد اگست ۱۹۴۸ء کے ترجمان القرآن میں فرمایا:۔
اس پورے گروہ میں ایک کوہ کن بھی نہ نکلا جو بازی کھودینے کے بعد سر دے سکتا۔
ساری جماعت بازی گروں سے پٹی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب تلا بازیوں
کھا کر دنیا کو اپنی بودی سیرت اور کھوکھلے اخلاق کا تماشا دکھایا اور اس قوم
کی رہی سہی عزت بھی خاک میں ملا دی جس کے وہ نمائندے بنے ہوتے
تھے۔ (ص ۵)

جب یہ پرچہ شائع ہوا ہے تو قائد اعظم کا دم واپس تھا۔ گویا یہ موردی صاحب کے قائد اعظم کے
ساتھ گہرے دوستانہ مراسم کی آخری شہادت تھی جو ان کی زندگی میں بہم پہنچانی گئی۔

آپ نے غور فرمایا کہ موردی صاحب کے قائد اعظم کے متعلق کیا خیالات تھے؟ اور اس کے بعد
محترمہ مریم جمیلہ صاحبہ کے اس دعویٰ پر بھی نگاہ ڈالئے کہ قائد اعظم کے موردی صاحب کے ساتھ
بڑے گہرے دوستانہ تعلقات تھے اور قائد اعظم، مسلم لیگ اور جماعت اسلامی کو ایک دوسرے کی موید اور معاون
سمجھتے تھے۔

لیکن اس سلسلہ میں خود موردی صاحب کا کردار بھی قابلِ مطالعہ ہے۔ ان کی جماعت سے متعلقین
اخبارات میں اس قسم کے دعویٰ شائع کر رہے ہیں اور موردی صاحب خاموش بیٹھے دیکھ رہے ہیں
کہ اگر یہ جھوٹ چل گیا تو ہوا المراء، اور اگر کسی نے گرفت کر لی تو کہہ دیا جائے گا کہ میں دوسروں کی بالوں کا
ذمہ دار تھوڑا ہوں!

چنیں دور آسماں کم دیدہ باشد

لیکن جماعت اسلامی کی یہ روش کچھ نئی نہیں۔ وہ اپنے جھولے میں ہمیشہ دونوں قسم کے سگے
رکتے ہیں کہ جس قسم کی مصلحت ہو اسی قسم کا سگے نکال کر پیش کر دیا۔ مثلاً آپ نے دیکھا ہے کہ موردی
صاحب نے فرمایا تھا کہ:

افسوس کہ لیگ کے قائد اعظم سے لے کر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں
جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو۔ اور معاملات کو اسلامی نقطہ نگاہ

سے پرکھتا ہو۔

اب اسی قائد اعظم کے متعلق جماعت اسلامی کے آرگن — ایشیا — کی ساراگست ۱۹۶۶ء کی اشاعت کے سرورق پر جلی الفاظ میں یہ عبارت درج ملتی ہے۔

”میں مسلمانوں سے کبھی مایوس نہیں ہوا“

میرے باوی اور آقا کی تعلیمات میں مایوسی کا لفظ تک نہیں۔ زندہ قوموں کو انتہائی مصائب اور مشکلات میں بھی مایوس نہیں ہونا چاہیے۔ مسلمان کو تو یہ تعلیم دی گئی ہے کہ جب وہ مصیبتوں، مشکلوں، طوفانوں، آندھیوں میں گھر جائے تو وہ غیر اللہ سے رشتے توڑ کر اپنے خدا کی طرف رجوع کرے۔ کیونکہ وہی مصیبتوں کو راحتوں میں تبدیل کرنے پر قادر ہے۔

(قائد اعظم علیہ الرحمۃ)

ان لوگوں میں کوئی بھی ایسا نہیں جو اپنے امیر سے پوچھے کہ جس شخص (قائد اعظم) کے عقاید و تصورات یہ تھے، اس کے متعلق یہ کہنا کہ وہ نہ اسلامی ذہنیت رکھتا ہے، نہ اسلامی فکر، کتنا بڑا انہدام تھا! واضح ہے کہ ایشیا کے مدیر وہی نصر اللہ خاں صاحب عزیز ہیں جو کوثر کے مدیر تھے۔ اور قائد اعظم کا اس طرح مذاق اڑایا کرتے تھے جس کی ایک مثال ہم اوپر (کوثر کے اقتباس سے) درج کر چکے ہیں۔

اس سے بھی ایک قدم آگے بڑھیے۔ مودودی صاحب نے (تحریک پاکستان کے دوران) کہا تھا کہ مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں کی کسی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمح نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

اب ایشیا کے محولہ بالا پرچہ میں، مودودی صاحب کی ایک تقریر شائع ہوئی ہے جس کے متعلق اس میں لکھا ہے کہ انہوں نے وہ تقریر آج سے انیس سال پہلے (یعنی تشکیل پاکستان کے فوری بعد) کی تھی اس تقریر میں انہوں نے کہا تھا:

پچھلے دس سال میں بہ حیثیت قوم ہمارا مطالبہ یہ تھا کہ ہمیں ایک خطہ زمین ایسا ملنا چاہیے جس میں ہم اپنے تہذیب و تمدن کو از سر نو قائم کر سکیں۔ اور اپنے دین کے اصولوں پر اپنی زندگی کو نشوونما دے سکیں اور ایک غیر مسلم اکثریت کے تحت ہمارے لئے اس قسم کی زندگی ممکن نہیں ہے۔

ان سے کوئی اتنا نہیں پوچھتا کہ تحریکِ پاکستان کے دوران تو آپ کہتے تھے کہ یہ بات کسی نے نہیں کہی کہ نظریہ پاکستان سے مقصود اسلامی نظامِ حکومت کا قیام ہے۔ اور تشکیلِ پاکستان کے بعد آپ اعلان فرما رہے ہیں کہ وہاں مسلسل دس سال تک مسلمانوں کا یہ مطالبہ تھا کہ ہمیں ایک ایسا خط زمین ملنا چاہیے جس میں اسلامی انداز کی حکومت قائم کی جاسکے، تو اس تضاد و بیانی کا جواز کیا ہے؟

یہ ہے "صالحین" کے ٹولے کی کیفیت!

یکے دزد باشد دگر پردہ دار!

تہنیت گوید مستانِ راکہ

طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن

یہ ہمہ آب و تاب، مورخہ ۱۰-۱۱-۱۲ نومبر ۱۹۶۷ء بروز جمعہ ہفتہ - اتوار

حسب سابق، پرویز صاحب کے مکان واقعہ

۲۵- بی۔ گلبرگ ۲ (لاہور) ہیں

منتقد ہوگی۔ اس کے متعلق طلوع اسلام کی بزموں کو اطلاع دیدی گئی ہے۔ اور مزید تفصیلی ہدایات عنقریب

بھیجی جائیں گی۔ بزموں کے اراکین کا قیام حسب معمول، کنونشن گاہ میں ہوگا۔ دیگر حضرات صرف کھلے اجلاس میں

سامعین کی حیثیت سے شرکت کر سکیں گے۔ اس کے متعلق پروگرام، طلوع اسلام کے آئندہ پرچہ میں شائع

ہوگا۔ کنونشن میں خطابات و مذاکرات کے موضوع بہت ہم ہوں گے۔

جیسا کہ معلوم ہے، طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے، نہ مذہبی فرقے سے۔ نہ ہی عملی سیاست

میں حصہ لینا اس کے پروگرام میں شامل ہے۔ اس کا مقصد قرآنی فکر کو عام کرنا ہے تاکہ ہمارا معاشرہ صحیح قرآنی قالب

میں ڈھل سکے۔ مجلہ طلوع اسلام، ادارہ کی طرف سے شائع کردہ لٹریچر، پرویز صاحب کا درس قرآن کریم اور اس کے

شامل ٹیپ اس فکر کی نشر و اشاعت کے ذرائع ہیں۔ طلوع اسلام کنونشن میں اس فکر کے مختلف گوشے نکھر کر سامنے

آجائے ہیں۔ اسلئے اس میں شرکت آپ کیلئے موجب نفع بخشی اور ہمارے لئے باعث مسرت ہوگی۔

(میرزا محمد خلیل) صدر کنونشن کمیٹی

۲۵- بی۔ گلبرگ ۲ - لاہور

ویٹ نام کا عالمی کردار

دوسری جنگِ عظیم کے بعد ایشیا میں سحر فرنگیانہ لوطا تو لوطا چلا گیا۔ ۱۹۴۷ء میں برصغیر آزاد ہو گیا۔ تنہا اس کی آزادی ایشیا میں سامراج کا دور ختم کرنے کے لئے کافی تھی۔ لیکن قیامِ پاکستان نے ایشیائی نہیں بلکہ عالمی سیاست میں ایک ایسے نئے عنصر کا اضافہ کیا جو آخر کار سامراج کی پاپائی اور شکست کا خصوصی ذمہ دار بن جائے گا۔ بات یہیں ختم نہیں ہوتی، حالات کی رو اس سے کہیں آگے نکل گئی۔ برصغیر کی آزادی کے دو سال بعد انڈونیشیا جیسا وسیع و عریض اور باہمہ وجوہ اہم علاقہ آزاد ہو گیا۔ انڈونیشیا یورپی استعمار کی خلاف برسرِ پیکار تو چلا آ رہا تھا لیکن دوسری جنگِ عظیم میں اس کا مقابلہ جاپان سے آپڑا جس نے یورپی استعماری طاقت کو شکست دے کر وہاں سے بھگا دیا تھا۔ اس مقلبے نے انڈونیشیا کی تحریکِ آزادی کو بطور خاص تیز کر دیا۔ مجاہدین انڈونیشیا آزادی سے ہمکنار ہوتے تو جاپان مات کھا گیا اور استعمار یورپ پھر لوری ڈھٹائی سے آدھمکا اور تحریکِ آزادی کو اپنی عادتِ مشورہ کے مطابق کچلنے لگا۔ اس میں البتہ اسے منہ کی کھانی پڑی اور شکست خوردہ ہو کر اسے انڈونیشیا سے نکل آنا پڑا۔ انڈونیشیا آزاد ہوا ہی تھا کہ بقیے اور آبادی کے لحاظ سے دنیا کا سب سے بڑا ملک یعنی چین نئی آب و تاب سے محفلِ اقوام میں نمودار ہوا۔ اسکے خمیر میں ایک عرصہ سے انقلاب کا جو خمیر تیار ہو رہا تھا وہ مشہور ہو کر سامنے آ گیا۔ اس انقلاب کا یہ پہلو فوری طور پر قابلِ غور تھا۔ کہ چین نے اپنے ہاں سے اس امریکہ کو بے دخل کیا ہے جو دنیا کی عظیم ترین طاقت تھا کیونکہ اس وقت تک وہ ایٹم بم ایسے خوفناک ترین ہلاکت آفریں ہتھیار کا بلا شکریت غیرے مالک تھا۔

ایشیا میں استعمارِ فرنگ کا جنازہ یوں اٹھ رہا تھا اور امریکہ ہیچ و تاب کھا رہا تھا کہ اس تن بے جان میں جانِ رفتہ کیسے لوطائی جائے۔ وہ ایٹم بم سے جاپان جیسی عسکری طاقت کو ہتھیار ڈالنے پر مجبور کر سکتا تھا لیکن ایشیائی اقوام کی تحریکِ آزادی سے عاجز آ گیا تھا۔ اس تحریک کو روکنے اور استعمار کو سنبھالا دینے کے لئے اس نے کوریا کا جنوبی حصہ ہتھیایا اور اقوامِ متحدہ کی افواج کا ڈھونگ کھڑا کر کے

اس کے شمالی حصے کو روندتے ہوئے پھر سے چین تک پہنچایا گیا۔ ایک عرصہ سرٹچنے کے باوجود اس چور دروازے کو کھولنا تو ایک طرف رہا، وہ اس کے قریب بھی نہ پھٹک سکا۔ باز وہ پھر بھی نہ آیا۔ اس نے اپنا ساتواں جنگی بیڑہ جنوبی چینی سمندر میں متعین کر دیا۔ چین کے جزیرہ فارموسا پر قابض ہو گیا اور جنوبی کوریا اپنے نصرف میں لے لیا۔ امریکہ یہ دیوار چین تعمیر کرنے میں لگا ہوا تھا کہ اس کے پاؤں تلے کی زمین سرکتی دکھائی دی۔ چین کے جنوب میں ہند چینی پرفرانس قابض تھا اور امریکہ فرانس کی پوری طرح پشت پناہی کر رہا تھا۔ وہ فرانس کو سازد سامان بنگ اور روپیہ پیسہ بے دریغی سے دے رہا تھا تاکہ استعمار فرنگ کی یہ چوکی قائم رہے۔ لیکن جو انجام چین میں امریکہ کا ہوا، وہی ہند چینی میں فرانس کا ہوا۔ فرانس نے ۱۹۵۴ء میں مجاہدین آزادی سے فیصلہ کن شکست اٹھائی تو اسے یقین ہو گیا کہ وہ اس علاقے میں قدم جما کے نہیں ٹھہر سکتا۔ چنانچہ وہ بوریابتر پیٹ کر واپس یورپ چلا گیا۔

ہند چینی میں فرانس کی شکست بالواسطہ اور بلاواسطہ دونوں لحاظ سے امریکہ کی شکست تھی۔ امریکہ فرانس کی مدد کر کے ایشیا میں اپنے ہی قیام کو طول دے رہا تھا۔ اس شکست سے یہ امید ختم ہوتی دکھائی دی، اور ایشیا کا جو منظر امریکہ کی آنکھوں کے سامنے پھرنے لگا وہ اس کے لئے بڑا تشویشناک تھا۔ گولایا اور اس سے ملحق علاقوں میں انگریز بھی موجود تھا تاہم اس کے تسلط کا دم واپس یقینی طور پر برسرِ راہ تھا۔ انگریز کی اس موجودگی پر امریکہ جس قدر بھی تنکبہ کرتا وہ اس خلا کو گوارا نہیں کر سکتا تھا۔ جو ایشیا بھر میں استعمار کے اٹھ جانے سے واقع ہو رہا تھا۔ پورا چین، پورا برصغیر، پھر ہند چینی ہاتھوں سے نکل چکے تھے۔ اس ابھرتے نقشے نے امریکہ کے فکر و عمل کے انداز بڑے واضح کر دیتے۔ اس نے استعمار کی قیادت ہی نہیں سنبھالی بلکہ خود اس کی علامت بن گیا۔ اور ایشیا میں استعمار کو از سر نو مسلط کرنے کے منصوبے بنانے اور انہیں رو بہ عمل لانے میں دیوانہ وار لگ گیا۔ ۱۹۵۴ء کا سال اور اس کے قریب کا دور اس کی دیوانگی کا خصوصی مظہر ہے۔ وہ کوریا اور فارموسا پر پہلے ہی قابض ہو چکا تھا اور جنوبی چینی سمندر میں اپنا جنگی بیڑہ لا چکا تھا۔ اس نے آسٹریلیا، اور نیوزی لینڈ جیسے سفید فام ممالک سے گٹھ جوڑ کیا اور ایک معاہدے کی رو سے بظاہر خلاف اشتراکیت اور بباطن خلاف ایشیا محاذ کے قیام کی طرح ڈالی۔ اس خاکے میں امریکہ عمل کے کوئی رنگ بھی بھرتا، اس سے استعمار کی بحالی کے آثار نہ پیدا ہو سکتے تھے اور نہ ہوتے۔ اس سے امریکہ کا ہیجان واضطراب اور بڑھا، اور وہ طرح طرح کی حرکات مذبوحی میں لگ گیا۔ اس نے جنوبی کوریا سے معاہدہ دفاع یعنی عسکری معاہدہ کیا۔ اسی طرح کے معاہدات فلپائن، جاپان اور فارموسا سے کئے۔ اس سلسلے کی اور کڑی سیٹو کی شکل میں آئی۔

اتنا اہتمام کرنے پر بھی امریکہ کی تسلی نہ ہوئی۔ تسلی ہوتی بھی کیسے؟ استعمار کے قدم کہیں ٹپک نہیں رہتے تھے۔ اس پس منظر میں ہند چینی کا مسئلہ حل کرنے کے آثار بین الاقوامی سطح پر نمودار ہوتے اور جنیوا کانفرنس میں اس پر غور و خوض کر کے یہ طے کیا گیا کہ فی الوقت دیت نام کا شمالی حصہ ہوجی منہ اور ان کے رفقاء کی تحویل میں رہے اور جنوبی حصہ اس مقامی حکومت کے پاس رہے جس کی پشت پناہی استعمار یورپ کر رہا ہے۔ اس تقسیم کو عارضی قرار دیا گیا اور یہ طے کیا گیا کہ دو سال بعد یعنی جولائی ۱۹۵۶ء میں عام انتخابات کرا کے دونوں حصوں کو نئی حکومت کے تحت متحد ہوجانے دیا جاتے۔ امریکہ اس فیصلے کو نہ تو روک سکتا تھا، اور نہ اسے قبول کر سکتا تھا۔ شمالی ویٹ نام آزاد کرالیا گیا تھا اور جنوبی دیت نام میں آزادی کی زبردست روج چل رہی تھی۔ ان حالات میں انتخابات کا نتیجہ یہی نکل سکتا تھا کہ پورا ملک ہوجی منہ کی قیادت میں متحد ہوجاتا۔ امریکہ اس نتیجے کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں تھا۔ لہذا، اس نے فیصلہ مان تو لیا لیکن ایسے حالات پیدا کرنے لگ گیا جن سے اس پر عمل نہ ہو سکے۔ اس نے فرانس کی جگہ خود لے لی اور اپنا تے وقت تلاش کر کے انہیں ضرورت کے مطابق مسند حکومت پر بٹھانے میں لگ گیا۔ ایک کاٹھ کی ہنڈیا جل جاتی تو وہ دوسری چڑھا دیتا۔ ان کٹھ پتلیوں کو اس نے کھل کھیلنے کا موقع دیا اور مالی اور جنگی امداد دے دے کرا نہیں اشتراکیت کے مقابلے کے لئے تیار کرنے لگا۔ اس کے ساتھ ساتھ امریکہ نے بہت بڑی مقامی فوج تیار کر لی۔ اوریوں ایسی فضا پیدا کر دی جس میں جنگ کی بات تو ہو سکے لیکن امن اور اتحاد کا نام نہ لیا جاسکے۔

۱۹۵۴ء میں جنیوا کانفرنس میں یہ طے ہوا تھا کہ دو سال کے عرصے میں بین الاقوامی نگرانی میں ویٹ نام کے دونوں حصوں میں انتخابات کراتے جائیں گے اور ان کے نتائج کے مطابق مرکزی حکومت مرتب کر کے دونوں حصوں کو اس کی تحویل میں دے کر ویٹ نام کو متحد کر دیا جائے گا۔ جیسے بھارت کو یقین تھا کہ کشمیر میں استصواب کرا کے اسے دستبردار ہونا پڑے گا اسی طرح امریکہ کو یقین تھا کہ ویٹ نام میں انتخابات ہو گئے تو اس کے لئے آزاد، متحد اور غیر جانبدار ویٹ نام میں کوئی جگہ نہیں رہے گی۔ چنانچہ اس نے ویٹ نام میں انتخابات کرانے کی نوبت نہ آنے دی اور یہ عذر پیش کرتا رہا کہ انتخابات کرا کے وہ پورے ملک کو اشتراکیت کے حوالے نہیں کر دینا چاہتا۔ جب یہ یقین ہو گیا کہ امریکہ انتخابات کو ناممکن العمل بنا رہا ہے اور ملک کے جنوبی حصہ کو اپنی فوجی چھاؤنی میں منتقل کر رہا ہے تو وہ عناصر بغاوت جو جنیوا کانفرنس کے فیصلوں سے دب گئے تھے، پھر سے ابھرتے۔ شمالی ویٹ نام تو سارا آزادی پسندوں کے تصرف میں آ گیا تھا۔ خود جنوبی ویٹ نام میں کثیر تعداد میں آزادی پسند تھے جنہوں نے فرانس سے کٹھن خلاصی کرانے کے لئے اس کے خلاف شدید دباؤ سے لڑائی لڑی تھی۔ اور اس کی شکست اور بے دخلی کا باعث بنے تھے۔ یہ

آزادی پسند پھر سے میدانِ عمل میں آگئے اور جنوبی ویٹ نام میں آزادی کی جنگ کا دوسرا دور شروع ہو گیا۔

اس دور میں فرانس جا چکا تھا اور امریکہ مسلط ہو چکا تھا۔ جیسے پہلے امریکہ نے فرانس کی مدد کی تھی۔ اسی طرح اب امریکہ نے اس (جنوب) ویٹ نامی حکومت کی مدد کی جسے اس نے بطور اپنے کارندے کے اپنی استعماری مطلب براری کے لئے حکومت کا نام دیا تھا۔ اس طرح ویٹ نامی ویٹ نامیوں سے لڑے۔ یہ جنگ اس لحاظ سے غیر مساوی تھی کہ ایک طرف شدید اور ناقابل شکست جذباتِ بغاوت و حریت تھے اور دوسری طرف اپنا تے وقت تھے جو وقتی مفاد اور مصلحت کی بنا پر امریکی استعمار کے آل کار بن گئے تھے۔ مردانِ حُر کے مقابلے میں مردانِ آز نہ ٹھہر سکتے تھے نہ ٹھہرے۔ بغاوت کامیاب ہونے لگی اور آزادی کی رو کو جنگ کے شعلوں نے اور ہوا دی۔ امریکہ کے آل کار ویٹ نامی سپاہی آہستہ آہستہ وطن پرستانہ جذبات سے مغلوب ہو کر آزادی پسندوں سے ملنے لگے اور زیادہ سے زیادہ علاقے آزاد ہونے لگے۔ یہ صورتِ حال دیکھ کر امریکہ نے تمام بین الاقوامی آداب و اخلاق کو بالائے طاق رکھ دیا اور وہ ایک فریق کی حیثیت سے لڑائی لڑنے لگ گیا۔ ایک فریق تو وہ پہلے سے ہی تھا لیکن پہلے وہ براہِ راست لڑ نہیں رہا تھا بلکہ ویٹ نامیوں کو آپس میں ٹرارہا تھا اور ایک طرف کے ویٹ نامیوں کی ہر طرح امداد کر رہا تھا۔ اب اس نے یہ لیاہ آمار پھینکا اور عریاں ہو کر متحارب فریق بن گیا۔ چنانچہ امریکی فوجوں کی تعداد میں روز افزوں اضافہ ہونے لگا اور جنگ کی آگ ہر طرف پھیلنے لگی۔ اب امریکی فوجوں کی تعداد پانچ لاکھ تک پہنچ گئی ہے۔ اور وہ براہِ راست ویٹ نام کے خلاف لڑ رہی ہیں۔ گوان کا مقابلہ ان ویٹ نامیوں سے ہے جو اپنے آپ کو ویٹ کانگ کہلاتے ہیں اور جنوبی ویٹ نام میں آزادی کے لئے لڑ رہے ہیں، تاہم امریکہ نے شمالی ویٹ نام کو بھی جنگ کی لپیٹ میں لے لیا ہے جیسے جنوبی ویٹ نام میں ویٹ نامی نہیں بلکہ امریکی لڑ رہے ہیں اسی طرح امریکہ یہ سمجھتا ہے کہ جنوبی ویٹ نام کے آزادی پسند از خود امریکہ کے خلاف نہیں لڑ رہے بلکہ شمالی ویٹ نام کی فوجیں وہاں آکر امریکہ کے خلاف نبرد آزما ہیں۔ اور شمالی ویٹ نام کی فوجیں اس لئے جنوبی حصے میں آکر لڑ رہی ہیں کہ چین انہیں براہِ ننگینہ بھی کر رہا ہے اور ان کی ہر طرح مدد بھی کر رہا ہے۔ اپنے کردار اور تجربے کا ہر عکس ویٹ نام کے آئینے میں دیکھ کر پہلے وہ شمالی ویٹ نام کے جنوبی علاقوں پر حملے کرتا رہا۔ تاکہ اس کے خیال کے مطابق، شمال سے فوجیں جنوب میں نہ پہنچ سکیں۔ پھر اس نے دائرہ جنگ کو اور پھیلانا شروع کر دیا اور شمالی ویٹ نام کے شمال میں چین سے اس کی ملتی سرحد کے ساتھ ساتھ حملے کرنے لگا تاکہ چین سے اسے مدد نہ پہنچ سکے۔ اب وہ شمالی ویٹ نام پر اندھا دھند حملے کر رہا ہے۔ ایک ایک دن میں امریکہ اتنے بم گرا آتا ہے جتنے

دوسری جنگِ عظیم میں جرمنی جیسے دشمن پر مہینوں میں نہیں گراتے گئے تھے۔

امریکہ کے بعض نقیب امریکی استعماری خبثِ باطن کا مظاہرہ کرتے ہوئے یہاں تک کہہ چکے ہیں کہ ان کے پاس اتنی طاقت ہے کہ وہ چاہیں تو شمالی ویٹ نام کو صفحہ ہستی سے نیست و نابود کر دیں، اور یہ لوگ جن کے دماغ میں آزادی کا خناس سما یا ہوا ہے، ہیں بھی نیست و نابود کر دینے کے قابل۔ امریکہ چاہتا یہ کچھ ہے۔ اپنے غیر معمولی ہلاکت بار ساز و سامانِ جنگ کے اتنا دیکھ کر وہ یہ یقین بھی کر لیتا ہے کہ وہ اپنی اس غیر انسانی خواہش کی تسکین بھی کر سکتا ہے۔ لیکن اس کی تسکین کے لئے اس نے جنگ کو ہر طرف پھیلایا۔ اور اس جنگ میں بری، بحری اور فضائی قوت کو پوری طرح جھونک دیا۔ پھر بھی مطلوبہ نتائج برآمد ہونے کے آثار تک پیدا ہوتے دکھائی نہیں دے رہے۔ الٹا ویٹ کانگ کی جنگِ آزادی کی آگ زیادہ شدت سے بھڑکنے لگی ہے۔ اور اب حال یہ ہے کہ جنوبی ویٹ نام کا اسٹیٹ فی صد حصہ ویٹ کانگ کے تصرف میں ہے۔ اپنی تدبیر پر مشیت کو یوں خندہ زن دیکھ کر امریکہ آپے سے باہر ہو جاتا ہے۔ اور بے ساختہ اپنے ایٹم اور ہائیڈروجن بموں کے ذخیروں کی طرف لپکتا ہے۔ یہ ذخائر جو جنگِ عظیم کے بعد اس کی عالمی برتری کی زندہ ضمانت تھے، اب اس کی بے چارگی کی بین شہادت بن گئے ہیں۔ وہ یہ ساز و سامان رکھتے ہوتے بھی اسے استعمال کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ زمانے کے تیور ایسے بدل گئے ہیں اور ویٹ نام کے جذبہ حریت نے عالمی توجہ کو اس طرح اپنی طرف منوعطف کر لیا ہے کہ امریکہ قوت کے اس اہلیسی سرچشمے کی طرف دیکھتا ہے تو اس کے اپنے ہی جسم کے بعض حصوں میں خون منجمد ہو جاتا ہے۔ خود اندرون امریکہ اس بے پناہ طور پر ہلاکت بار ساز و سامان کے استعمال کے خلاف ایسی راستے ابھرائی ہے کہ اس کے جنوبی قائدین بے دست و پا سے ہو گئے ہیں۔ وہ یہاں تک در ماندہ ہو گئے ہیں کہ مثلاً پاکستان سے بار بار درخواست کرتے ہیں کہ وہ دو ڈاکٹر ہی وہاں بھیج دے تاکہ امریکہ یہ کہہ سکے کہ اسے ایک ایشیائی ملک کی اتنی سی حمایت حاصل ہے، اور اس سے اسے کچھ اخلاقی تقویت پہنچے۔ کہیں کسی سے اخلاقی امداد حاصل کرنے کی امید موبہوم میں وہ کبھی کبھی اپنے جنگی بنون کا یہ معذرت خواہانہ جواز پیش کرتا ہے کہ وہ نہ شمالی ویٹ نام کو شکست دینا چاہتا ہے اور نہ اسے تباہ و برباد کر دینے کے لئے کوشاں ہے۔ وہ جنگ کے زور پر شمالی ویٹ نام کو امن و صلح کی گفتگو پر آمادہ کرنا چاہتا ہے۔ اس سے امریکہ کی عالمی تنہائی اور نفسیاتی بے چارگی کا پتہ چلتا ہے۔ ویٹ نام میں اسے امن چاہیے تو اس کے لئے جنیوا کانفرنس نے تیرہ سال پہلے راستہ ہموار کر دیا تھا۔ اس کانفرنس کے فیصلوں پر عمل کرنے دیا جاتا تو ویٹ نام گیارہ سال پہلے متحد اور غیر جانبدار ملک بن گیا ہوتا اور اس حصہ ایشیا میں آج امن ہوتا۔ اب بھی امریکہ کو امن درکار ہے تو اس کے لئے جنوبی ویٹ نام کو جنگی چھاؤنی بنانے

اور بناتے رکھنے کی ضرورت نہیں۔ شمالی ویٹ نام بجا طور پر اس سے مطالبہ کرتا ہے کہ وہ اپنی فوجیں ویٹ نام سے نکال لے تاکہ بین الاقوامی نگرانی میں شمالی اور جنوبی ویٹ نام میں انتخابات کرائے جائیں۔ یہی جینیوا کانفرنس کا فیصلہ ہے اور امریکہ اس فیصلے پر کاربند رہنے پر پابند ہے۔ لیکن اس واحد ذریعہ امن کو آزمانے کے لئے وہ تیار نہیں۔

دراصل، امریکہ کو ویٹ نام میں امن و سکون نہیں چاہیے۔ وہ اس رگ سے جسم ایشیا میں استعماریت کا وہی زہر داخل کر رہا ہے جو دوسری جنگ عظیم کے بعد نچوڑ کے نکالا جا رہا تھا۔ اور بہت حد تک نکل بھی چکا تھا۔ ایشیا کی عام رگیں اس زہر کو نہ قبول کر سکی ہیں اور نہ قبول کر سکیں گی۔ لیکن بھارتی برہمنی رگ نے اسے امرت سمجھ کر قبول ہی نہیں کیا بلکہ اسے سارے جسم میں پہنچانے کے لئے پھر تک رہی ہے۔ امریکہ کو اس سے بڑی شہ ملی ہے کیوں کہ جو تاتیا سے پاکستان جیسے حلیف مغرب اور شریک سیٹو ملک تک سے نہیں مل سکی تھی، وہ بھارت ایسے غیر جانبداری کے دعوے دار ملک سے میسر آگئی ہے۔ گو امریکہ کا استعماری کردار کھل کے ویٹ نام میں سامنے آیا ہے، تاہم بنظر غائر دیکھا جاتے تو وہ چین میں بھی استعماری جنگ ہی لڑ رہا تھا۔ اور کوریا میں بھی اس کے عزائم سرتاپا استعماری تھے۔ اس کے عزائم ویٹ نام سے پہلے کھل کے سامنے اس لئے نہیں آتے کہ دوسری استعماری طاقتیں ایشیائی ممالک پر مسلط تھیں اور دنیا کی نظریں ان کے استعمار پر لگی ہوئی تھیں۔ امریکہ کسی ملک پر قابض نہ ہونے کی وجہ سے زیادہ سے زیادہ استعمار کا موید ہو سکتا تھا، استعماری نہیں کہلا سکتا تھا۔ لیکن ویٹ نام میں اگر وہ اکیلا میدان میں رہ گیا۔ اور یورپ کے استعماری ممالک ایک ایک کر کے بساط استعمار تہ کر کے نکل جانے پر مجبور کر دیئے گئے۔ یہی وجہ ہے کہ ایک وقت تک امریکہ کو استعماری نہیں کہا جاسکا اور ویٹ نام میں اس کے کردار کے متعلق خوش نہیں رہی۔ یہ راز آہستہ آہستہ کھلا کہ امریکہ استعمار کا خلا۔ استعماری سے پُر کرنا چاہتا ہے اور ویٹ نام اس کے لئے استعماری تجربہ گاہ اور محاذ کا درجہ رکھتا ہے۔

کوریا میں امریکہ کا کردار بعینہ یہی تھا لیکن بین الاقوامی سطح پر غلط فہمی کی یہ صورت رہی کہ امریکی افواج کو اقوام متحدہ کی افواج کہا اور سمجھا جانے لگا۔ اور پاکستان سمیت متعدد ممالک امریکہ کی عملی امداد نہ بھی کر سکے لیکن انہوں نے اخلاقی امداد سے دریغ نہیں کیا۔ یہ تجربہ امریکہ کو ویٹ نام میں آکر ہوا، کہ وہ یکہ و تنہا ہے اور ایشیائی ذہن یہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں کہ اسے یہ حق حاصل ہے کہ ہزاروں میل دور سے اگر اپنی فوجیں ویٹ نام میں جمع کرے اور کرتا جلتے، اور اہل ملک کو بزور شمشیر مجبور کرے کہ وہ سیاسی، معاشی اور معاشرتی تشکیل کے لئے امریکہ ہی کے دست نگر رہیں۔ اس سے ویٹ نام

کی جنگ آزادی ایک ملک یا قوم کی اپنی آزادی کی جنگ کی سطح سے بلند ہو کر ایشیا کی خلاف استعمار جنگ کی حیثیت اختیار کر گئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ویٹ نام ان تمام ممالک کی ہر طرح کی امداد کا مستحق ہے جو استعمار یورپ کو انسانیت کے لئے کابوس سمجھتے ہیں۔ استعمار یورپ کی جنگ ویت نام کے ایک نقطے پر مرکوز ہونے کی وجہ سے قابل فہم ہو گئی ہے۔ لیکن یہ فیصلہ کن یا نتیجہ خیز ہو سکے گی یا نہیں، اس کے متعلق کچھ کہنا قبل از وقت ہے۔ ویٹ نام میں استعمار فرنگ کے خلاف جو جذبہ کام کر رہا ہے وہ بڑا خالص اور متشدد ہے۔ یہ اسی خلوص اور اشتداد کا نتیجہ ہے کہ اہل ویٹ نام نے پہلے فرانس جیسی باجبروت طاقت کو شکست فاش دی اور اب برسوں سے امریکہ جیسی درجہ اول کی عالمی طاقت کے خلاف پامردی سے صف آرا ہیں۔ ان کے جذبے میں صداقت کی کمی ہوتی تو وہ کم و بیش بیس سال اس کامیابی اور عزم کے ساتھ نبرد آزمانہ رہ سکتے۔

ویٹ نام کے مجاہدانہ کردار سے یوں تو توقع رکھی جاسکتی تھی کہ استعمار فرنگ کی خلاف جنگ کا یہ فیصلہ کن مورچہ ثابت ہوتا لیکن برہمنی بھارت نے اپنے آپ کو اس حد تک استعمار فرنگ کے قدموں پر ڈال دیا ہے کہ یہ دکھائی دینے لگا ہے کہ فیصلہ کن جنگ کا میدان ویٹ نام نہیں کوئی اور ہوگا۔ اس سے ویٹ نام کے کردار پر معمولی سا حرف بھی نہیں آتا۔ انسانیت کو استعمار کی لعنت سے جتنی طور پر آزاد ہونے کے لئے کتنے ہی معرکے اور کیوں نہ لڑنے پڑیں، ان میں معرکہ ویٹ نام کی حیثیت نمایاں اور امتیازی دکھائی دے گی۔ تاریخ ان خلاف استعمار بہادروں کو ہمیشہ خراج عقیدت پیش کرتی رہے گی۔ خود امریکہ کو اس کا پورا پورا یقین ہے کہ وہ استعماری جنگ جیت نہیں سکتا لیکن اس کی استعماری ذہنیت کا خاصہ یہی ہے کہ جنگ پر جنگ لڑنا چاہتے اور نئے سے نئے محاذ اس احمقانہ خوش فہمی میں کھولتا جاتے کہ وہ اپنی تدابیر کے نقائص دور کرنے میں، اور بالآخر استعمار کے جھنڈے کاڑھنے اور کاڑھے رکھنے میں کامیاب ہو جاتے گا۔ اب اس کی نظر میں بھارت پرچم رہی ہیں۔ جیسے وہ چین میں موجود ہوتے ہوتے ہند چینی میں فرانس کی کھلے بندوں حمایت کرنے لگ گیا تھا۔ اسی طرح وہ ویٹ نام میں الجھے ہوئے بھی بھارت کے محاذ کو بظاہر اشتراکیت، فلہذا، چین کے خلاف لیکن دراصل ایشیا کے خلاف تیار کرنے میں لگا ہوا ہے۔ بھارت کا پہلے چین پر اور پھر پاکستان پر حملہ اسی تیاری کے کرشمے ہیں۔ یوں لگتا ہے کہ امریکہ جنگ کو ویٹ نام کے محدود حلقے میں سمیٹ کر بھرپور قوت سے اپنے مفید مطلب بنا لینے کی فکر میں تھا لیکن مشیت اس جنگ کے محاذ کو وسعت دیتی جا رہی ہے تاکہ امریکہ کے عزائم پوری طرح بے نقاب ہوں۔ اس کی طاقت زیادہ سے زیادہ منتشر ہو اور خلاف استعمار قوتیں معاون و متحد ہو کر استعمار فرنگ پر کاری اور فیصلہ کن ضرب لگائیں۔ مشیت کے نشتر پوری طرح بے نقاب تو ہوتے ہوتے ہوئے لگے لیکن ویٹ نام میں وہ اس حد تک ضرور سامنے آگئے ہیں کہ آگے چل کر ان کے پوری طرح استعمار ہونے کا یقین آئے گا۔

رابطہ باہمی

بزم لاہور | طلوع اسلام کنونشن کے انعقاد کی تاریخوں کا اعلان کیا جا چکا ہے۔ چونکہ یہ بزم کنونشن میں میزبان کے فرائض سرانجام دیتی ہے، اس لئے اراکین بزم نے اس سلسلے میں انتظامات ابھی سے شروع کر دیئے ہیں۔ اور ان کی توجہات بیشتر اسی طرف مبذول رہی ہیں۔

(۲)۔ ۶ ستمبر ۱۹۷۷ء کو بعد دوپہر متفقین و معادین تحریک طلوع اسلام کے اعزاز میں ۲۵/۲۶ بجے گلبرگ میں ایک عصرانہ دیا گیا۔ احباب کے باہمی تعارف کے بعد نماز بزم نے بزم طلوع اسلام کی غرض و غایت اور طریق کار پر روشنی ڈالی اور آئندہ کے پروگرام سے انہیں مطلع کیا۔ بعد نماز مغرب حسین و شادانہ اجتماع ختم ہوا۔

(۳) بزم کے زیر اہتمام ۸ ستمبر ۱۹۷۷ء بعد دوپہر یوم دفاع پاکستان کے سلسلے میں 'وائی ایم سی' ہال میں ایک پبلک جلسہ منعقد ہوا جس میں پرویز صاحب نے تقریر فرمائی۔ جنگ کا پس منظر اور مجاہدین کے کارناموں کو نہایت دلنشین انداز میں بیان فرمایا۔ تقریر نہایت جذب و انہماک سے سنی گئی اور یہ اجتماع بہت کامیاب رہا۔ (یہ تقریر اسی پرچہ میں شائع کی جا رہی ہے)

(۴) بزم کے پندرہ روزہ اجتماعات باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ تحریک کے فروغ کے سلسلے میں جامع پروگرام مرتب کیا جا رہا ہے۔ شہر میں جلسوں اور اجتماعات وغیرہ میں مفلٹس کی تقسیم کا کام جاری ہے۔ درس قرآن کریم کے اجتماع میں بدستور اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔

بزم کراچی | سندھ اسمبلی ہال میں پرویز صاحب کے ٹیپ شدہ درس قرآن باقاعدگی سے سنائے جا رہے ہیں۔ بزم کے زیر اہتمام ۱۰ ستمبر کو یوم دفاع پاکستان کی تقریب منائی گئی۔

رسالہ طلوع اسلام دو پیکر لٹریچر کی تقسیم کا کام نہایت محنت اور خوش اسلوبی سے جاری ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے نیک ارادوں اور عواظ میں استقامت عطا فرمائے۔

بزم لاہور | ٹیپ شدہ درس قرآن کا سلسلہ باقاعدگی سے جاری ہے۔ گوجرہ میں درس قرآن کا سلسلہ شروع کرنے کے انتظامات کئے جا رہے ہیں۔ رسالہ اور دیگر لٹریچر کی تقسیم کا کام بڑے ذوق و انہماک سے جاری ہے۔ اپنی اپنی جگہ تحریک کے فروغ کے لئے اور اس آواز کو ملک کے گوشے گوشے تک پھیلانے

دیگر بزمیں | اپنے اپنے نیک ارادوں میں برکت اور استقامت عطا فرمائے۔

”علمائے کرام“ ایک عالم کی نظر میں

[مولانا، آزاد سبجانی مرحوم، ہماری دور کی ایک بڑی نمایاں شخصیت تھے۔ ایک جید عالم اور حضرت اسلامی کے مبلغ اور داعی۔ جب (مولانا، ابوالکلام آزاد (مرحوم) کو ان کی ہندی نیشنلزم کے مسلک کی بنا پر، کلکتہ کے مشہور اجتماع عید کی امامت و خطابت سے، مسلمانوں نے الگ کیا ہے، تو ان کی جگہ فریضہ امامت و خطابت، (مولانا، آزاد سبجانی مرحوم کو تفویض کیا گیا تھا۔ ہمیں گراچی کے ایک دوست نے، (مولانا، آزاد سبجانی کے ایک خطبہ صدارت کا اقتباس ارسال فرمایا ہے جسے انہوں نے کلکتہ میں یومِ پاکستان کی تقریب پر ۲۳ مارچ ۱۹۴۵ء کو ارشاد فرمایا تھا۔ اس اقتباس کے مطالعہ کی، ان کے الفاظ میں — ”آج بھی اتنی ہی ضرورت ہے جتنی کہ ۲۲ سال پہلے تھی۔ ہم اس اقتباس کو اپنے اس کرم فرما کے شکر یہ کے ساتھ درج ذیل کرتے ہیں۔ طلوع اسلام“

عربی ”علمائے کرام“ اس مغالطہ میں ہیں کہ وہ دین کے عالم ہیں، اس لئے وہی تنہا عالم ہیں باقی سب جاہل لفظ ”عالم“ کا اطلاق ان پر اپنی مطلق حیثیت میں مغالطہ کا ایک خاص سبب بن گیا ہے۔ حالانکہ وہ صرف عالم دین بلکہ عالم فقہ ہیں۔ باقی علوم دنیائے جاہل ہیں۔ جماعتِ مسلمین جن میں دنیوی علوم راجحہ کے ماہرین و دانشمندان شامل ہیں، صرف فقہ کے عالموں کی قیادت کیسے قبول کر سکتی ہے۔ دین ضابطہ دنیا کا نام ہے۔ جس کو سمجھنا دنیا کے سمجھنے پر موقوف ہے۔ اس لئے حقیقت میں نہ وہ علمائے دین ہیں نہ علمائے دنیا۔ ان کا ایک مغالطہ یہ بھی ہے کہ وہ قرآن کے عالم ہیں اور قرآن جملہ کائنات کے علم کا عطر و مخزن ہے۔ اس لئے ان کا علم جمیع کائنات پر حاوی ہے۔ ان بیچاروں کو یہ معلوم نہیں کہ اگر علم قرآن کو اس وسعت و جامعیت تک پھیلا دیا جاتے تو ان علمائے عربی کو علم قرآن سے اتنا ہی کورا ماننا پڑے گا جتنا کہ ایک اٹی کو۔ کیونکہ اس جامعیت کے ساتھ قرآن کا علم جمیع کائنات کے علم پر موقوف ہے، اور علم کائنات سے انہیں کیا واسطہ!

رب العالمین کی دو کتابیں ہیں، ایک تولی یعنی قرآن اور ایک عملی یعنی صحیفہ فطرت۔ کتاب قرآن کا سمجھنا، تفسیر کرنا اللہ کی عملی و تکوینی کتاب کائنات کے سچے بغیر دشوار و محال ہے۔ قرآن کی حقیقی تفسیر زمانہ اور وقت کرتا ہے۔ صحیح یہ ہے کہ موجودہ عربی علماء جامعبت کے درجہ میں قرآن کے ایک شوٹ کا بھی علم نہیں رکھتے۔ وہ صرف الفاظ قرآن کے عالم ہیں یا معانی لغوی کے۔ حقائق قرآن کے علم سے انہیں کیا نسبت؟ جن دینی مدارس سے یہ حضرات علماتے عربی برآمد ہوتے ہیں وہ خود پوست و قشر سے زیادہ نہیں۔ ان کا دقیانوسی نصاب تعلیم کیا اس قابل ہے کہ دین و قرآن کی وسعت پذیر حقیقتوں پر جو ہر دورِ جدید میں اُس دور کی جدید وسعتوں کو اپنے اندر سمیٹ لیتی ہیں اپنے طالبین کو مطلع کر سکتا ہے؟ پھر انہیں غرق ہے کہ وہ وارثِ نبیؐ ہیں اور اس لئے امتِ نبیؐ کے موروثی قائد۔ لیکن نبیؐ کی وراثت صرف نبیؐ کی سیرت پڑھ لینے سے حاصل نہیں ہوتی جب تک نبیؐ کی حقیقت ان میں جلوہ نکل نہ ہو، نبیؐ کی سیرت ان میں جلوہ ریزی نہ کرتی ہو، پھر کیا از روئے حقیقت علماتے عربی میں ان چیزوں کی موجودگی کا سنجیدہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے؟ کیا ان میں وہی فرقتی و خاکساری ہے جو نبی کریمؐ میں تھی۔ کیا ان میں وہی ہمدردی و خدمتِ خلق کا جذبہ ہے جو نبی کریمؐ میں تھا۔ اور اتحادِ امتِ اسلامیہ سے انہیں وہی دلچسپی و والہانہ محبت ہے جو سرورِ عالم میں ہر وقت درخشاں تھی؟ کیا وہ اصلاح بین المسلمین کا وہی شغف اور غلبہ اسلام و اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے وہی جذبہ سرفروشی رکھتے ہیں جو نبی کریمؐ میں تھا اور جس کی بنا پر وہ خدا کے لئے ساری خدائی کے مقابل کھڑے ہو گئے تھے؟ پھر کیا ان میں معرفتِ الہی کا وہی ملکوتی رنگ موجود ہے جو نبی کریمؐ پر چھایا ہوا تھا؟ واقعات پکارتے ہیں اور حقیقت پکار پکار کر کہتی ہے کہ نبی کریمؐ کے ان عملی جوہروں میں سے ایک جوہر بھی ان میں موجود نہیں ہے۔ پھر وراثتِ نبیؐ کا دعویٰ کس منہ سے؟ کیا نبی کریمؐ سے ان کو وراثت میں صرف مسواک، ڈاڑھی و عمامہ کی سی ظاہری چیزیں ہی ملی ہیں یا نبی کریمؐ کے باطنی عظیم الشان خزانہ بے کراں سے بھی انہیں کچھ حاصل ہوا ہے؟

حکیم شمس الرحمن خان صاحب (دہلوی)

عناوین بین بازار دھرم پورہ۔ لاہور (پاکستان)

میں مطبعت فرماتے ہیں!

پروفیسر محمد قاسم مظہر
ایم۔ اے۔ تاریخ (ایم۔ اے۔ اسلامیات)

ملائت ایک تاریخی جائزہ

شہدے میں مکہ میں نبی آخر الزمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔ ان کی پیدائش کے وقت مہذب دنیا میں دو بڑی حکومتیں موجود تھیں۔ ایک طرف مغرب میں رومی عیسائی حکومت تھی اور دوسری طرف مشرق میں ایرانی زرتشتی مذہب کی پیروکار شہنشاہیت تھی۔ گوکہ دونوں سلطنتوں کی بنیادیں مذہب پر قائم تھیں اور سربراہان حکومت بلند بانگ انسانی اقدار کے تحفظ کے نعرے لگاتے رہتے، لیکن جیسا کہ قرآن میں مذکور ہے اور جس کی تائید تاریخ سے ہوتی ہے، مذہب کو آلہ کار بنا کر حکومت کے بااثر اشخاص اور حکمران انسانیت کا کھلا گھونٹ رہے تھے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب نبوت عطا ہوئی تو انہوں نے خدا کے احکامات کی روشنی میں ایسی باطل قوتوں کے خلاف آواز اٹھائی۔ چونکہ ان قوتوں کی طاقت کا سرچشمہ مذہبی دعویٰ داری کرنے والا ایک خاص طبقہ تھا جو اپنی مرضی کے مطابق نہ صرف مذہبی احکامات کی تاویل کیا کرتے تھے بلکہ ان میں تبدیلی کرنے سے بھی خائف نہ تھے۔ اس لئے اسلام نے انسانیت کی خدمت کا فرض ادا کرنے کے سلسلہ میں سب سے پہلے مخلوق خدا کو اس طبقے کی چہرہ دستیوں سے مطلع کرتے ہوئے علی الاعلان کہا کہ "لا رهبانیت فی الاسلام" جس کا مدعا یہ ہے کہ نبی نوع انسان پر یہ بات واضح کی جائے کہ ان کی بھلائی کے لئے خدائے وحدہ لا شریک جو دین اس کے لئے پسند کر چکا ہے اس میں کسی طبقہ کو جاگیر داری کا حق نہیں دیا گیا کہ اسکے بل بوتے پر وہ اپنے ذاتی اغراض و مقاصد کی تکمیل کرے۔

خلافت راشدہ کے زمانے میں ایران، شام اور شمالی افریقہ کے اکثر حصے اسلامی حکومت میں شامل ہوئے۔ یعنی زرتشتی مذہب کی دعویٰ دار تمام مشرقی سلطنت اور رومی عیسائی حکومت کا ایک بڑا حصہ مسلمانوں کے قبضہ میں آیا۔ جہاں مسلمان حق دین کی تبلیغ کرنے لگے۔ لیکن اس وقت مذہب اسلام صرف ایک

خالی خولی نظریاتی نسخہ نہیں تھا بلکہ اس کا تعلق عمل سے تھا۔ جہاد مسلمان کا محبوب درس اور قرآنی احکام اس کے زندگی کے درختوں اصول تھے۔ عمل کے بل بوتے پر مسلمان نے اقوام عالم کے سامنے ایک مثالی زندگی پیش کی جس کے سامنے عیسائی، یہودی اور زرتشتی مذاہب کے لچکدار، امارت پرست اور طبقہ نواز اصول نہ ٹھہر سکے۔ چنانچہ ایک تلیل عرصہ میں مسلمان دنیا کے ایک بڑے حصے کے انسانوں کے لئے رحمت کا باعث بنا۔

خلافت راشدہ کے بعد اموی حکومت کے زمانے میں اگر ایک طرف فتوحات کی طرف توجہ دی گئی، تو دوسری طرف علوم و فنون کے حصول کی طرف بھی مسلمان متوجہ ہوتے۔ چنانچہ قرآنی علوم کی تدوین کے ساتھ ساتھ مفتوحہ اقوام کے علوم سے بھی استفادہ کیا گیا۔ لیکن اس دور میں غیر اقوام کے علوم کے مطالعے کا مطلب صرف ان کے ساتھ اسلام کا تقابلی جائزہ لینا تھا تاکہ اسلام کی تبلیغ کے لئے راستے ہموار کئے جا سکیں۔ اور چونکہ اس دور میں بھی مسلمان بحیثیت مجموعی اپنے آپ کو اسلام کی خاطر ہر قسم کی قربانی دینے کے لئے وقف کر چکے تھے، اس لئے سوائے قرآن کی درختوں تعلیم کے دوسرے علوم ان کیلئے باعث کشش نہ بن سکے۔

خلافت عباسیہ کے قائم ہونے کے بعد ابتدائی پُر آشوب دور گزرنے کے ساتھ ہی مسلمانوں کی زندگی میں ایک عجیب انقلاب رونما ہوا۔ فتوحات اور اسلام کی تبلیغ کا جذبہ آہستہ آہستہ سرد ہونے لگا۔ اور مفتوحہ ممالک سے حاصل کردہ دولت کی بنا پر امر اور اراکین مملکت عیش و عشرت کی زندگی اپنانے لگے۔ چنانچہ اس کا اثر ان سے فریبی تعلق رکھنے والے ثانوی طبقے پر بھی ہونے لگا۔ اس طبقے نے تہذیب و ثقافت کے فروغ کے نام پر ہر قسم کے علوم کی سرپرستی کی طرف توجہ دی۔ چنانچہ آہستہ آہستہ ایک خاص طبقہ نے علوم و فنون کو اپنی جاگیر بنایا۔ اور چونکہ عباسی خلیفہ ابو جعفر منصور نے اپنے خاندان میں خلافت کو مستقل کرنے کے لئے خلافت کا روحانی لہادہ بھی اڑھ لیا جس کے ذریعے خلفائے بنو عباسی نہ صرف دنیاوی شہنشاہ بنے بلکہ تمام عالم اسلام کے لئے روحانی پیشوا بن گئے۔ ان کے قبضہ قدرت میں آتی۔ اس لئے اس نظریہ کی تقویت کے لئے بنو عباس کو فرعون و ہامان کے تعلق کی طرح اس نئے علمی جاگیر دار طبقے کی امداد کی ضرورت پڑی تاکہ یہ طبقہ ان کی مرضی کے مطابق اصول و ضوابط کی تشریح کرے۔ ایک طرف منصور کی اس تاریخی بدعت اور دوسری طرف روم و فارس کے علوم کے مطالعہ نے اس مخصوص طبقے کو موقع دیا، کہ اسلام میں بھی عیسائی، کلیسائی نظام اور زرتشتی مذہبی مخصوص طبقے جیسا ایک علیحدہ تنظیم قائم کرے جس کا مقصد یہ ہو کہ مذہبی مسائل کی تشریح و تفسیر ایک خاص گروہ کے ہاتھ میں آئے۔ عوام کو حتی الوسع قرآنی

احکامات سے بے خبر رکھا جلتے اور اس تشریح کے بل بوتے پر ایک طرف وہ حکمران طبقہ کو اپنا محتاج بنا دے اور دوسری طرف عوام کو اپنے قابو میں رکھ کر اپنا اقتدار قائم رکھیں۔ اپنی قوت کو مضبوط کرنے کے لئے اس گروہ نے جیروم (JEROME) کی رہبانیت کے فلسفہ، افلاطونی، نوافلاطونی اور زرتشتی فلسفیانہ علوم سے کافی استفادہ کیا۔ اور یہی اسلام کی جو عمر سے مذہب کو ایک خاص گروہ کے ہاتھوں میں دینے کا مخالف تھا، کلیسائی پیشوائیت کا وہ حربہ تھا جسے ہم ملائیت کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ اس طبقہ کی بدولت اسلام نے وہ رنگ اختیار کر لیا جس کو نیست و نابود کرنے کے لئے خود اسلام آیا تھا۔ اس گروہ کی نہر بانیوں کی وجہ سے بغداد میں جو نزاعات ہوئیں اور آخر کار عباسی حکومت جس کا شکار ہوتی، تاریخ کی کتابیں ان سے بھری پڑی ہیں۔

ہلاکو کے بعد سقوط بغداد سے اگر ایک طرف مسلمان اپنے قیمتی علمی ورثوں سے محروم رہے تو دوسری طرف چند ایک درد مندوں کے دلوں میں امید کی یہ چنگاری بھی سلگ اٹھی کہ ہو سکتا ہے خدا نے اس عذاب کے پردہ میں مسلمانوں کی نجات کا سامان کیا ہو اور آئندہ کے لئے وہ ملائیت کے اس خود ساختہ مفسرین مذہب کے جال سے آزاد ہو کر ترائی تعلیمات کی طرف رجوع کو اپنا شعار بنالیں۔ لیکن ان کے یہ ارمان خاک میں مل گئے۔ کیونکہ سقوط بغداد کے کچھ عرصہ بعد جب منگولوں نے خود مذہب اسلام کو قبول کیا تو اسی طبقہ کے بچے کچھے افراد ان کی شہنشاہیت کو استحکام بخشنے اور ان کو نطل اللہ ثابت کرنے کے لئے پھر مطلع سیاست پر ابھرے۔ ایک طرف اگر ذاتی اقتدار کے لئے انہوں نے اجتہاد کے سارے راستے مسدود کر کے دین کو ایک جامد اور زمانے کے ساتھ نہ چلنے والا ضابطہ بنایا تو دوسری طرف مستقل طور پر مسلمان کو مغلوب کرنے کے لئے سائنسی علوم کے حصول کے دروازے ان پر یہ کہہ کے بند کئے گئے کہ مسلمان کا تعلق صرف آخرت سے ہے دنیا سے نہیں۔ اور چونکہ دنیاوی علوم مسلمان کو اپنے اصلی مقصد سے غافل کرتے ہیں اس لئے ان کا حصول حرام ہے۔

نتیجہ واضح تھا۔ عالم اسلام کا اتحاد پارہ پارہ ہوا اور غیر اقوام کو موقع ملا کہ ایک ایک کر کے وہ تمام مسلمان ریاستوں پر قبضہ جمائیں۔ ملائیت کے منضبط نصاب کے مطابق تعلیم دینے والے مدارس ہر ملک میں لا تعداد موجود تھے۔ لیکن ان کے فارغ التحصیل آخرت کی تیاری کرنے والے طلبہ دشمن کو انہیں غلام بنانے سے نہ روک سکے۔ ان میں جہاد کا جذبہ مفقود تھا۔ اور اگر کہیں کہیں تھا بھی تو ساری علوم سے بے خبر ہونے کی بنا پر دشمن کے خلاف استعمال کرنے کے لئے ان کے پاس وہ اسلحہ نہیں تھا جو ان کے اسلحہ کا جواب تھا۔

عیسائی کلیسائی نظام اور زرتشتی مخصوص طبقے کے اثرات کے علاوہ ہندو پاک کی فتح کے بعد برہمنوں کے مخصوص نظریات سے بھی ملاتیت نے کافی استفادہ کیا۔ ملا اب عام مسلمانوں سے اعلیٰ وارفع مقام کا مالک بنا۔ جنت کی ٹھیکیداری اسی کے حصے میں آتی۔ اور اسی کی خوشنودی خدا کی خوشنودی قرار پائی۔

ملاتیت نے اسلام کو جس حد تک نقصان پہنچایا ہے اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ اقبال فرما چکے ہیں۔ کہ

دین حق از کافری رسوا تر است
زانکہ ملا مومن کافر گراست

طلوع اسلام کی کتابیں اور ماہنامہ طلوع اسلام یہاں سے بھی مل سکتے ہیں

(۱۵) پیپلز پبلشنگ ہاؤس .. المنار مارکیٹ

چوک انارکلی - لاہور

(۱۶) قریشی فوٹو گرافرز - قاسم بلڈنگ بین بازار لاہور چھاونی

کراچی (۱) محترم محمد اسلام صاحب (۱۰۰۴) لوئیس روڈ

نیو ٹاؤن - کراچی ۷

(۲) ہر اتوار کی صبح - ۹ بجے تا ۱۲ بجے

سندھ اسمبلی ہال - بندر روڈ

(۳) گلڈز انجمن کتب گھر - وکٹوریہ روڈ - صدر

(۴) عوامی کتب خانہ - بولٹن مارکیٹ

(۵) شیخ شوکت علی اینڈ سنز بندر روڈ کراچی

(۶) جنرل بک ڈپو فریئر روڈ - نزد صہیب بنک کراچی

(۷) اقبال کتاب گھر سمرسٹ سٹریٹ - کراچی صدر

انگلستان - محترم رشید احمد بیٹ صاحب

۱۶۰ سالٹ سٹریٹ - بریڈ فورڈ

لاہور - انٹرنیشنل بک سروس .. ۷۵ دی مال لاہور

(۲) کلاسیک بکس .. ۲۲ دی مال

(۳) پیپلز پبلشنگ ہاؤس .. ۲۶ دی مال

(۴) کوآپریٹو بک شاپ .. ۷۰ دی مال

(۵) لاہور بک ڈپو .. ۶۵ دی مال

(۶) بک سنٹر .. چوک ریکل دی مال

(۷) ادب تان .. چوک لکشمی دی مال

(۸) آئیڈیل بک ہاؤس .. ۱۹ انارکلی

(۹) مکتبہ پاکستان .. چوک انارکلی

(۱۰) گوشت ادب .. چوک انارکلی

(۱۱) اسمبلی اینڈ برادرز .. چوک انارکلی

(۱۲) نیشنل بک سٹال .. چوک انارکلی

(۱۳) ماڈل بک سٹال .. ٹولٹن مارکیٹ دی مال

(۱۴) اورینٹل بک سٹال .. گلبرگ - لاہور

نقد و نظر

لغات طب

بعض کتابیں ایسی بھی سامنے آجاتی ہیں جنہیں دیکھ کر مصنف (یا مولف) کی محنت و کاوش اور دیدہ ریزی و جگہ سوزی کی بے ساختہ داد دینی پڑتی ہے۔ زیر تبصرہ کتاب ایسی ہی ہے۔ آجکل ہمارے ہاں اس سوال نے بڑی اہمیت اختیار کر رکھی ہے کہ ہمیں انگریزی زبان کی جگہ اردو اپنے ہاں ہر شعبہ میں رائج کرنا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ انسانی علوم نے جس حد تک ترقی کر لی ہے ہم اپنی زبان کو اس کے ہمدوش کر لیں۔ اس سلسلہ میں اصطلاحات کا مسئلہ خاصا وقت طلب ہے۔ اور ان اصطلاحات میں، ایلو پیٹھی کی فنی اصطلاحات (اور دوائیوں اور بیماریوں کے ناموں) کے مترادفات تلاش یا وضع کرنا، اور بھی مشکل۔ حکیم غلام نبی (ایم۔ اے) نے اس کوہ کنی کو اپنے ذمہ لیا اور جوئے شیر لانے میں کامیاب ہو گئے۔ اس متوسط سائز کی ۵۰۸ صفحات (دو کالمی) کتاب میں، ایلو پیٹھی کی اصطلاحات کا ترجمہ، نہایت عمدہ ٹائپ میں چھپا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ترجمہ اردو میں تو ہو نہیں سکتا تھا اس لئے اسے عربی ترجمہ ہی سمجھئے۔ اہل فن کے لئے حکیم صاحب کی یہ محنت یقیناً مفید ثابت ہوگی۔ کتاب 'مغز پاکستان' اور اکادمی، لاہور، کی زیر نگرانی، اور اکادمی، بھاولپور کی طرف سے شائع ہوئی ہے۔ مجلد کی قیمت بیس روپے ہے جو کتاب کی صورتی اور معنوی خوبیوں کے پیش نظر قطعاً زیادہ نہیں۔

PAKISTAN FACES INDIA

محترم عزیز بیگ صاحب، ایک تجربہ کار صحافی اور ملک کے مشہور اہل قلم ہیں۔ یوں تو وہ میدان سیاست کے جس گوشے کی طرف نکلتے ہیں، ہمارے لئے پراز معلومات مخالف لائے ہیں لیکن جہاں تک ہندو سیاست کا تعلق ہے، اس میں وہ خوب کھل کھیلتے ہیں۔ زیر نظر کتاب اس کا ایک خاص نمونہ ہے۔ اس میں ہندوستان اور پاکستان کے تضادم، ہندی سیاست کی ہر بازیوں اور ہندو ذہنیت کی بڑی چابک دستی سے بے نقاب کیا گیا ہے۔ کتاب عمدہ ٹائپ میں چھپی ہے اور "بابر اینڈ عامر پبلیکیشنز (4-N) گلبرگ انڈسٹریل ایریا۔ لاہور، کی طرف سے حسن اہتمام کے ساتھ شائع ہوئی ہے۔ کتاب پر قیمت درج نہیں۔



ادارہ طلوع اسلام کی بصیرت افروز مطبوعات

- ۱۔ انسان نے کیا سوچا؟ افلاطون اعظم سے لیکر اب تک گزشتہ ساڑھے تین ہزار سالوں میں فکر انسانی کن مراحل میں بٹکتی ہوئی کہاں سے کہاں تک پہنچی مفکرین عالم کی ہزاروں کتابوں کا لب لباب۔ قیمت۔ ۱۲ روپے۔
- ۲۔ اسلام کیا ہے؟ اسلام کے دشمنہ حقائق کا حقیقت کش مرقع۔ مفکر قرآن کی بصیرت قرآنی کا بصیرت آفریں شاہکار۔ قیمت اعلیٰ ایڈیشن۔ آٹھ روپے۔ سستا ایڈیشن چار روپے۔
- ۳۔ من و یزدان۔ خدا کیا ہے؟ اسے ماننا کیوں ضروری ہے؟ نہ ماننے سے کیا ہوتا ہے اور ماننے سے کیا کچھ حاصل ہوتا ہے؟ ذہن انسانی میں اُبھرتے ہوئے ان بنیادی سوالات کا جواب قرآن کریم کی روشنی میں۔ قیمت۔ دس روپے۔
- ۴۔ ابلیس آدم۔ آدم۔ ملائکہ۔ وحی۔ ابلیس، شیطان، جن۔ ان سب کی حقیقت قرآن کریم کی روش سے کیلے؟ یہ حقائق اسی کتاب کے مطالعے سے سامنے آسکتے ہیں۔ قیمت۔ آٹھ روپے۔
- ۵۔ سلیم کے نام خطوط (تین جلدوں میں)۔ ہماری نئی نسل کے ذہنوں کو کس قسم کے سوالات طلسم سچ و تاب بنائے ہوئے ہیں اور فکر قرآنی کس حین انداز سے انہیں روشنی میں لا کر شادابی قلب و نگاہ کا سامان پیدا کرتی ہے۔ اسے علی وجہ بصیرت سمجھنے کے لئے ان کا مطالعہ ضروری ہے۔ قیمت جلد اول۔ آٹھ روپے۔ جلد دوم، سوم۔ چھ روپے۔
- ۶۔ سلسبیل۔ پرویز صاحب کے علم افروز مقالات اور حقیقت کش خطابات و نشریات کا مجموعہ۔ قیمت ۸ روپے۔
- ۷۔ بہارِ نو۔ انہیں مقالات اور خطابات کا دوسرا مجموعہ۔ سستا ایڈیشن۔ قیمت ۵ روپے۔
- ۸۔ اسباب زوال امت۔ عروج و اقبال کے مقابلے کے مقالے بلند سے محروم ہو کر ہم زوال اور شکست کی موجودہ پستی تک کیوں پہنچے؟ اس اہم اور تاریخی سوال کا جواب قرآن کریم کی بارگاہ عالی سے۔ قیمت۔ ڈیڑھ روپے۔
- ۹۔ اسلامی معاشرت۔ روزمرہ کی زندگی کے اہم مسائل کی تفصیل قرآنی تعلیمات کی روشنی میں۔ قیمت دو روپے۔

اسی سلسلہ بصیرت افروز کی مزید کڑیاں

مقام حدیث۔ چار روپے، برق طور۔ چھ روپے، شعلہ مستور۔ چھ روپے، فخر الاسلام۔ آٹھ روپے
الفتنۃ الکبریٰ۔ چھ روپے۔ لغات القرآن۔ جلد اول۔ دوم۔ سوم۔ پندرہ پندرہ روپے میں۔ جلد چہارم۔ بارہ روپے۔
(مکمل سیٹ۔ پچاس روپے میں)

شائع کردہ

ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ ۲۔ لاہور

(جمہ حقوق محفوظ)

مطالب الفرقان

قرآن مجید کے آخری پارہ کا تشریحی ترجمہ

قارئین کی طرف سے ایک مدت سے اصرار ہوتا چلا آ رہا ہے کہ طلوع اسلام میں قرآن مجید کا تشریحی ترجمہ سلسلہ وار شروع کیا جائے۔ ہمارے لئے یہ تجویز بہ وجہ قابل عمل نہیں تھی اس لئے ہم قارئین کے اس تقاضا کو پورا کرنے سے قاصر رہے۔ اب اس اصرار کے حق میں دلائل میں ایک اور دلیل کا اضافہ ہوا ہے کہ یہ گویا ہے کہ قرآن مجید کے آخری پارہ کی سورتیں اسکولوں کے نصاب میں داخل کی گئی ہیں۔ اس پارہ کے مطالب بہت مشکل ہیں اور اساتذہ ان سورتوں کو خود ہی اچھی طرح نہیں سمجھ سکتے، چہ جائیکہ وہ پوچھنے والے طالب علموں کو سمجھا سکیں۔ اس لئے کم از کم اس پارہ کے مطالب طلوع اسلام میں بیان کر دیئے جائیں۔ اس تقاضا کے پیش نظر ہم اس پارہ کے تشریحی ترجمہ کا سلسلہ شروع کرتے ہیں۔ یہ سلسلہ ہم آزمائشی طور پر شروع کر رہے ہیں۔ اگر اس کا تقاضا بدستور رہا اور عدم گنجائش مانع نہ ہوتی تو ہو سکتا ہے کہ اسے اور بھی آگے بڑھا دیا جائے۔

(۱) قرآن مجید کی ترتیب کا انداز نصابی کتابوں کا سا ہے۔ شروع میں حقائق کم ہیں اور انہیں نشین کرنے کے لئے تفصیل زیادہ۔ جوں جوں ہم آگے بڑھتے جلتے ہیں، حقائق زیادہ ہوتے جاتے ہیں اور تفصیلات کم۔ حتیٰ کہ آخری پاروں میں کم از کم الفاظ میں زیادہ سے زیادہ حقائق کو سمودیا گیا ہے۔ (یہ وجہ ہے کہ آخری پارے زیادہ مشکل نظر آتے ہیں)

(۲) قرآن مجید میں تین قسم کے انقلابات کا ذکر آتا ہے۔ ایک انقلاب خارجی کائنات کا ہے جس میں اس قسم کے طبعی حوادث پیدا ہوں گے جن سے یہ سارا سلسلہ درہم برہم ہو جائے گا۔ دوسرا انقلاب اقوام کی زندگی سے متعلق ہے۔ اور تیسرا انقلاب وہ ہے جس کا تعلق موت کے بعد کی زندگی سے ہے۔

قرآن مجید (بالخصوص اس کے آخری پاروں) میں ان انقلابات کا تفصیلی تذکرہ آیا ہے۔ لیکن اس میں (بالعموم) اس امر کی تخصیص نہیں کی گئی کہ فلاں واقعہ کا تعلق کون سے انقلاب سے ہے۔ اسے اس نے ہمارے غور و تدبر پر چھوڑ دیا ہے۔ اس سلسلہ میں جو الفاظ قرآن مجید میں آتے ہیں ان کے اگر لغوی معانی لیتے جاتیں تو ان کا اطلاق خارجی کائنات سے متعلق حوادث پر ہوتا ہے، لیکن اگر ان کے مجازی معانی لیتے جاتیں تو ان سے اقوام عالم کے داخلی انقلابات یا حیاتِ آخرت کے کوائف کا تصور سامنے آتا ہے۔ ہم نے زیر نظر ترجمہ میں ان الفاظ کے مجازی معانی لئے ہیں اور انہی کی روشنی میں ان آیات کے مطالب متعین کئے ہیں۔ اگر کوئی صاحب ان الفاظ کے لغوی معنی لینا چاہے تو وہ قرآن مجید کا کوئی سا مروجہ ترجمہ سامنے رکھ لیں، یا پرویز صاحب کی لغات القرآن دیکھ لیں جس میں الفاظ قرآنی کے لغوی اور مجازی دونوں معنی دیتے گئے ہیں۔ ہم اپنے پیش کردہ مطالب کے ضمن میں کسی سے کسی قسم کی بحث میں نہیں الجھیں گے۔ قلتِ گنجائش کی بنا پر آیات کا متن نہیں دیا گیا۔ اسے آپ خود قرآن مجید کے کسی نسخے سے دیکھ لیں۔ آیات کا نمبر دیا گیا ہے بشریح میں جہاں دیگر آیات کے حوالے آتے ہیں ان سے مطلب یہ ہے کہ وہی مضمون ان دیگر مقامات پر بھی آیا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پارہ عَشْر (۳۰) * سُورَةُ النَّبَا (۸۷)

- (۱) (اے رسول! تمہیں معلوم ہے کہ) یہ لوگ، ایک دوسرے سے کسی چیز کے متعلق دریافت کرتے ہیں؛
- (۲-۳) یہ دریافت کرتے ہیں اُس عظیم واقعہ کے متعلق، جس کی بابت ان کے خیالات مختلف ہیں۔ کوئی کچھ کہتا ہے... کوئی کچھ۔
- (۴) لیکن ان کی یہ تذبذب اور اختلاف کی کیفیت زیادہ عرصہ تک نہیں رہے گی۔ انہیں ان کے متعلق جلد معلوم ہو جائے گا۔
- (۵) پھر سن لیجئے کہ یہ جنتی اور لعینتی بات ہے کہ انہیں اسکے متعلق جلد معلوم ہو جائے گا۔
- (۶) ان سے کہو کہ (اُس آنے والے انقلاب کو سمجھنے کے لئے، ذرا نظامِ کائنات پر غور کریں اور دیکھیں کہ اس میں ہمارا قانون کس حسن و خوبی سے کار فرما ہے۔ سب سے پہلے، یہ ذرا) اس زمین پر نگاہ ڈالیں

جس میں یہ بستے ہیں۔ (یہ گول ہے اور نہایت تیزی سے گھوم رہی ہے۔ لیکن اس کے باوجود) ہم نے اسے ان کے لئے گہوارہ آسائش بنا دیا ہے۔

(۷) باور پہاڑوں کو اس قدر محکم گویا وہ میخیں گڑی ہوتی ہیں۔

(۸) پھر ان سے کہو کہ تم اس خارجی کائنات سے ہٹ کر اپنی دنیا کی طرف آؤ اور دیکھو کہ ہم نے تمہیں کس طرح جوڑے جوڑے پیدا کیا ہے۔ یعنی نر اور مادہ جن سے تمہاری نسل کا سلسلہ آگے بڑھتا ہے۔ اور ایک سے دوسرے کی تکمیل ہوتی ہے۔

(۹-۱۱) پھر رات اور دن کے تغیرات پر غور کرو۔ دن میں تم تلاشِ معاش (کاروبار) کرتے ہو۔ اس سے تھک جاتے ہو تو رات کی تاریکی ایک بسیط چادر بن کر فضا پر چھپا جاتی ہے اور تم اس میں چین کی نیند سوتے ہو۔ اس طرح تمہاری صرف شدہ توانائیاں لوٹ آتی ہیں اور تم دوسرے دن پھر کام کاج کئیے قابل ہو جاؤ۔ (۱۲) اور تمہارے سر پر فضا کی پہنائیوں میں کیسے محکم اور مضبوط متعدد کڑے بنا دیئے۔

(۱۳) ان میں ذرا اُس جگمگاتے چراغ کو دیکھو جسے سورج کہا جاتا ہے۔ اسے ہم نے کس طرح بیک وقت روشنی اور حرارت کا سرچشمہ بنا دیا ہے۔

(۱۴) اور ان بادلوں کو دیکھو۔ ہم ان سے کس طرح موسلا دھار بارش برساتے ہیں۔

(۱۵) تاکہ اس سے مختلف قسم کی فصلیں پیدا ہوں۔ اناج کی فصلیں اور سبزیاں، ترکاریاں۔

(۱۶) نیز گھنے باغات۔

(۱۷) جب تم دیکھ رہے ہو کہ خارجی کائنات میں ہمارے قوانین کس طرح ٹھیک ٹھیک کام کر رہے ہیں اور کس طرح گیہوں سے گیہوں اور جو سے جو پیدا ہوتا ہے تو اس سے تمہیں یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ خود تمہاری دنیا میں بھی ہمارا قانون مکافات اسی طرح کار فرما ہے۔ لہذا یہ یقینی بات ہے کہ وہ انقلاب جو تمام امور کو نکھار کر الگ الگ کر دے گا۔ جسے فصل کاٹنے کا دن سمجھو، وہ واقع ہو کر رہے گا جس طرح فصل کے پکنے کا ایک وقت معین ہوتا ہے اسی طرح اس کی بھی ایک مدت مقرر ہوتی ہے۔ وہ اپنے وقت پر ضرور آئے گا۔

(۱۸) جس دن (جنگ کا) بگل بجے گا۔ اور تم فوج در فوج میدانِ کارزار میں آؤ گے۔

لہٰذا یہاں سے آخر تک وہ انقلاب بھی مراد ہو سکتا ہے جسے رسول اللہ کے مخالفین نے اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ لیا۔ اور وہ بھی جو مرنے کے بعد انسان کے سامنے آئے گا۔

(۱۹)۔ اور ان جاہ و حشمت کی مالک جماعتوں کی سر بلندیاں، کھلے ہوتے پھاٹک کی طرح چوڑے ہو جائیں گی۔
(یا فضائی کرسی پھٹ جائیں گی۔)

(۲۰) اور پہاڑوں جیسے مستحکم سرداران قوم کے پاؤں اکھڑ جائیں گے؛ اور وہ بالکل بے حقیقت ہو کر رہ جائیں گے۔
(یا پہاڑ اُڑا دیئے جائیں گے۔) (۲۱/۲۲ ز ۲۳/۲۴ ز ۲۵/۲۶ ز ۲۷/۲۸)

(۲۱-۲۲) اور جہنم ان سرکشوں کی گھات میں ہے۔ وہی ان کا ٹھکانا ہوگا۔

(۲۳) وہ اس میں زمانہ دراز تک رہیں گے۔

(۲۴) اس میں وہ راحت و آرام نہیں پائیں گے۔ حتیٰ کہ پینے کی بھی کوئی ایسی چیز نہیں ملے گی جس

سے سکون حاصل ہو۔

(۲۵) اس کے بجائے، انہیں یا تو کھولتا ہوا پانی ملے گا جو پیاس بجھانے کے بجائے اسے اور بھڑکائے،
اور یا ایسا بخ بستہ جس کی ٹھنڈک سن کر دے۔ (یہ دونوں) انسانی امیدوں کی کھینچی کو جھلسا دینگے۔ (۲۶)

(۲۶) اور یہ سب ان کے اپنے اعمال کا بدلہ ہوگا۔ ٹھیک ٹھیک بدلہ۔

(۲۷) یہ لوگ ہمارے قانون مکافات پر لہتیں نہیں رکھتے تھے۔ انہیں توقع ہی نہیں تھی کہ جو کچھ وہ

کرتے ہیں، انہیں اس کا نتیجہ بھگتنا پڑے گا۔

(۲۸) اسی لئے وہ ہماری قوانین کو بری طرح جھٹلاتے تھے۔

(۲۹) لیکن ہم ان کے ہر عمل کو محفوظ کئے جاتے تھے۔ (اور انہیں واضح طور پر متنبہ کر دیا گیا تھا۔ کہ

ان اعمال کے نتائج تمہارے سامنے آکر رہیں گے)

(۳۰) اس لئے (ان سے کہا جاتا تھا کہ) تم آج اپنے اعمال کا مزہ چکھو۔ یہ عذاب، کم ہونے کے بجائے

بڑھتا ہی چلا جاتا ہے۔

(۳۱) ان کے برعکس، جو لوگ قوانین خداوندی کی نگہداشت کرتے ہیں، ان کے لئے ہر قسم کی کامیابی

و کامرانی ہے۔

(۳۲) یاغات رہنے کو۔ انگوروں (جیسے پھل) کھانے کو۔

(۳۳) اور بیگیا، تندرست و توانا، شرف و مجد کی پیکر، ان میں حسد اور رقابت کے جذبات

نہیں ہوں گے۔ وہ ہم مزاج اور ہم کلم ہوں گی۔ اُس معاشرہ میں، میاں بیوی کے تعلقات بھی کامل ہم آہنگی

اور یک گلی کے ہونگے۔ (۳۴)

(۳۴) اور (حیات بخش توانائیوں کا) پاک اور صاف، لبالب، چھلکتا ہوا پیالہ (جو بھر پور اور

پاکیزہ زندگی کا ضامن ہوگا۔)

(۳۵) اس میں نہ کوئی بے معنی بات ہوگی، نہ غلط اور جھوٹی گفتگو۔

(۳۶) یہ سب تیرے نشوونما دینے والے کی طرف سے ان کے اعمال کا نتیجہ ہوگا۔ اور ان کی ہر ضرورت کے لئے کافی۔

(۳۷) اُس نشوونما دینے والے کی طرف سے جس نے کائنات کی ہر شے کے لئے سامانِ زلیت عطا کر رکھا ہے۔ اس کے ساتھ ہی وہ صاحبِ اقتدار ایسا ہے کہ کائنات کی کسی شے کو اس کی مجال نہیں کہ وہ اُس کے کسی کام میں دخل دے سکے، یا اس سے باز پرس کر سکے۔

(۳۸) اُس دور میں (یعنی ظہورِ نتائج کے وقت) الوہیاتی توانائی (جو عالمِ امر میں کار فرما ہے)، اور کائناتی قوتیں (جو عالمِ خلق میں سرگرم عمل ہیں) صرف بستہ کھڑی ہونگی (تاکہ وہ انسانی اعمال کے نتائج جسامتے لائیں، اور کسی کو یارائے تکلم نہ ہوگا۔) بات کرنے کی مجال نہیں ہوگی، بجز اس کے کہ وہ خدائے جمن کے مقرر کردہ قاعدے کے مطابق درست بات کہے۔

(۳۹) یہ دور ایک حقیقتِ ثابتہ ہے جس کے واقع ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں۔ لہذا (ابھی وقت ہے کہ) جس کا جی چاہے خدا کے نظامِ ربوبیت کو اپنا نصب العین قرار دیکر، اس کی طرف قدم بڑھا سکے۔ ہم تمہیں آگاہ کئے دیتے ہیں کہ (اگر تم نے یہ راہ اختیار نہ کی تو) تم پر بیت جلد تباہی آجائے گی اُس وقت انسان اپنے اعمال کے نتائج اپنے سامنے بے نقاب دیکھے گا۔ اور جو شخص اس وقت اس کے واقع ہونے سے انکار کرتا ہے وہ (اس تباہی کو دیکھ کر) بصد حسرت و یاس پکار اٹھے گا کہ اے کاش میں زندگی اور شعور، احساس اور ذمہ داری کا حامل انسان ہونے کے بجائے، مٹی کا تودہ ہوتا (تو اس عذاب سے بچ جاتا۔ لیکن اُس وقت اس تاسف سے کیا ہوگا؟)



سُورَةُ النَّازِعَاتِ (۷۹)

(۱) مستند قوتیں، زیر دست طبقہ کو اس قدر کھلتی ہیں کہ ان کی ساری توانائیاں اور صلاحیتیں دب کر رہ جاتی ہیں اور وہ بالکل بنجر زمین کی طرح نظر آتے ہیں جس میں زندگی کی کوئی علامت باقی نہ رہے۔ لیکن قوانینِ خداوندی کی اطاعت سے ایسی انقلابی جماعت پیدا ہو جاتی ہے جو اس مظلوم و مقہور طبقہ کی

دبی ہوئی صلاحیتوں کو پورے زور سے کھینچ کر اوپر لے آتی ہے۔

(۲) اور سب طبقہ نے، ان کی راہ میں جس قدر رکاوٹیں ڈال رکھی ہوتی ہیں، وہ جماعت ان سب کو راستے سے ہٹا کر، کمزور طبقہ کی غلامی کی گرہیں کھول دیتی ہے کہ وہ آزادانہ سرگرم عمل ہوں۔

(۳-۴) اس طرح، وہ (کمزور طبقہ) حرکت و عمل کے سمندر میں تیزی سے تیرتا ہوا، آگے بڑھتا جاتا ہے اس کے راستے میں کوئی رکاوٹ نہیں رہتی۔

(۵) تاآنکہ زمام اقتدار، سب طبقوں سے چھین کر، ان کمزوروں کے ہاتھ میں آجاتی ہے۔ اور وہ اپنے تمام معاملات کی تدبیر، قوانین خداوندی کی روشنی میں خود آپ کرتے ہیں۔

(۶-۷) یہ انقلاب آفریں جماعت مومنین، جو زیر دستوں کو ابھار کر اوپر لارہی ہے، اس حقیقت پر شاہد ہے کہ یہ آنے والا انقلاب آکر رہے گا۔ اس انقلاب میں جھٹکے پر جھٹکا آئے گا، اور ہر جھٹکے سے نیچے کا طبقہ ابھر کر اوپر آجائے گا، اور اوپر والا طبقہ نیچے چلا جائے گا۔

(۸) اس دن، ان سرکش اکابرین کے دل تیزی سے دھڑک رہے ہونگے۔ یہ سخت اضطراب میں مبتلا ہوں گے۔

(۹) اور شکست و نامرادی کے احساس سے، ان کی نگاہیں ندامت سے جھکی ہوتی ہونگی۔

(۱۰) اس وقت ان کے غرور کا یہ عالم ہے کہ جب ان سے قانون مکافات کا ذکر کیا جاتا ہے، تو یہ اس کا مذاق اڑاتے ہیں، اور کہتے ہیں کہ ذرا ان کی سینے۔ یہ کہہ رہے ہیں کہ، یہ تمام قوت و دولت اور جاہ و حشمت، جسے تم نے کمزوروں سے چھین رکھا ہے، سلب کر لی جائے گی اور تم بھراؤسی حالت میں پہنچ جاؤ گے جہاں تم اس جاہ و حشمت سے پہلے تھے۔

(۱۱) اور تم کھوکھلی ہڈیاں رہ جاؤ گے۔

(۱۲) کہتے ہیں کہ اگر ایسا ہو گیا، اور ہم پھر پہلی حالت میں پہنچ گئے، تو یہ گردش بہت بُری ہوگی، اس

میں تو ہم سراسر نقصان میں رہیں گے۔ (وہ ایسی باتیں طعن کرتے ہیں)

(۱۳-۱۴) ان سے کہو کہ ایسا کرنا ہمارے لئے ذرا بھی مشکل نہیں۔ وہ ایک سخت آواز ہوگی اور اسکے

لے ان آیات میں، مرنے کے بعد دوبارہ زندگی بھی مراد لی جاسکتی ہے۔ لیکن چونکہ آیت ۱۵ سے اس انقلاب کا ذکر شروع ہوتا ہے جو حضرت موسیٰ اور فرعون کی کشمکش کی صورت میں رونما ہوا تھا، اس لئے ہم نے اسی دنیا میں سامنے آنے والے انقلاب کے مفہوم کو ترجیح دی ہے۔

بعد سب میدان میں ہونگے۔ (اسی میدان جنگ میں یہ سب فیصلے ہو جائیں گے)

(۱۵) یہ انقلاب کوئی نیا انقلاب نہیں ہوگا۔ یہ سلسلہ تو شروع سے چلا آ رہا ہے۔ مستبد قوتیں کمزوروں کو دباتی رہی ہیں، اور انبیاء کرام اور ان کے رفقاء کی جماعتیں، ان کمزوروں اور ناتوانوں کو ابھار کر اوپر لاتی رہی ہیں۔ مثلاً، موسیٰ اور فرعون کی کشمکش کو لو۔

(۱۶) اس داستان کا آغاز اس جگہ سے کر جب موسیٰ، اس مقام میں پہنچ چکا تھا جہاں عقل کے تجرباتی طریق کی لمبی مسافتوں کو لپیٹ کر رکھ دیا گیا تھا۔ اور اس پر وحی کے ذریعے براہ راست انکشاف حقائق کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا۔ دیکھئے، یعنی جب موسیٰ کو نبوت سے سرفراز کیا گیا تھا، اس وقت، اسکے نشوونما دینے والے نے اسے پکارا، اور کہا کہ:

(۱۷) تم فرعون کی طرف جاؤ۔ اس نے دھاندلی بچا رکھی ہے۔ وہ بڑا ہی سرکش ہو گیا ہے۔ اس نے کمزوروں کو بڑی طرح..... دبا رکھا ہے۔

(۱۸) اس کی طرف جاؤ اور اس سے کہو کہ تم نے دولت اور قوت تو بہت جمع کر رکھی ہے لیکن اپنے مقام انسانیت کے متعلق تم نے کبھی کچھ سوچا ہی نہیں، کیا تو چاہتا ہے کہ تیرے شرف انسانیت کی بھی نشوونما ہو جائے؟

(۱۹) اور میں تجھے وہ راستہ بتاؤں جو خدا کی رُبوبیتِ عامہ کی طرف لے جاتے۔ اس سے یہ کچھ کہو۔ ہو سکتا ہے کہ اس سے اس کا احساس بیدار ہو جائے اور وہ اپنی موجودہ روش سے، جو اسے تباہیوں کے جہنم کی طرف لے جا رہی ہے، رُک جائے۔ (اس سے کم از کم اتمام حجت ہی ہو جائے گا)

(۲۰) موسیٰ اس کی طرف گیا اور قوانین خداوندی کا وہ ضابطہ اس کے سامنے پیش کیا جس سے اس قسم کا انقلاب برپا ہونا تھا۔ (دیکھئے)

(۲۱) لیکن فرعون نے اس کی تکذیب کی اور بدستور اپنی سرکشی پر اٹار رہا۔

(۲۲) اور موسیٰ اس کی طرف سے منہ پھیر کر اٹھا اس کو شمش میں لگ گیا کہ اُسے کسی طرح شکست دے دی جائے۔

(۲۳) چنانچہ اس مقصد کے لئے اس نے اپنی مملکت کے عمائد و اراکین کو جمع کیا۔

(۲۴) اور ان سے کہا کہ تمہاری پرورش میں کرتا ہوں (کھانے پینے کو میں دیتا ہوں۔ میں ہی تمہارا "آن دانا" ہوں) اس لئے تمہارا سب سے بڑا نشوونما دینے والا میں ہی ہوں۔ (یہ جو موسیٰ کہتا ہے کہ تمہارا نشوونما دینے والا خدا ہے، یہ غلط ہے)

(۲۵)۔ جب اس نے اس طرح اپنی سرکشی میں انتہا کر دی تو خدا کے قانونِ مکانات نے اسے اس طرح پکڑا کہ اس کا حال بھی تباہ ہو گیا اور مستقبل بھی برباد۔ یہ نتیجہ تھا اس کے ان جرائم کا جو اس نے موتے کی آمد سے پہلے کتے تھے اور جن کا مرتکب وہ اس کی آمد کے بعد بھی ہوتا رہا۔

(۲۶) موتے اور فرعون کی کشمکش کے اس تاریخی نوشتے میں ہر اس شخص اور قوم کے لئے سامانِ عبرت ہے جو خدا کے قانونِ مکانات کی گرفت سے ڈرے۔

(۲۷) اے رسول! تم اپنی قوم کے سامنے یہ تاریخی شہادتیں پیش کرنے کے بعد ایک دفعہ ان سے پھر کہو کہ تم سلسلہ کائنات اور خود اپنی پیدائش پر غور کرو۔ اور بتاؤ کہ پیدائش کے اعتبار سے تم زیادہ سخت اور مستحکم ہو یا یہ فضائی کرتے جنہیں ہم نے بنایا ہے۔

(۲۸) خدا نے ان عظیم کرتوں کو فضا کی بلندیوں میں پیدا کیا۔ اور پھر ان میں ایسا اعتدال اور توازن رکھ دیا کہ وہ اپنے مقام میں نہایت استحکام کے ساتھ سرگرم عمل ہیں۔

(۲۹) پھر اسی فضا میں رات کو تاریک بنایا اور دن کے وقت اُس کی روشنی کو نمودار کیا۔

(۳۰) پھر اس زمین کو دیکھو۔ یہ اور دیگر اجرام پہلے ایک ہی ہیولی تھے۔ اُس نے اس ہیولی سے ارض (زمین) کو الگ کر کے یوں دور پھینک دیا جس طرح گویے سے پتھر پھینکا جاتا ہے۔ (۳۱)

(۳۱) اس کے بعد اس میں سے پانی نکال کر سمندروں کو الگ کیا اور خشکی کے قطعات کو الگ پھر

ان قطعات میں نباتات کی نمود ہوئی۔

(۳۲) اور انہی میں بڑے بڑے محکم پیاروں کو ابھارا۔

(۳۳) اور اس تمام سلسلہ کو اس انداز سے استوار کیا کہ یہ مہارے اور مہارے مویشیوں کے لئے سامانِ زسیت پیدا کرے۔ (زمین، رزق پیدا کرنے کا ذریعہ ہے۔ اس سے تمتع یعنی فائدہ حاصل کیا جاسکتا ہے، ملکیت نہیں بنائی جاسکتی)۔

(۳۴)۔ لیکن اگر انسانی معاشرہ ایسا قائم ہو جاتے کہ اس میں زمین کی پیداوار انسانوں کے لئے زسیت کا سامان بننے کے بجائے دولت و قوت حاصل کرنے کا ذریعہ بن جاتے تو پھر وہ انقلابِ عظیم

اے آیتِ رُپّے میں ثَمَّ ترتیب کے لئے نہیں۔ اجرامِ فلکی کی تخلیقی ترتیب یہی ہے جو یہاں بیان ہوئی ہے۔ عصرِ حاضر کا علمی انکشاف یہ ہے کہ اولین ہیولی (NEBULA) کی تیز گردش سے جو چھینٹے اڑے وہ ان کرتوں کی شکل میں گردش کر رہے ہیں اس سے قرآنی مثال کا مفہوم سمجھ میں آسکتا ہے۔

آجائے گا جس کا ذکر شروع کی آیات میں کیا گیا ہے)

(۳۵) اُس وقت ہر انسان دیکھ لے گا کہ اُس نے محنت کس قدر کی تھی۔ کیونکہ ہر شخص کو اس کی اپنی محنت کا معاوضہ ملے گا۔ وہ دوسروں کی محنت کو غصب نہیں کر سکے گا، نہ ہی کسی کی محنت راہیگا جائیگی۔

($\frac{۵۲}{۳۹}$ ذ $\frac{۵۶}{۶۳}$)

(۳۶) اُس وقت جہنم ابھر کر سامنے آجائے گا۔ لیکن صرف دیدہ بینکے لئے۔ یعنی اُس کے لئے جس میں حقائق کے مشاہدہ کی صلاحیت ہو۔ ($\frac{۲۹}{۵۳}$ ذ $\frac{۲۹}{۶۸}$ ذ $\frac{۹۲}{۱۴}$)۔ دیکھ جہنمی زندگی دوسروں کی محنت کو غصب کرنے والوں کے لئے ہوگی)

(۳۷) یاد رکھو! جو شخص ہمارے قوانین رلوبیت سے سرکشی برتنا ہے۔

(۳۸) اور طبعی زندگی کے پیش پا افتادہ مفاد کو مستقبل کی خوشگوار یوں پر ترجیح دیتا ہے۔

(۳۹) تو اس کا ٹھکانہ جہنم ہوگا۔ وہ مقام جس میں انسانیت کی نشوونما رک جاتی ہے

(۴۰) لیکن جو شخص اس بات کا احساس رکھتا ہے کہ اس نے ایک دن عدالتِ خداوندی میں

کھڑے ہونا ہے۔ یعنی اس کے اعمال کے نتائج اس کے سامنے آنے ہیں اور اس احساس کے ماتحت،

وہ اپنے ان جذبات اور خواہشات کو بیاک ہونے سے روکتا ہے جو قوانینِ خداوندی کیخلاف جاتیں،

(۴۱) تو یہ وہ ہے جس کا مقام جنت ہے۔ اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔

(۴۲) اس انقلاب کے متعلق، یہ کچھ سننے کے بعد، یہ لوگ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ یہ انقلاب

بالآخر آئے گا کب؟

(۴۳) اے رسول! ان سے کہہ دو کہ اس کا وقت بتانے سے میرا کوئی تعلق نہیں۔ میں نہیں جانتا کہ وہ

کب واقع ہوگا۔ ($\frac{۷}{۱۸۷}$ ذ $\frac{۲۳}{۶۳}$ ذ $\frac{۲۲}{۱۲}$)

(۴۴) اس کے وقت کا تعین صرف خدا سے متعلق ہے۔ اسی کو اس کا علم ہے۔ یہ تمام باتیں

انجام کار، اُس کے قانونِ مشیت کے مطابق ملے ہوں گی۔ (۵۳)

(۴۵) میرا فریضہ صرف یہ ہے کہ جو شخص خدا کے قانونِ مکافات کا احساس رکھتا ہے اور زندگی

کی تباہیوں سے ڈرتا ہے، اسے بتا دوں کہ غلط روش کا نتیجہ کیا ہوگا۔

(۴۶) اس وقت یہ اُس انقلاب کے لئے اس قدر جلدی چاہئے ہیں لیکن جب وہ سر پر آ گیا

تو یہ شکایت کریں گے کہ ہمیں مہلت کا وقفہ بہت کم ملا۔ یونہی ایک صبح یا ایک شام جتنا۔ اگر

زیادہ وقت ملتا تو ہم اپنی روش بدل لیتے، لیکن اُس وقت اس شکایت یا تاسف سے کیا حاصل ہوگا؟

سُورَةُ عَبَسَ . (۸۰)

(۱-۲)۔ نظام خداوندی کے قیام کے سلسلہ میں جس جماعتی تشکیل کے متعلق پہلے کہا گیا ہے، اس ضمن میں ایک اصول کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ اور وہ یہ کہ، یہ نہیں دیکھنا چاہیے کہ اس میں شامل ہونے والے کس قدر دنیاوی وجاہت و مناصب کے مالک ہیں۔ دیکھنا یہ چاہیے کہ اس کے لئے کس کے دل میں سچی تڑپ ہے۔ لہذا، اس نظام کی طرف دعوت دینے والا بھلا، کیوں تیوری چڑھائے اور منہ موڑے اس بات پر کہ اس کے پاس ایک غریب اور معذور امدھا، ہدایت حاصل کرنے کیلئے آگیا ہے؟

(۳) ۵۲ ذ ۶۲ ذ ۶۳ ذ ۶۴ ذ ۶۵ ذ ۶۶ ذ ۶۷ ذ ۶۸ ذ ۶۹ ذ ۷۰ ذ ۷۱ ذ ۷۲ ذ ۷۳ ذ ۷۴ ذ ۷۵ ذ ۷۶ ذ ۷۷ ذ ۷۸ ذ ۷۹ ذ ۸۰ ذ

(۳) تجھے کیا خبر کہ یہی اندھا، تمہاری تعلیم سے، کس قدر پاکیزہ اخلاق کا حامل بن جاتے اور اس طرح اس کی ذات کی اعلیٰ نشوونما ہو جاتے۔

(۴) یا وہ اس تعلیم کو سمجھ لے تو اس سے بتدریج فائدہ حاصل کرتا چلا جاتے۔

(۵-۶) اس کے برعکس ایسا شخص جو اپنے آپ کو رشد و ہدایت سے مستغنی سمجھتا ہے۔ جو کہتا ہے کہ اُسے اس قسم کی تعلیم کی ضرورت ہے نہ پرواہ۔ تو تجھے کیا پڑی ہے کہ ایسے شخص کے لئے اپنی جان کھپاتا پھرے۔

(۷) اگر ایسے شخص کی اصلاح نہ ہو سکے تو تجھ پر اس سے کچھ الزام نہیں آسکتا۔

(۸-۱۰) الزام اس سے آتا ہے کہ ایک شخص قرآن سمجھنے کے لئے، دوڑتا ہوا تیرے پاس آئے اور اُسے غلط روش زندگی کے تباہ کن نتائج کا خوف بھی ہو.... وہ ان سے بچنا چاہے۔ اور تو اس سے بے رُخی برتنے۔ (۱۱)

(۱۱)۔ (قرآن کے متعلق اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ) یہ ایک واضح صحیفہ اور کھلی ہوئی کتاب ہدایت ہے۔ جس پر عمل کرنے سے انسان کو شرف و مجد حاصل ہو سکتا ہے۔

(۱۲) لیکن اس سے فائدہ وہی اٹھا سکتا ہے جو اپنے دل کی مرضی سے اسکی طرف آئے۔

(۱۳) یہی وجہ ہے کہ ہم نے اسے چھپا کر نہیں رکھا، بلکہ نہایت باعزت اوراق میں لکھوا کر دے دیا

ہے کہ جس کا جی چاہے پڑھ لے اور اس سے فائدہ حاصل کر لے

(۱۴) اس میں بلند می فکر اور پاکیزگی اخلاق کی تعلیم دی گئی ہے۔

(۱۶-۱۷) اس کے لکھنے والے اور آگے پھیلانے والے، بھی نہایت اعلیٰ اخلاق کے حامل اور صداقت و شرافت کے بلند ترین معیار پر پورے اترنے والے ہیں۔ کریم النفس اور شادہ ظرف۔
 (۱۷) اب سوچئے کہ جو شخص اس قسم کی بلند اور پاکیزہ تعلیم کو ماننے سے انکار کرے۔ اور انکار کرے اس لئے کہ اس کے پاس بڑی دولت اور قوت ہے اس لئے اسے کسی کی پرواہ نہیں ہو سکتی۔ اس سے زیادہ تباہ و برباد ہونے والا اور کون ہو سکتا ہے؟
 (۱۸) اسے اور کچھ نہیں تو کم از کم اپنی زندگی پر ہی غور کرنا چاہیے کہ وہ کن کن مراحل میں سے گزرتا ہے اور ہم اس کے لئے کس کس قسم کا سامانِ زیست مہیا کرتے ہیں)۔ وہ دیکھے کہ اس کی تخلیق کا آغاز کس چیز سے ہوا۔

(۱۹) ایک قطرہ آب (مادہ تولید) سے اس انداز کے آغاز کے بعد ہم نے خاص انداز سے اور پیلنے کے مطابق اس کی تشکیل کی۔

(۲۰) پھر اسے ذریعہ علم — بصارت و سماعت وغیرہ عطا کئے۔ نیز اس کے لئے سامانِ زیست مہیا کیا تاکہ اس پر زندگی کی راہیں آسان ہو جائیں۔

(۲۱) لیکن ان میں سے اکثر کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ بصارت و سماعت وغیرہ سے کام ہی نہیں لیتے اور مردوں کی طرح قبرستانوں میں پڑے رہتے ہیں۔

(۲۲) لیکن بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جو قانونِ خداوندی کی راہ اختیار کر کے، زندگی کی توانائیاں حاصل کر لیتے ہیں اور ان قبرستانوں سے اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ (اسی طرح ان کی طبعی موت اور موت کے بعد حیاتِ آخرت ہے)

(۲۳) (اول الذکر گروہ — یعنی مردوں کی سی زندگی بسر کرنے والوں) کی حالت یہ ہے کہ انہیں جس مقصد کے لئے پیدا کیا گیا ہے، وہ اسے کبھی پورا نہیں کرتے۔ (وہ اپنی انفرادی مفاد پرستیوں کے پیچھے لگے رہتے ہیں۔ اور عالمگیر انسانیت کی رُبوبیت کے متعلق کبھی سوچتے تک نہیں)

(۲۴) حالانکہ وہ اگر (کم از کم) اپنی خوراک پر ہی غور کر لیں (تو اس نتیجہ پر پہنچ جائیں کہ یہ سامانِ زیست تمام انسانوں کے لئے خدا کی طرف سے بے مزد و معادضہ ملتا ہے۔ اس لئے اس میں حسبِ ضرورت سب کا حصہ ہے)

(۲۵) بارش، جس پر پیداوار کا بنیادی انحصار ہے، انسان کی اپنی ہنرمندی سے نہیں برتی، ہمارے قانون کے مطابق برتی ہے۔ (۵۶ : ۶۶)

(۲۶)۔ (انسان، زمین میں بیج ضرور ڈالتا ہے۔ لیکن) زمین کو بچا کر اس میں سے کوئی نپل ہمارے ہی قانون کے مطابق پھوٹی ہے۔ (یہ انسان کے بس کی بات نہیں کہ دانے کو کوئی نپل میں تبدیل کر دے) (۲۷-۳۱) پھر یہ بھی ہمارے قانون کے مطابق ہوتا ہے کہ اناج والی فصل سے اناج پیدا ہو اور دوسری فصلوں سے دوسری چیزیں۔ (مثلاً) انگور اور ترکاریاں۔ زیتون اور کھجوریں۔ گھنے باغات۔ اور دیگر قسم قسم کے پھل اور مویشیوں کے لئے چارہ۔

(۳۲) یہ سب تمہارے اور تمہارے مویشیوں کے لئے سامانِ زلیت کا کام دیتا ہے۔ (اسے اسی مصرف کے لئے رہنا چاہیے)

(۳۳)۔ (لیکن جو لوگ خدا کی اس مومہبت کو ذاتی ملکیت بنا کر، نوع انسان کو اس کی پرورش سے محروم کر دیں، اور سمجھانے سے سمجھیں ہی نہیں، تو ان کے ساتھ تصادم اور ٹکراؤ ناگزیر ہو جاتا ہے چنانچہ) جب وہ تصادم کا وقت آتے گا تو اسلحہ کی جھنکار سے کانوں پڑی آواز سنائی نہیں دے گی۔

(۳۴) اس وقت ان کی نفسا نفسی کا یہ عالم ہو گا کہ بھائی، بھائی کو چھوڑ کر بھاگ جاتے گا۔

(۳۵-۳۶)۔ اولاد ماں باپ کو چھوڑ جاتے گی۔ میاں اپنی بیوی تک کو بھول جائے گا اور ماں باپ اولاد کو چھوڑ جائینگے۔

(۳۷) غرضیکہ اس وقت ہر شخص اپنی اپنی فکر میں اس قدر غلطاں و پیچاں ہو گا کہ اُسے کسی دوسرے کی طرف دھیان دینے کی فرصت ہی نہیں ہوگی۔

(۳۸-۳۹) جب اس تصادم کا فیصلہ ہو گا تو ایک گروہ جس نے قوانینِ خداوندی کے مطابق روش اختیار کی تھی، کامیابی و کامرانی کی وجہ سے نہایت خوش و خرم ہو گا۔ ان کے چہرے شگفتگی و شادابی سے چمک رہے ہونگے۔

(۴۰-۴۱) اور دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہو گا جن کے چہروں پر ذلت کا گرد و غبار اور رسوائیوں کی سیاہیاں چھا رہی ہونگی۔ (۴۱)

(۴۲) یہ ہو گا ان لوگوں کا انجام جو اس وقت خدا کے دیئے ہوئے سامانِ رزق پر اپنی مفاد پرستیوں کے پردے ڈالتے ہیں اور یوں خدا کی دی ہوئی نعمتوں کا انکار کرتے ہیں۔ اس سے انسان طبقات میں بٹ جاتے ہیں اور نوع انسانی میں انتشار پیدا ہو جاتا ہے جو عدالتِ خداوندی میں بہت بڑا جرم ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ تمام انسان ایک عالمگیر برادری کی حیثیت سے رہیں۔ ان میں پھوٹ نہ پڑے۔

سُورَةُ التَّكْوِيْنِ (۸۱)

(۱)۔ جب انسانوں کے خود ساختہ نظام تمدن و معاشرت کی جگہ قرآنی نظام لے لیگا تو اس وقت کی انقلابی کیفیات کے متعلق یوں سمجھو کہ (ملوکیت کا نظام) جس کی سب سے بڑی نمائندہ نزول قرآن کے وقت ایران کی مملکت تھی اور اس کے جھنڈے کا نشان "شمس" تھا، لپیٹ کر رکھ دیا جاتے گا۔ (۲) اور ان کے اہالی موالی (چھوٹی چھوٹی ریاستیں) سب جھڑک کر نیچے گر جائیں گے۔ ان کا شیرازہ بکھر جائے گا۔ ان کی قوت ماند پڑ جائے گی۔

(۳) اور پہاڑوں جیسے محکم امراء اور رؤسا اپنی اپنی جگہ سے ہل جائیں گے۔ (۲۰ : ۵۶ : ۷۸)
(۴) اور جن ذرائع رسل و رسائل (مثلاً اونٹوں) کو اس وقت اتنی اہمیت دی جا رہی ہے وہ سب بیکار ہو جائیں گے۔

(۵) اور وحشی اور نامانوس قومیں بھی اجتماعی زندگی کی طرف آتی جائیں گی۔

(۶) اور سمندروں میں آمد و رفت کا سلسلہ اتنا وسیع ہو جائے گا کہ ہر وقت بھرے بھرے دکھائی دینگے۔ اور ان کے کناروں کی بستیاں بھی بڑی آباد ہو جائیں گی۔

(۷) اور اطراف و اکناف عالم کی آبادیاں ایک دوسرے کے ساتھ ملتی جائیں گی۔

(۸-۹) جب ان لڑکیوں کے متعلق جنہیں معاشرہ زندہ درگور کر دیتا ہے اور ان بیچاروں کا پرسان حال کوئی نہیں ہوتا، پوچھا جائے گا کہ انہیں بالآخر کس جرم کی پاداش میں ذبح کیا جا رہا ہے؟ یعنی جب "دروہوں کو ان کے حقوق دلائے جائیں گے۔"

(۱۰) اور اخبارات و رسائل جگہ جگہ پھیل جائیں گے۔

(۱۱) اور اجرام فلکی پر پڑے ہوئے پردے ایک ایک کر کے اٹھتے چلے جائیں گے (ان کے حالات دریافت کئے جائیں گے)۔

(۱۲) تو اس وقت خدا کے قانون مکانات کا عمل بھی تیز تر ہو جائے گا۔ کیونکہ اس وقت وہ نظام متشکل ہو جائے گا جس میں ہر معاملہ انصاف اور قانون کے مطابق طے پائے گا۔ لہذا، اس کی رو سے،

مجرمین کے لئے جہنم کے شعلے زیادہ تیزی سے بھڑک اٹھیں گے۔

(۱۳) اور اُس نظام کی پابندی کرنے والوں کے لئے جنتی معاشرہ قریب تر لایا جائے گا۔

(۱۴) یعنی اُس وقت ہر شخص اپنے اپنے اعمال کے نتائج اپنے سامنے بے نقاب دیکھ لے گا۔

(۱۵) ہم یہ باتیں یونہی نہیں کر رہے۔ اس حقیقت پر سارا نظام کائنات شاہد ہے (اس پر

شاہد ہیں وہ ستارے جو طلوع ہونے کے بعد دسے پاؤں، آہستہ آہستہ، پھپھے مٹتے رہتے ہیں۔

(۱۶) اور تیز خرام ستارے، جو اپنی اپنی منزل طے کر کے، چھپ جاتے ہیں۔ (۵۳ : ۵۶)

(۱۷) اور رات، جو خاموشی سے آتی اور خاموشی سے چلی جاتی ہے۔

(۱۸) اور صبح، جب وہ نئی زندگی کا پیغام لے کر نمودار ہوتی ہے۔

(۱۹) یہ سب مظاہر فطرت اس حقیقت پر شاہد ہیں کہ جو شخص یہ باتیں تم سے کہہ رہا ہے وہ ہمارا

بھیجا ہوا پیغام ہے اور نہایت معزز پیغامبر۔

(۲۰) اُسے اُس خدا کی طرف سے وحی کی تائید و قوت حاصل ہے جو کائنات کے مرکزی کنٹرول

کو اپنے ہاتھ میں لے رہے ہیں۔

(۲۱) وہ رسول بڑا قابل اعتماد ہے وہ اس پیغام کے پہنچانے میں کسی مستم کی خیانت نہیں کرتا۔

پھر وہ صرف پیغام کو پہنچاتا ہی نہیں، اس کی عملی تشکیل بھی کرتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ جو

لوگ اس نظام کی صداقت پر یقین رکھیں، وہ اس کی بات مانیں۔ اور اس کے فیصلوں کی اطاعت کریں۔

(اس کے بغیر کوئی نظام قائم ہی نہیں رہ سکتا)۔

(۲۲) یاد رکھو! تمہارا یہ رفیق کوئی پاگل پن کی باتیں نہیں کرتا۔ جو کچھ یہ کہہ رہا ہے وہ ہو کر رہے گا۔

(۲۳) اس لئے کہ اس نے اپنے آپ کو علم کے اُس بلند ترین اور وسیع ترین مقام پر فائز پایا ہے

جہاں انسان کو خدا کی طرف سے وحی ملتی ہے۔ (اس طرح یہ رسول جو کچھ کہتا ہے، گویا آنکھوں دیکھا حال

کہتا ہے۔ (۵۳ : ۵۶)

(۲۴) اور پھر جو کچھ اسے وحی کے ذریعے ملتا ہے، اسے اپنی ذات تک محدود نہیں رکھتا۔ وہ اسے

نہایت کشادہ ظہنی سے دوسروں تک بھی پہنچاتا ہے۔ سب کو اس میں شریک کرتا ہے۔

(۲۵) یہ کسی کے سرکش جذبات کی باتیں نہیں جو محض تیاسات پر مبنی اور حقیقت سے بہت

دور ہوتی ہیں۔

(۲۶) جب حقیقت یہ ہے تو پھر بتاؤ کہ تم اس ضابطہ قوانین کو چھوڑ کر، کدھر چلے جا رہے ہو؟

(۲۷) لیکن اگر تم اس سے بے رُخی برتتے رہو گے تو اس سے اس کا کچھ نہیں بگڑے گا۔ اس لئے کہ یہ کسی خاص قوم یا خاص ملک کے لئے ضابطہ حیات نہیں۔ یہ تمام اقوامِ عالم کے لئے قوانین کا ضابطہ ہے۔ (۲۸) اس لئے نوعِ انسان میں سے جو قوم بھی چاہے اس کے ذریعے، زندگی کی متوازن اور سیدھی راہ پر چل سکتی ہے۔ (۱/۵)

(۲۹) لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ تم اپنے ذاتی رجحانات اور انفرادی مفادات کو ایک طرف رکھ کر وہی کچھ چاہو جو اس خدا کے قانون کا تقاضا ہے جس نے تمام اقوامِ عالم کی نشوونما کا ذمہ لے رکھا ہے لہذا اس سے وہی قوم مستفید ہو سکتی ہے جو تمام نوعِ انسانی کے لئے عالمگیر نظمِ ربوبیت قائم کرنے کا تہیہ کرے اور اس طرح اپنی منشاء کو خدا کی مشیت کے ساتھ ہم آہنگ کر دے۔ (۲۴/۵۴ تا ۲۴/۵۶)

سُورَةُ الْفَطَارِ - (۸۲)

(۱)۔ جس انقلاب کا ذکر پچھلے سے چلا آ رہا ہے اس میں کیفیت یہ ہوگی کہ فضا میں پھیلی ہوئی توانائیاں پھٹ جائیں گی۔

(۲) اور ستارے منتشر ہو جائیں گے (یا چھوٹی چھوٹی جماعتیں بکھر جائیں گی۔ اور صرف بڑی بڑی طاقتیں باقی رہ جائیں گی)

(۳) اور سمندر (یا دریا) بہ نکلیں گے۔ یعنی ان میں آمد و رفت تیز تر ہو جائے گی۔

(۴) اور زمین کے دفائن کو کھود کھود کر باہر نکالا جائے گا۔ (۱/۲۱)

(۵) اُس وقت انسان کی تمدنی دنیا میں بھی ایسا نظام متشکل ہو جائے گا جس میں ہر شخص اپنے اگلے پچھلے اعمال کے نتائج اپنے سامنے بے نقاب دیکھ لے گا۔

(۶) اے انسان! (تو جو خدا کے قانون سے اس طرح سرکشی اختیار کر رہا ہے تو) وہ کونسی چیز ہے جو تجھے خدا کی بھرپور ربوبیت کے متعلق دھوکے میں رکھ رہی ہے، اور اس کی خلاف ورزی کی جرأت دلا رہی ہے؟

(۷) وہ خدا جس نے (اپنے قانونِ تخلیق کے مطابق) تمہیں مختلف تخلیقی مراحل سے گزارا۔ تمام

حشو و زوائد کو الگ کیا۔ اور تمہاری اخلاط و عناصر میں نہایت عمدہ توازن اور اعتدال پیدا کر دیا۔ (۹۵/۱)

(۸) اور اس کے بعد اپنے قانونِ مشیت کے مطابق، تمہیں مناسب پیکر عطا کر دیا۔

(۹) سوچو کہ تم اس خدا کے قانونِ مکافات کو جھٹلاتے ہو؟ (لیکن تمہارے جھٹلانے سے کیا ہوتا ہے؟)
 (۱۰-۱۲) اس نے تم پر محافظ مقرر کر رکھے ہیں۔ نہایت معزز اور امین۔ جو کچھ تم کرتے ہو انہیں
 اس سب کا علم ہوتا ہے۔ وہ اسے ریکارڈ کرتے رہتے ہیں۔
 (۱۳) ہمارے اس قانون کے مطابق، جو لوگ انسانی زندگی میں وسعت اور شادگی پیدا کرتے ہیں،
 آسائشوں میں رہیں گے۔

(۱۴) اور جو عالمِ انسانیت اور خود اپنی ذات میں انتشار پیدا کرتے ہیں انکی نشوونما رک چکی ہوگی (۱۲)
 (۱۵) اور وہ ظہورِ نتائج کے دن اپنے آپ کو جہنم میں پڑا دیکھیں گے۔

(۱۶) یاد رکھو! وہ اب بھی جہنم کی نگاہوں سے اوجہل نہیں۔ (۲۹؛ ۳۹)
 (۱۷) جہنم انہیں اس وقت بھی دیکھ رہا ہے۔ اُس وقت وہ بھی جہنم کو دیکھ لیں گے۔ یہ کچھ ہوگا
 یوم الدین میں۔ یعنی ظہورِ نتائج کے دور میں، تجھے خدا کے سوا کون بتا سکتا ہے کہ یوم الدین (ظہورِ
 نتائج کا دور) کیسا ہوگا؟

(۱۸) یقیناً خدا کے سوا کوئی نہیں بتا سکتا کہ اُس دور کی کیفیت کیا ہوگی۔

(۱۹) یہ وہ دور ہوگا جس میں ہر انسان اپنے اپنے اعمال کو اپنے سامنے دیکھے گا۔ کوئی کسی دوسرے
 کے لئے کچھ نہیں کر سکے گا۔ نہ ہی کسی انسان کو کسی دوسرے انسان پر کسی قسم کا اختیار و اقتدار ہوگا۔ اختیارات
 تمام کے تمام قوانینِ خداوندی کے لئے منحصر ہونگے۔ حکومت صرف اُن قوانین کی ہوگی، کسی اور کی نہیں
 ہوگی۔ یہ ہوگا یوم الدین! (۱۱)

